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Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ/

Λ
ίγους µήνες πριν από 

τις αυτοδιοικητικές 

εκλογές, µε ένα πρω-

τόγνωρο για τα δεδο-

µένα της χώρας έργο να «τρέχει» σε 

όλη την Αττική, ο Γιώργος Πατού-

λης, ο Περιφερειάρχης της πολυ-

πληθέστερης ελληνικής Περιφέρει-

ας, παραχωρεί µια εφ’ όλης της ύλης 

συνέντευξη για όσα έγιναν την προ-

ηγούµενη τετραετία, για τη διεκδίκη-

ση µιας δεύτερης θητείας, αλλά και 

όλα όσα προγραµµατίζει για τα επό-

µενα χρόνια, τόνισε µεταξύ άλλων 

στην αποκλειστική συνέντευξη στην 

δηµοσιογράφο του site atticatimes.

com ∆ήµητρα Κούτρα.  

n Κύριε Πατούλη, σε λίγους 

µήνες ολοκληρώνεται o κύ-

κλος της πρώτης θητείας σας 

ως Περιφερειάρχης Αττικής. 

Ποιο είναι, κατά τη γνώµη 

σας, το «αποτύπωµα» της δι-

οίκησής σας αυτά τα χρόνια; 

Αν µπορούσα να δώσω µε λίγα 

λόγια το στίγµα της διοίκησής µας 

στην Περιφέρεια αυτά τα χρόνια, 

θα ήταν ακριβώς το σύνθηµα που 

διαπνέει το πρόγραµµά µας από 

την πρώτη στιγµή που διεκδική-

σαµε την εµπιστοσύνη των πολι-

τών: «Η Αττική αλλάζει».

Είµαι περήφανος, γιατί αυτή 

την υπόσχεση προς την κοινωνία 

την τηρήσαµε στο ακέραιο, παρά 

‘‘

«ΑΛΛΑΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ, 
με όραμα και στρατηγικό σχεδιασμό 

για τις επόμενες γενιές»

Γιώργος Πατούλης 
(Περιφερειάρχης Αττικής) 

Τα τελευταία χρόνια έγιναν πολλά στην 

Αττική – όσα δεν έγιναν για πολλές δεκαετίες 

– και µπήκαν στις ράγες σηµαντικά έργα, 

όµως µια θητεία δεν αρκεί. Πλέον, µετά 

από τέσσερα χρόνια, οι πολίτες γνωρίζουν 

ότι η διοίκησή µας δεν έµεινε στα λόγια, 

έκανε έργο και µάλιστα έργο µε ορίζοντα τις 

επόµενες γενιές, όχι τις επόµενες εκλογές.
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ΚΑΘΕ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α
ΜΕ ΤΗΝ «TODAY PRESS»

Ειδικό ένθετο
-αφιέρωμα
για τα μεγάλα
έργα της
Περιφέρειας
Αττικής ■ Σελ. 21-28

Επιµέλεια: ∆. Κούτρα



Σ
τις 6 Ιουλίου 2019 ο Αλέ-
ξης Τσίπρας βρισκό-
ταν µε δηµοσιογράφους 
στο Λαύριο για τα καθι-

ερωµένα ούζα µετά την ολοκλήρω-
ση της προεκλογικής περιόδου και 
λίγες ώρες πριν ανοίξουν οι κάλ-
πες για τις εθνικές εκλογές. Μέσα 
σε κλίµα ευφορίας ο πρόεδρος του 
ΣΥΡΙΖΑ εµφανίστηκε αισιόδοξος 
για το αποτέλεσµα, παρά την πρώτη 
µεγάλη ήττα που είχε υποστεί στις 
ευρωεκλογές µερικές εβδοµάδες 
νωρίτερα.

 Μέσα σε κλίµα ευφορίας επα-
νέλαβε στους παριστάµενους µία 
φράση που είχε πει σε τηλεοπτι-
κές συνεντεύξεις του και θα τον 
στοίχειωνε για πολύ καιρό µετά: 
«δεν υπάρχει ούτε µία στο εκατοµ-
µύριο να χάσω από τον Μητσοτά-
κη». Τέσσερα χρόνια µετά ο πρόε-
δρος της Ν∆ εκλέγεται για δεύτερη 
συνεχόµενη φορά πρωθυπουργός 
και στέλνει τον κ. Τσίπρα στην απο-
στρατεία, µετά από µία θριαµβευ-
τική νίκη και τον ΣΥΡΙΖΑ να βου-
λιάζει στο 17,83%. Η παραίτηση του 
στο Ζάππειο κλείνει µία ιστορική 
περίοδο κατά την οποία έπαιξε κυρί-
αρχο ρόλο στην τοξικότητα, την χυ-
δαιότητα και τον λαϊκισµό που µό-
λυναν την πολιτική ζωή της χώρας.

Όσο η αντιπολίτευση θα προ-
σπαθεί να µαζέψει τα κοµµάτια της 

και να σταθεί ξανά στα πόδια της, 
αν τα καταφέρει, αποκτά µεγάλη 
σηµασία η φράση του Κυριάκου 
Μητσοτάκη προς τα στελέχη του 
κόµµατος και της κυβέρνησης ότι 
«η καλύτερη αντιπολίτευση είναι ο 
εαυτός µας». Ο πρωθυπουργός εί-
χε εγκαίρως «διαβάσει» τις πολιτι-
κές εξελίξεις προβλέποντας ότι «η 
αντιπολίτευση θα ψάχνεται για πο-
λύ καιρό» ζητώντας από όλους στη 
Ν∆ να έχουν «τα αυτιά ανοιχτά» ζη-
τώντας να αποτελέσουν την αντιπο-
λίτευση προκαλώντας την κυβέρ-
νηση να είναι πιο αποτελεσµατική 
όταν απαιτείται και να επισηµαί-
νουν εγκαίρως σηµάδια αλαζο-
νεία. Έχει προειδοποιήσει, άλλω-
στε, εγκαίρως τους υπουργούς του 
ότι η έπαρση δεν θα γίνει αποδεκτή 
και θα υπάρξουν επιπτώσεις.

Οι επόµενες κινήσεις 
Τη στιγµή που η αξιωµατική αντι-
πολίτευση βρίσκεται σε περιδίνη-
ση χωρίς να ξέρει καν ποιος θα την 
εκπροσωπήσει στη Βουλή µετά 
την αποχώρηση Τσίπρα, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης προετοιµάζει τις 
επόµενες κινήσεις του σε τρία µέ-
τωπα, έχοντας κατά νου τα προβλή-

Η φράση του Μητσοτάκη που περικλείει
όλη την πραγµατικότητα για

το πώς θα πορευτεί η κυβέρνηση 
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Editorial
Ο Αλέξης έφυγε, 
ο Νίκος μπορεί;
Η παραίτηση του Αλέξη Τσίπρα από 
την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ αλλάζει ριζικά 
τις ισορροπίες στην Κεντροαριστερά. 
Ένα µεγάλο ποσοστό κεντροαριστερών 
ψηφοφόρων, που ήταν εγκλωβισµένοι 
στον ΣΥΡΙΖΑ γιατί είχαν παραπλανηθεί 
από τις υποτιθέµενες ηγετικές ικανότητες 
του Αλέξη Τσίπρα, αναµένεται να 
επαναπατριστούν στο ΠΑΣΟΚ.
Οι επικοινωνιολόγοι προεξοφλούν κάτι 
τέτοιο, καθώς επίσης και την εκτίναξη 
των ποσοστών του ΠΑΣΟΚ, το οποίο 
στις ευρωεκλογές θα διεκδικήσει επάξια 
τη δεύτερη θέση. Όσο για τον ΣΥΡΙΖΑ, 
ο νέος πρόεδρος που θα εκλεγεί 
είναι… καµένος από χέρι και θα έχει 
περιορισµένη διάρκεια.
Γιατί αν στις δηµοτικές εκλογές και τις 
ευρωεκλογές το κόµµα καταρρεύσει, τότε 
το… διαρκές συνέδριο θα ψάχνει για 
νέο θύµα. Το ερώτηµα πλέον είναι ότι 
ο Τσίπρας έφυγε, αλλά ο Ανδρουλάκης 
µπορεί; Το ΠΑΣΟΚ θα είναι και πάλι ο 
αντίπαλος της Νέας ∆ηµοκρατίας;
Θα το δούµε, αν και την προηγούµενη 
περίοδο φάνηκαν δυσκολίες, όρια. Ο 
Νίκος Ανδρουλάκης δεν µπόρεσε – παρά 
την αύξηση των ποσοστών του ΠΑΣΟΚ - 
να δηµιουργήσει αυτήν τη δυναµική τόσο 
προς τις πρώτες εκλογές όσο και ανάµεσα 
στις δύο εκλογές».
Για ποιο λόγο; Ξαναχρησιµοποίησε παλιά 
συνθήµατα, το παλιό του όνοµα, το παλιό 
του σύµβολο, για να δηµιουργήσει µέσω 
της νοσταλγίας ότι υπήρχε κάτι το σίγουρο 
και το γνωστό και οικείο, που σιγά- σιγά, 
η ταύτιση του µπραντ που είχε καεί στην 
κρίση, έχει αρχίσει κάπως να βελτιώνεται 
γιατί ξεχνιούνται τα χειρότερα. 
∆εν αρκεί, όµως, αυτό. Επίσης, 
αναλώθηκε, στο όνοµα της νοσταλγίας, 
στην επανάληψη  κυρίως συνθηµάτων 
παλιάς περιόδου. Γι’ αυτό και πέτυχε ότι 
πέτυχε, που όµως σε καµία περίπτωση 
δεν συνιστά δυναµική. Το ερώτηµα 
όµως παραµένει. Μπορεί να κάνει 
την υπέρβαση το ΠΑΣΟΚ και ο Ν. 
Ανδρουλάκης;
∆ιαβάστε ενδιαφέρουσες αναλύσεις στις 
σελίδες 4-5, 8-9, 10-12
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µατα και τις προκλήσεις της χώ-
ρας και µόνο αντίπαλο τον χρόνο. 
Το πρώτο είναι η συζήτηση των 
προγραµµατικών δηλώσεων που 
ξεκινά στο Κοινοβούλιο την Πέ-
µπτη. Εκεί θα θέσει τις προτεραι-
ότητες της διακυβέρνησης του µε 
αιχµή την υλοποίηση των προ-
εκλογικών δεσµεύσεων και έµ-
φαση στην καθηµερινότητα των 
πολιτών µε µεταρρυθµίσεις στην 
Υγεία, την Παιδεία, τη ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση και την καλύτερη λει-
τουργία του κράτους, έχοντας στον 
πυρήνα του σχεδίου του την ανά-
πτυξη και την συνεπακόλουθη αύ-
ξηση των εισοδηµάτων. Όπως ση-
µειώνει σε συνεργάτες του, κριτής 
είναι οι πολίτες δεν θα συγχωρή-
σουν ολιγωρίες και δεν θα ανε-
χθούν δικαιολογίες αν δεν γίνουν 
πράξη οι προεκλογικές δεσµεύ-
σεις της Ν∆. Για να ενισχύσει τη 
σχέση αξιοπιστίας που έχει οικο-

δοµήσει µαζί τους, πριν το τέλος 
Ιουλίου θα έχει ψηφιστεί το νοµο-
σχέδιο του υπουργείου Οικονο-
µικών, στο οποίο θα περιλαµβά-
νονται όλα τα µέτρα ελάφρυνσης 
των φόρων και ενίσχυσης των ει-
σοδηµάτων για το 2024, όπως πε-
ριγράφονται στο πρόγραµµα της 
Ν∆. Πρόκειται για την αύξηση 
του αφορολογήτου για οικογένει-
ες κατά 100 ευρώ για κάθε παιδί. 
Θα αυξηθεί κατά 8% το ελάχιστο 
εγγυηµένο εισόδηµα. Το 2024 εί-
ναι η χρονιά που θα δουν αυξή-
σεις στους µισθούς τους οι δηµό-
σιοι υπάλληλοι µε έµφαση στα 
χαµηλότερα κλιµάκια και όσους 
κατέχουν θέσεις ευθύνης, µε συ-
νολικό κόστος 500 εκατ ευρώ και 
αφορά περισσότερους από 600 χι-
λιάδες εργαζόµενους στο ∆ηµό-
σιο. Στο νοµοσχέδιο περιλαµβά-
νεται η µείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 
10% για σπίτια που ασφαλίζονται 
για φυσικές καταστροφές µε κό-
στος περί τα 40 εκατ. ευρώ ετησί-
ως, το Youth Pass για τους νέους 
που ενηλικιώνονται µε κόστος και 
µονιµοποίηση της απαλλαγής των 
πρώην δικαιούχων Ε.Κ.Α.Σ. από 
τη συµµετοχή τους στη φαρµακευ-
τική δαπάνη και θα αυξηθεί το 
επίδοµα µητρότητας στους ελεύ-
θερους επαγγελµατίες και αγρό-
τες και θα χορηγείται για  9 µήνες 
από 4 που ισχύει σήµερα.

 
Στη ∆ΕΘ το όραµα
για την Ελλάδα 
Το δεύτερο µέτωπο προετοιµασί-
ας στο Μέγαρο Μαξίµου αφορά 
την παρουσία του κ. Μητσοτάκη 
στη ∆ΕΘ, όπου θα παρουσιάσει 
το όραµα του για την Ελλάδα του 
2030, έχοντας στην φαρέτρα του 
τον δηµοσιονοµικό χώρο που έχει 
δηµιουργηθεί από την απόδοση 

της Οικονοµίας και σε συνδυασµό 
µε την πορεία του τουρισµού δίνει 
τη δυνατότητα για επιπλέον πα-
ρεµβάσεις στήριξης των πολιτών, 
ειδικά στο µέτωπο της ακρίβειας. 
Η συνέχιση του market pass και 
του καλαθιού του νοικοκυριού 
έχει εν πολλοίς προεξοφληθεί και 
το οικονοµικό επιτελείο εξετάζει τα 
περιθώρια που υπάρχουν για ενί-
σχυση κυρίως των πιο αδύναµων.
 
Οι αυτοδιοικητικές
εκλογές του Οκτωβρίου
Τρίτο µέτωπο αποτελούν οι αυτο-
διοικητικές εκλογές του Οκτωβρί-
ου. Η Νέα ∆ηµοκρατία το 2019 εί-
χε καταφέρει να «βάψει» γαλάζιες 
τις 11 από τις 13 περιφέρειες της 
χώρας χάνοντας µόνο την Κρήτη, 
όπου εκλέχθηκε ο υποψήφιος που 
είχε τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ και 
του ΣΥΡΙΖΑ και το Βόρειο Αιγαίο 
όπου επικράτησε ως ανεξάρτητος 
ο Κώστας Μουντζούρης. Υπό το 
πρίσµα των εθνικών εκλογών της 
25ης Ιουνίου η κεντροδεξιά πα-
ράταξη επιδιώκει και στις περιφε-
ρειακές εκλογές να γίνει ο χάρτης 
γαλάζιος. Η οµάδα που έχει ανα-
λάβει την προετοιµασία του κόµ-
µατος και την επιλογή των υποψη-
φίων για δήµους και περιφέρειες 
έχει συσταθεί και οι πρώτες συ-
σκέψεις έχουν ήδη πραγµατοποι-
ηθεί.

Πρόκειται για τον γραµµατέα 
του κόµµατος Παύλο Μαρινάκη, 
τον διευθυντή του πρωθυπουρ-
γικού γραφείου και υφυπουργό 
Γιάννη Μπρατάκο, τον στενό συ-
νεργάτη του κ. Μητσοτάκη Θανά-
ση Νέζη, τον διευθυντή της Ν∆ 

Γιάννη Σµυρλή, τον Στέλιο Κο-
νταδάκη, τον ∆ιονύση Χατζηδά-
κη, τον Μιχάλη Σταυριανουδάκη 
και τον Μένιο Κοροµηλά. 

Στις 9 από τις 13 περιφέρει-
ες θα είναι εκ νέου υποψήφιοι µε 
την στήριξη της Ν∆ οι νυν περι-
φερειάρχες, εν προκειµένω, ο 
Γιώργος Πατούλης στην Αττική, 
ο Απόστολος Τζιτζικώστας στην 
Κεντρική Μακεδονία, ο Νεκτάρι-
ος Φαρµάκης στη ∆υτική Ελλά-
δα, ο Φάνης Σπανός στη Στερεά 
Ελλάδα, ο Χρήστος Μέτιος στην 
Ανατολική Μακεδονία – Θράκη, 
ο Γιώργος Κασαπιδης στη ∆υτι-
κή Μακεδονία, ο Αλέξανδρος 
Καχριµάνης στην Ήπειρο και ο 
Γιώργος Χατζηµάρκος στο Νότιο 
Αιγαίο. 

Στην Πελοπόννησο αποσύρε-
ται ο νυν περιφερειάρχης Πανα-
γιώτης Νίκας και είναι κλειδωµέ-
νη η υποψηφιότητα του βουλευτή 
Αρκαδίας Κώστα Βλάση.

 Στην Κρήτη η Ν∆ θα στηρί-
ξει τον νυν περιφερειάρχη Σταύ-
ρο Αρναουτάκη διευρύνοντας την 
απήχηση της στους κεντρώους ψη-
φοφόρους και αποδεικνύοντας 
την πολιτική της κυριαρχία. 

Ερωτηµατικό υπάρχει για τις 
Περιφέρειες Ιονίων Νήσων και 
Βορείου Αιγαίου, όπου ακόµα εξε-
τάζονται ονόµατα υποψηφίων χω-
ρίς να έχει κλειδώσει η τελική επι-
λογή. 

Όσον αφορά τους µεγάλους 
δήµους, στην Αθήνα ο Κώστας 
Μπακογιάννης θα διεκδικήσει 
δεύτερη θητεία, στη Θεσσαλονίκη 
θεωρείται δεδοµένη αυτή τη φορά 
η στήριξη στον Κώστα Ζέρβα, ενώ 
στην Πάτρα, σύµφωνα µε πληρο-
φορίες της «ΤΡ» είναι πολύ πιθα-
νή η υποψηφιότητα του βουλευτή 
Ιάσωνα Φωτήλα. 
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Ο πρωθυπουργός σχεδιάζει µε προσοχή τις επόµενες
κινήσεις του σε τρία µέτωπα, έχοντας κατά νου τα προβλήµατα

και τις προκλήσεις της χώρας και µόνο αντίπαλο τον χρόνο 
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ΤΖΟΓΑ∆ΟΡΟΣ
μέχρι τέλους 
- Είδε πτώση 

και την έκανε!

Ο Μητσοτάκης κέρδισε µια τρίτη κατά σειρά εκλογική νίκη, γιατί 
µετέτρεψε τη  Ν∆ από την παλιά «λαϊκή δεξιά»  σ ένα σύγχρονο 
προοδευτικό ρεύµα της κοινωνίας που βασίστηκε στον κεντρώο χώρο 
και στην ορθολογική στρατηγική του κινήµατος «Μένουµε Ευρώπη» και 
απαιτούµε, µε στόχο τον εκσυγχρονισµό της χώρας.

Η  κανονικότητα δεν ταιριάζει στον Αλέξη
ο οποίος συσκεπτόταν µε το... µαξιλάρι του 

και την έκανε!
Γράφει ο: Ανδρέας Κωνσταντάτος

Σ
ε µια από τις λίγες φορές 
που ο Αλέξης Τσίπρας 
ταυτίστηκε µε την πραγµα-
τικότητα, υπέβαλε την πα-

ραίτηση του, κάτι που ουσιαστικά θα 
έπρεπε να είχε κάνει το 2019. 

Τότε όµως ζούσε ακόµα µε τις αυ-
ταπάτες του µε τις οποίες πολιτεύτηκε 
από το 2012. Και παρότι είχε ηττηθεί 
τρεις φορές, σε διάστηµα δύο µηνών 
- βουλευτικές εκλογές, ευρωεκλογές 
και περιφερειακές - προχώρησε,  µε 
αλαζονεία, χωρίς  αυτοκριτική για τα 
λάθη του, χωρίς αλλαγές και νέα στε-
λέχη, απλά βλέποντας στον καθρέ-
φτη του, τον …Ανδρέα Παπανδρέου 
αντί τον εαυτό του, σε καταστροφική 
για το κόµµα του τετραετία.

Μπλεγµένος σε συνιστώσες 
κάθε λογής και κάθε ονοµασίας, οι 
περισσότερες  άγνωστες στο ευρύ 
κοινό, υπέκυπτε στις αξιώσεις, στρε-
φόµενος άλλοτε προς τα αριστερά 
ή ακροαριστερά και άλλοτε προς το 
κέντρο.  «Παλαντζάριζε» σαν ανεµο-
δούρα, όλα αυτά τα χρόνια, µε καθο-
δηγητή τον «πολακισµό», τον «αντι-
µητσοτακισµό», το διχασµό  και την 
τοξικότητα.

Εφησυχασµένος από το 31,5% 
που έλαβε το 2019, περίµενε πως η 

κοινωνία θα λειτουργούσε ως συνή-
θως. Θα κατέγραφε εκλογικά το πο-
λιτικό κόστος που έχουν  οι κυβερ-
νώντες και θα το µετέφερε αυτούσιο, 
ως πολιτικό όφελος στην αξιωµατι-
κή αντιπολίτευση.       

Γί  αυτό κάθισε ο κ. Τσίπρας 
αναπαυτικά στην καρέκλα του και 
περίµενε να πέσει ο Μητσοτάκης, ως 
«ώριµο φρούτο»  και ο ίδιος  να πε-
ράσει ξανά την πόρτα του Μαξίµου. 
Εξάλλου είχε µια δεύτερη γραµµή 

άµυνας, την απλή αναλογική, µε 
την οποία  θα µπορούσε να φρενά-
ρει τον Μητσοτάκη και να ανακατέ-
ψει την τράπουλα προς όφελος του. 
Αισθανόταν σίγουρος, παρά τις ηχη-
ρές προειδοποιήσεις των δηµοσκο-
πήσεων.

Εχθρός του ΣΥΡΙΖΑ
η κανονικότητα
Η πολιτική στρατηγική που επέλεξε 
και η αδυναµία του να διαβάσει τις 
αλλαγές στην κοινωνία τον οδήγη-
σαν στη διπλή συντριβή του Μαΐου 
και του Ιουνίου. Παρότι είχε αποφα-
σίσει να µην παραιτηθεί- υπάρχουν 
οι σχετικές δηλώσεις του- εν τούτοις 
διαπίστωσε πως,  τώρα, δεν µπορεί 
να µαζέψει τα συντρίµµια της πολι-
τικής του και αποφάσισε να ανοίξει 
το δρόµο για την εκλογή νέου προέ-
δρου στο κόµµα. Έτσι για να γλιτώσει 
το όποιο πολιτικό κεφάλαιο του έχει 
αποµείνει στο σµικρυµένο πια χώρο 
της ριζοσπαστικής αριστεράς. Άλλω-
στε νέος είναι, µετά από κάποια χρό-
νια µπορεί να ξαναδοκιµάσει.

Σε αυτό το κεφάλαιο, όπως και 
ο ίδιος είπε στην οµιλία της παραί-
τησης του, ήταν η άνοδος ενός κόµ-
µατος του 3% στο 36% και στην κυ-

Έφυγε χωρίς... mea culpa 
και µια συγνώµη  για τα 
τραγικά λάθη του αφού 
πορευόταν για χρόνια 
τον «πολακισµό», τον 
«αντιµητσοτακισµό», το 
διχασµό,
τον λαϊκισµό και
την τοξικότητα



βέρνηση, με τη στήριξη της τότε 
ακροδεξιάς του Καμμένου, που δεν 
είπε. Μια άνοδος που βασίστηκε όχι 
σε πρόγραμμα και σε πρόταση, αλλά 
στην οργή του κόσμου για το παλιό 
πολιτικό κατεστημένο που οδήγησε 
τη χώρα στη χρεοκοπία και τους πο-
λίτες στην απέραντη φτώχεια.

Τώρα  η επαναφορά της κανο-
νικότητας με τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη, των επενδύσεων, της αύξησης 
μισθών και συντάξεων, του περιορι-
σμού της αίσθησης της  ανασφάλει-
ας  για το μέλλον της χώρας, κατέ-
στησε περιττό τον ΣΥΡΙΖΑ και τον κ 
Τσίπρα κλείνοντας τον «ιστορικό κύ-
κλο» τους.

  
Ηττήθηκε
το σύστημα ΣΥΡΙΖΑ
Ο κ. Τσίπρας, παρά τις αντιρρήσεις  
της εσωκομματικής αντιπολίτευ-
σης, επέλεξε να ανοίξει και να κλεί-
σει τις διαδικασίες της διαδοχής του 
καλοκαιριάτικα και να στείλει τα μέ-
λη του κόμματος να ψηφίσουν άρον 
άρον με… μαγιό από τα κάμπινγκ 
και αντηλιακό για το νέο πρόεδρο. 
Ο ίδιος δήλωσε πως θα είναι παρών, 
τώρα και μετά, στην πολιτική, αφή-
νοντας αδιευκρίνιστο με ποιό ρόλο, 
εκτός αυτόν του βουλευτή.  

Αλλά το πρόβλημα  δεν είναι μό-
νο το νέο πρόσωπο στην προεδρία 
του κόμματος,  είναι  η πανωλεθρία 
του συστήματος ΣΥΡΙΖΑ, η πορεία 
της πτώσης του οποίου ξεκίνησε την  
επομένη κιόλας, της περίφημης «κω-
λοτούμπας» του 2015  με την υπονό-
μευση της εκφρασμένης θέλησης 
του ογκώδους ποσοστού του 62% 
στο  δημοψήφισμα. 

Ένα οκτάμηνο μετά, από τις αρ-
χές του  2016 με την εκλογή του Μη-
τσοτάκη στην προεδρία της ΝΔ , ο 
ΣΥΡΙΖΑ απώλεσε την  πρωτιά στην 
πρόθεση ψήφου όλων των δημο-
σκοπήσεων και δεν την είδε ποτέ ξα-
νά. Με την τελευταία ήττα του έχασε 
το  43,5 % των ποσοστών που είχε το 
2019 ή αν θέλετε το 50% των ποσο-
στών του 2015.

Η συντριβή μπορεί να έχει  το 
ονοματεπώνυμο του Αλέξη Τσίπρα. 
Αλλά δεν αφορά μόνο τον αρχηγό 
του κόμματος, ή μόνο τον ΣΥΡΙΖΑ, 
αφορά ολόκληρο το αριστερό σύ-
στημα ή συνονθύλευμα που χτίστη-
κε από τον Τσίπρα, με θεμέλια την 
τοξικότητα, το διχασμό και τα ψέμα-
τα.  Αφορά το σύστημα των κάθε λο-
γής καλλιτεχνών, διανοούμενων, κα-
θηγητών Πανεπιστημίου και μέσων 
ενημέρωσης που τον «λιβάνιζαν» σε 
κάθε δημόσια εμφάνιση του. Αφορά 

ακόμα και τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ 
που μετακόμισαν στην Κουμουνδού-
ρου για μια καλύτερη ζωή και τώρα 
έμειναν εκτός νυμφώνος . 

Κυρίως πρόκειται για  πανωλε-
θρία της ίδιας της ιδέας της ριζοσπα-
στικής αριστεράς στη χώρα μας και 
της ασυλίας που της παρείχε μέχρι 
πρόσφατα ένα σημαντικό τμήμα της 
κοινωνίας.

Και αυτό το σάπιο  σύστημα  ανα-
φοράς σε μια αριστερά που κατακρη-
μνίστηκε,  δεν ανακάμπτει, γι αυτό 
και ο Αλέξης «παραμέρισε» με το... 
μαξιλάρι του για να περάσουν άλλοι.

Κέρδισε το «κέντρο»
του Μητσοτάκη
Ο Μητσοτάκης κέρδισε μια τρίτη κα-
τά σειρά εκλογική νίκη, γιατί μετέ-
τρεψε τη  ΝΔ από την παλιά «λαϊκή 
δεξιά»  σ ένα σύγχρονο προοδευτι-
κό ρεύμα της κοινωνίας που βασί-
στηκε στον κεντρώο χώρο και στην 
ορθολογική στρατηγική του κινήμα-
τος «Μένουμε Ευρώπη» και απαι-
τούμε, με στόχο τον εκσυγχρονισμό 
της χώρας.  

«Διάβασε» καλά τις εξελίξεις, τις 
ανάγκες της οικονομίας και της κοι-
νωνίας, ύστερα από μια δεκαετή κρί-
ση και πήρε την πρώτη νίκη το 2019. 
Έκανε πράξη πολλά από όσα υπο-
σχέθηκε, κάτι ασύνηθες για ελλη-
νική κυβέρνηση και παντελώς ξέ-
νο για αριστερές κυβερνήσεις και 
έτσι απέκτησε την εμπιστοσύνη των 
πολιτών. Εγκαταστάθηκε στο πολι-
τικό και κοινωνικό κέντρο και δια-
μόρφωσε το επόμενο βήμα του, μέ-
σα από αλλεπάλληλες κρίσεις, για 
την κοινωνία του αύριο. Με καθα-
ρό λόγο, στοιχειοθετημένες προτά-
σεις, οδήγησε τη ΝΔ σε ένα διπλό 
θρίαμβο. 

Αντίθετα ο ΣΥΡΙΖΑ, αδυνατώ-

ντας να «διαβάσει» τόσα χρόνια τις 
αλλαγές στην κοινωνία, παρέμεινε 
στις πλατείες του παρελθόντος. 

«Δούλευε»  μέχρι χθες με ερ-
γαλεία του παρελθόντος. Η «κα-
κιά δεξιά», ο «έλληνας Όρμπαν», ο 
«ακροδεξιός Μητσοτάκης», «ο πιο 
επικίνδυνος πρωθυπουργός», φρά-
σεις που παρέλαυναν από τα τηλε-
οπτικά παράθυρα μαζί με μια μαύ-
ρη και μίζερη εικόνα για τη χώρα, 
όταν οι πολίτες, ήδη, έβλεπαν και το 
γκρίζο και το λευκό. Και το κυριότε-
ρο, ποτέ δεν αντιλήφθηκε, το πλεο-
νέκτημα του Μητσοτάκη στη διαχεί-
ριση των κρίσεων. 

Δεν είχε υπόψη του άραγε, την 
περιβόητη ρήση του  Ντενγκ Ξιάο 
Πινγκ, πως «άσπρη γάτα, μαύρη γά-
τα, δεν έχει σημασία, αρκεί να πιάνει 
ποντίκια»;  Ο Μητσοτάκης «έπιανε 
τα ποντίκια» γεγονός που  κατάλαβε 
ο ελληνικός λαός ενώ ο ίδιος παρί-
στανε την «άσπρη γάτα».

Η θολή επόμενη μέρα
Δίχως έρμα πια ο ΣΥΡΙΖΑ και δί-
χως τον Αλέξη Τσίπρα, που κακά τα 
ψέματα, ήταν ο συνεκτικός κρίκος 
αυτού του θολού κόμματος, με τις πε-
ρίεργες και παράξενες συνιστώσες, 
δύσκολα θα σταθεί στα ποσοστά που 
έλαβε στις εκλογές του Ιουνίου.

Πρόσωπα, όπως η σκληρή κα 
Αχτσιόγλου, ο πρωτοεμφανιζόμε-
νος αμφιλεγόμενος κ. Τεμπονέρας 
-μοιάζει με  αντίγραφο του Αλέξη- 
ο μετριοπαθής κ. Χαρίτσης ή ο πα-
λαίμαχος Ε. Τσακαλώτος, ή όποιος 
ακόμα εμφανιστεί θα απέχει παρα-
σάγγας από την προσωπικότητα του 
Αλέξη Τσίπρα και του επικοινωνια-
κού πλεονεκτήματος του. 

Τώρα δεν υπάρχει η οργή, ή 
αγανάκτηση να «πατήσει» ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και να κάνει το  άλμα του προς 
τα πάνω. Τώρα υπάρχει η κανονικό-
τητα, στην οποία κατέγραφε ποσο-
στά κοντά στο 3%. Ίσως, όμως, κα-
ταφέρουν και δημιουργήσουν ένα 
νέο κόμμα  στην κεντροαριστερά, 
μακριά από τα τοξικά χαρακτηριστι-
κά και συμπλέγματα που το είχε πε-
ριβάλει η προσωπικότητα του Τσί-
πρα, με νέες ιδέες και νέο όραμα για 
την ελληνική κοινωνία, μακριά από 
ψευδαισθήσεις και αυταπάτες. 

Αλλά θα πάρει χρόνο και ο Αν-
δρουλάκης, το ΠΑΣΟΚ, καραδο-
κεί. Είναι ιστορική η ευκαιρία για 
το κόμμα που ίδρυσε ο Ανδρέας 
Παπανδρέου, που τόσο χλευάστη-
κε, λεηλατήθηκε και κατηγορήθηκε 
από τον ΣΥΡΙΖΑ, να πάρει το «αί-
μα» του πίσω...

5
Σάββατο 1 & Κυριακή 2 Ιουλίου 2023 ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY  PRESSFR

EE

ΑΝΑΛΥΣΗ/

Τελικά η ιστορία του 
έδωσε αυτό που του 
άξιζε, με μπόλικη δόση 
ειρωνείας:  29 Ιουνίου 
2015 ο Τσίπρας με τον 
Βαρουφάκη έκλεισαν τις 
τράπεζες - 29 Ιουνίου 2023 
ο Αλέξης παραιτείται από 
την ηγεσία του Σύριζα 



Ο 
Αλέξης Τσίπρας πα-
ραιτήθηκε και άνοι-
ξε τη διαδικασία για τη 
νέα ηγεσία του ΣΥΡΙ-

ΖΑ. Ένας µεγάλος κύκλος κλείνει 
για τον κόµµα και τον ίδιο, αφού διε-
τέλεσε πρόεδρος για πάνω από µια 
15ετία, όντας ένας από τους µακρο-
βιότερους ηγέτες κοµµάτων.

Είναι, κατά δήλωση του ιδίου, ο 
πρώτος αριστερός πρωθυπουργός 
της χώρας, αλλά και ο δεύτερος νε-
ότερος πρωθυπουργός στην ιστορία 
του ελληνικού κράτους.

Από την ΚΝΕ 
και τις καταλήψεις
Ο Αλέξης Τσίπρας γεννήθηκε στην 
Αθήνα στις 28 Ιουλίου 1974, µε κα-
ταγωγή από το Αθαµάνιο Άρτας, 
αλλά και την Ελευθερούπολη Κα-
βάλας. Η ενασχόλησή του µε την 
πολιτική ξεκίνησε από τα µαθητικά 
του κιόλας χρόνια, όταν οργανώθη-
κε στην ΚΝΕ, όπου γνώρισε τη σύ-
ντροφό του, Περιστέρα (Μπέτυ) 
Μπαζιάνα. Την περίοδο 1990-1991, 

ως µαθητής του Πολυκλαδικού Λυ-
κείου Αµπελοκήπων συµµετεί-
χε ενεργά στο µαθητικό κίνηµα και 
στις µεγάλες καταλήψεις της περιό-
δου εκείνης. Οι καταλήψεις ξεκίνη-
σαν εξαιτίας της µεταρρύθµισης του 
Β. Κοντογιαννόπουλου, ενώ σφρα-
γίστηκαν από τη δολοφονία του κα-
θηγητή Τεµπονέρα στην Πάτρα.

Πέρασε στο Εθνικό Μετσόβειο 
Πολυτεχνείο και το 1999 εµφανί-
στηκε στο πολιτικό σκηνικό, όταν 
εκλέχτηκε Γραµµατέας της Νεολαί-
ας του Συνασπισµού, θέση που δι-
ατήρησε µέχρι το 3ο Συνέδριο της 
Οργάνωσης τον Μάρτιο του 2003.

Στο 4ο Συνέδριο του ΣΥΝ, τον 
∆εκέµβριο του 2004, εκλέχθηκε 
στην Κεντρική Πολιτική Επιτροπή 
και στην Πολιτική Γραµµατεία του 
κόµµατος, όπου ανέλαβε την ευθύνη 
για θέµατα Παιδείας και Νεολαίας.

Τον Οκτώβριο του 2006, ο 
Αλέξης Τσίπρας έθεσε υποψηφιό-
τητα για δήµαρχος Αθηναίων τον 
µε τον συνδυασµό «Ανοιχτή Πό-
λη» και συγκέντρωσε το 10,51% 
των ψήφων, λαβάνοντας την τρίτη 

θέση πίσω από τον Νικήτα Κακλα-
µάνη και τον Κώστα Σκανδαλίδη.

Όταν το 2008 ο Αλέκος Αλα-
βάνος ανακοίνωσε την απόφασή 
του να µην είναι ξανά υποψήφι-
ος για την προεδρία του Συνασπι-
σµού, είχε φτάσει η στιγµή του 
Αλέξη Τσίπρα να βγει µπροστά.

Στις 10 Φεβρουαρίου του 
2008, στο 5ο Συνέδριο του κόµµα-
τος, ήταν υποψήφιος για την προε-
δρία µαζί µε τον Φώτη Κουβέλη. 
Ο µεν Αλέξης Τσίπρας εκπροσω-
πούσε το ρεύµα της Αριστεράς και 
ο συνυποψήφιός του θεωρούνταν 
εκφραστής του ανανεωτικού ρεύ-
µατος.

Εξελέγη µε ποσοστό 70,41% 
και ταυτόχρονα έγινε ο νεότερος 
πρόεδρος κόµµατος, σε ηλικία µό-
λις 34 ετών.

Οι πρώτες εκλογές 
και η αµφισβήτηση
Το 2009 αντιµετώπισε την πρώτη 
δυσκολία ως αρχηγός κόµµατος 
όταν συµµετέχει στις Ευρωεκλο-

γές, µε τον ΣΥΡΙΖΑ να λαµβάνει 
ποσοστό 4,7%.

Την ίδια χρονιά ακολούθησαν 
οι βουλευτικές εκλογές, µε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να συγκεντρώνει ποσοστό 
ξανά κάτω από το 5% (4,6%), όµως 
κατάφερε να µπει στη Βουλή, πίσω 
από ΠΑΣΟΚ, Ν∆, ΚΚΕ και ΛΑ-
ΟΣ. Ο ίδιος εκλέχτηκε για πρώτη 
φορά βουλευτής και ανέλαβε πρόε-
δρος της κοινοβουλευτικής οµάδας 
του κόµµατος. Μπορεί να µετρού-
σε µόλις 1,5 χρόνο στην ηγεσία του 
ΣΥΡΙΖΑ, όµως οι πρώτες εσωκοµ-
µατικές φωνές αµφισβήτησης έκα-
ναν την εµφάνισή τους. Την ίδια 
ώρα το κόµµα παρουσίαζε στις δη-
µοσκοπήσεις διψήφια ποσοστά, 
έτσι ο Αλέξης Τσίπρας επανεξε-
λέγη πρόεδρος του κόµµατος στο 
6ο Συνέδριο, τον Ιούνιο του 2010. 
Μάλιστα, λίγους µήνες αργότερα ο 
Φώτης Κουβέλης αποχώρησε για 
να σχηµατίσει τη ∆ΗΜΑΡ. Η ανο-
δική πορεία είχε µόλις ξεκινήσει 
για τον 35χρονο πολιτικό, ο οποί-
ος µέσα σε 5 χρόνια κατάφερε να 

κάνει τον ΣΥΡΙΖΑ από κόµµα του 
4,7%, σε κόµµα εξουσίας.

Στις εκλογές του Μαΐου και του 
Ιουνίου του 2012, ο ΣΥΡΙΖΑ ανα-
δείχθηκε δεύτερο κόµµα µε ποσο-
στό 26,89% και ο Τσίπρας κατέ-
λαβε το αξίωµα του αρχηγού της 
αξιωµατικής αντιπολίτευσης.

Τον Ιούλιο του 2013 εξελέξη 
πρόεδρος του ενιαίου πια ΣΥΡΙΖΑ 
και τον ∆εκέµβριο του ίδιου έτους 
προτάθηκε από το Κόµµα της Ευ-
ρωπαϊκής Αριστεράς (GUE/NGL) 
ως υποψήφιος Πρόεδρος της Κοµι-
σιόν.

Η πρώτη µεγάλη εκλογική νί-
κη δεν άργησε να έρθει. Στις ευρω-
εκλογές του Μαΐου του 2014 ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ αναδεικνύεται πρώτο κόµµα 
µε ποσοστό 26,56%, ξεπερνώντας 
τη Ν∆ του Αντώνη Σαµαρά.

Η πρωτιά στις Ευρωεκλογές εί-
χε σταθεί προποµπός για την πρώ-
τη νίκη σε βουλευτικές κάλπες. Πα-
ρότι οι δηµοσκοπήσεις έφερναν το 
κόµµα στη δεύτερη θέση, πίσω από 
τη Ν∆, το πολιτικό πλαίσιο που είχε 
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Η άνοδος και η πτώση ενός ηγέτη 
εκµεταλλεύτηκε την κρίση και τις «πλατείες» 
και νόµιζε ότι «έδεσε τον «γάϊδαρό» του 
και ότι ο λαός δεν θα τον έπαιρνε χαµπάρι 

Από τις καταλήψεις, 
στο Μαξίμου 
και τη... σύνταξη

Από τις καταλήψεις, 

ΑΛΕΞΗΣ
ΤΣΙΠΡΑΣ  

Σε ηλικία 34 ετών 
ανέλαβε πρόεδρος 
του Συνασπισµού



δηµιουργηθεί, υπό τη σκιά της µεγά-
λης οικονοµικής κρίσης που ταλάνι-
ζε για χρόνια τη χώρα, επέφερε µια 
πόλωση στην κοινωνία και τους ψη-
φοφόρους.

Ο λαϊκισµός του ΣΥΡΙΖΑ είχε 
χτυπήσει... κόκκινο, µε τον πρόεδρό 
του να προβαίνει σε «ιστορικές» δη-
λώσεις όσο η κάλπη πλησίαζε.

Ήταν Σεπτέµβριος του 2014 και 
από τη ∆ΕΘ ο Αλέξης Τσίπρας ζη-
τούσε εκλογές για να... σκίσει το 
µνηµόνιο. Ζητούσε εκλογές, εξα-
πολύοντας σφοδρή επίθεση στην 
κυβέρνηση και κατηγορώντας τον 
Αντώνη Σαµαρά και τον Ευάγγελο 
Βενιζέλο ότι «έχουν αναλάβει πρό-
θυµα τον ρόλο του υπάκουου µα-
θητή και του γραµµατοκοµιστή των 
γερµανικών συµφερόντων».

Ο κ. Τσίπρας παρουσίαζε το 
«Εθνικό Σχέδιο Ανασυγκρότη-

σης», µε το οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ «θα 
αντικαταστήσει το Μνηµόνιο από τις 
πρώτες κιόλας µέρες της νέας διακυ-
βέρνησης», λέγοντας ότι «είναι συ-
γκεκριµένο, ρεαλιστικό και κοστο-
λογηµένο». Χαρακτηριστική ήταν η 
δήλωσή του: «Θα σκίσω το µνηµό-
νιο µόλις εκλεγώ».

Παράλληλα µε το άνοιγµα του 
ΣΥΡΙΖΑ σε ό,τι ακροατήριο µπο-
ρούσε να απευθυνθεί, από το δυ-
σαρεστηµένο δεξιό µέχρι τους 
ακροαριστερούς υποστηρικτές της 
δραχµής, ο Αλέξης Τσίπρας συνέχι-
ζε τις υποσχέσεις για κατάργηση του 
µνηµονίου «µε έναν νόµο και σε ένα 
άρθρο», όπως είπε ο ίδιος από το βή-
µα της Βουλής.

Σκίσιµο µνηµονίων 
Η πόλωση του πολιτικού κλίµα-
τος και η κόπωση των ψηφοφό-

ρων από τις θυσίες του µνηµονίου 
και της τρόικας, έφεραν την πρω-
τιά του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές του 
Ιανουαρίου του 2015. Με ποσο-
στό 36,34% και µε 149 βουλευτές, 
η αυτοδυναµία απείχε µόλις δύο 
έδρες και η προαναγγελθείσα συ-
νεργασία µε τους «Ανεξάρτητους 
Έλληνες» του Πάνου Καµµένου 
έφερε τον ΣΥΡΙΖΑ στην κυβέρ-
νηση και τον Αλέξη Τσίπρα στην 
καρέκλα του πρωθυπουργού.

Το πρώτο εξάµηνο του 2015 ση-
µαδεύεται από τις επαφές της κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ µε τους 
δανειστές. Το... σκίσιµο των µνηµο-
νίων µετετράπη σε... «σκληρές δι-
απραγµατεύσεις», µε επικεφαλής 
τον τότε υπουργό Οικονοµικών Γιά-
νη Βαρουφάκη και µε τις φωνές 
εντός ΣΥΡΙΖΑ να πληθαίνουν και 
να φέρνουν την ηγεσία προ των ευ-

θυνών της απέναντι στον ελληνικό 
λαό. Η χώρα και η οικονοµία της σε 
αδιέξοδο, οι Ευρωπαίοι αξιωµατού-
χοι στα... κάγκελα µε τη συµπεριφο-
ρά του Βαρουφάκη και ο Τσίπρας 
παίρνει την απόφαση να πετάξει την 
µπάλα στην εξέδρα: Στις 26 Ιουνίου 
2015 ανακοινώνει την απόφασή του 
για δηµοψήφισµα στις 5 Ιουλίου.

Το ερώτηµα ήταν αν θα πρέπει 
να γίνει αποδεκτό το σχέδιο συµ-
φωνίας των τριών θεσµών, της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρωπα-
ϊκής Κεντρικής Τράπεζας και του 
∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, 
που προτάθηκε στην Ελλάδα στις 
25 Ιουνίου.

Σε αντίθεση µε τις δηµοσκο-
πήσεις που προέβλεπαν µια µικρή 
διαφορά και νίκη του» Ναι» έστω 
και οριακά, τα αποτελέσµατα έφε-
ραν µια µεγάλη επικράτηση της ψή-
φου του «Όχι» µε 61,31%, έναντι 
38,69%. Λίγες µέρες αργότερα, η 
τότε κυβέρνηση της Ελλάδας και οι 
δανειστές συµφώνησαν για ένα τρί-
το πακέτο βοήθειας. Οι αντιδράσεις 
τόσο εντός ελληνικού κοινοβουλίου 
όσο και στον ελληνικό λαό ήταν κα-
τά πλειοψηφία αρνητικές. Ο κύριος 
λόγος ήταν ότι το µνηµόνιο συνερ-
γασίας που τελικώς υπογράφτηκε 
ήταν σχεδόν παρόµοιο µε αυτό που 
είχε απορριφθεί στο δηµοψήφισµα, 
λίγες ηµέρες νωρίτερα.

Χαρακτηριστικές ήταν οι κοι-
νωνικές αντιδράσεις τις ηµέρες 
ψήφισης των λεγόµενων «προα-
παιτουµένων» µε αποκορύφωµα 
τη διαδικασία ψήφισης στη Βου-
λή του µνηµονίου, στις 13 Αυγού-
στου του 2015.

Νέες εκλογές, νέα νίκη 
Στις 20 Αυγούστου 2015, ο πρω-
θυπουργός Αλέξης Τσίπρας, υπό 
την πίεση και το βάρος των αντι-
δράσεων, ανακοίνωσε µε διάγγελ-
µά του, την πρόθεση παραίτησης 
του ίδιου και της κυβέρνησής του, 
η οποία έγινε δεκτή από τον Πρόε-
δρο της ∆ηµοκρατίας. Οι εκλογές 
που έγιναν στις 20 Σεπτεµβρίου 
του 2015 έφεραν και πάλι νικητή 
τον ΣΥΡΙΖΑ µε ποσοστό 35,46% 
και 145 έδρες, µε δεύτερο κόµµα 
τη Νέα ∆ηµοκρατία µε 28,10% και 
75 έδρες.

Ο Τσίπρας επανέλαβε, όπως τον 
Ιανουάριο του 2015, τη συνεργασία 
του µε τους Ανεξάρτητους Έλληνες 
(10 έδρες), η οποία έδωσε στην κυ-
βέρνηση την απόλυτη πλειοψηφία 
των 155 εδρών.Την ίδια χρονιά συ-

µπεριλήφθηκε στον ετήσιο κατάλο-
γο του περιοδικού «Time» µε τις 100 
προσωπικότητες µε τη µεγαλύτερη 
επιρροή διεθνώς.

Πρέσπες, Μάτι 
και ήττα του 2019
Η 4ετία της πρωθυπουργίας του 
Αλέξη Τσίπρα σηµαδεύτηκε από 
τη Συµφωνία των Πρεσπών για το 
Μεκαδονικό, µε µεγάλα συλλαλη-
τήρια σε όλη την Ελλάδα, αλλά και 
από την τραγωδία στο Μάτι, µε πά-
νω από 100 ανθρώπους να χάνουν 
τη ζωή τους από την πυρκαγιά τον 
Ιούλιο του 2018.

Η ευθύνη για τη διαχείριση της 
κρίσης και την αντίδραση του κρατι-
κού µηχανισµού βάρυνε και τον ίδιο 
τον Αλέξη Τσίπρα, εκτός από τους 
αρµόδιους υπουργούς και τα στελέ-
χη Πυροσβεστικής και Αστυνοµίας.

Παρά τις εορταστικές εκδηλώ-
σεις για την έξοδο της χώρας από 
τα µνηµόνια, η πτώση είχε αρχίσει. 
Για πολύ καιρό πριν τις εκλογές του 
2019 οι δηµοσκοπήσεις ήθελαν τον 
ΣΥΡΙΖΑ δεύτερο, πίσω από τη Ν∆ 
του Κυριάκου Μητσοτάκη πια.

Η αρχή της πτώσης
Στις 8 Ιουλίου 2019, ο ΣΥΡΙΖΑ 
γνώρισε οδυνηρή ήττα και ο Αλέ-
ξης Τσίπρας παρέδωσε την πρωθυ-
πουργία στον Κυριάκο Μητσοτάκη. 
Είχε προηγηθεί η ήττα στις ευρωε-
κλογές του Μαΐου του ίδιου έτους, 
αλλά και στην πλειοψηφία των µε-
γάλων δήµων και περιφερειών για 
τους υποψηφίους του στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές.

Η τετραετία που ακολούθησε, 
επεφύλασσε µια ολοµέτωπη κόντρα 
του Αλέξη Τσίπρα µε τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη. 

Την Κυριακή 21 Μαΐου του 2023 
ο ΣΥΡΙΖΑ υπέστη συντριπτική ήτ-
τα από τη Ν∆ του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, βλέποντας τα ποσοστά του 
να καταρρέουν. Ο Αλέξης Τσίπρας, 
σχεδόν µουδιασµένος και αµήχα-
νος, ανακοίνωσε ότι θα ηγηθεί της 
προσπάθειας του ΣΥΡΙΖΑ για ανά-
καµψη στις εκλογές του Ιουνίου, κα-
λώντας σε µια επανεκκίνηση και 
επαναπροσδιορισµό των στόχων και 
των στρατηγικών του κόµµατος. Στις 
25 Ιουνίου ακολούθησε δεύτερη συ-
ντριβή για τον ΣΥΡΙΖΑ και άνετη 
αυτοδυναµία για τη Ν∆. Μετά από 
τρεις µέρες αφωνίας, ο Αλέξης Τσί-
πρας ανακοίνωσε την αλλαγή προέ-
δρου στον ΣΥΡΙΖΑ και την απόφα-
σή του να µην είναι υποψήφιος.
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Το προφητικό πρωτοσέλιδο της εφηµερίδας µας του περασµένου Σαββάτου. 
Ο Αλέξης Τσίπρας πλέον συνταξιούχους...



Τ
ο πράγµα πήγε τόσο 
απλά που εν τέλει µοιά-
ζει παράλογο. Την ίδια 
ώρα που η αντιπολί-

τευση ούρλιαζε για τον ακροδεξιό 
Κυριάκο Μητσοτάκη, αυτός µετα-
κινούσε συστηµατικά και αθόρυβα 
το κόµµα του προς το Κέντρο. Την 
βραδιά της 21ης Μαΐου εµφανίστη-
καν τα αποτελέσµατα αυτής της ευ-
φυούς στρατηγικής, µε τρόπο µάλι-
στα που άφησε άναυδους εχθρούς 
και φίλους, υµνητές και κατηγό-
ρους. Ξάφνου, µπροστά στα µάτια 
µας, εµφανίστηκε ένα εντελώς και-
νούριο πολιτικό σκηνικό που πε-
ριέχει µόνο ένα µεγάλο κυρίαρχο 
κόµµα και µάλιστα εγκατεστηµέ-
νο ακριβώς στο κέντρο της σκη-
νής. ∆εξιά και αριστερά του, επτά 
µικρότερα ή και τελείως µικρά (πά-
ντως ανίσχυρα στο σύνολο τους) 
κόµµατα και κοµµατίδια συµπλη-
ρώνουν την πρωτόγνωρη εικόνα.

Πελώρια κεντροδεξιά 
Τι διάβολο είχε συµβεί και σχεδόν 
από το πουθενά, βρεθήκαµε ξάφνου 
µέσα σε ένα εντελώς νέο πολιτικό πε-
ριβάλλον; Πως µας τέλειωσε ο πανί-
σχυρος δικοµµατισµός µε τον οποίον 
ζήσαµε παρέα από το 1974, για να πά-
µε στο καινούριο σχήµα του «ενός και 
δύο µισών κοµµάτων»;  Ή ίσως στο 
σχήµα του «ενός και επτά κοµµάτων», 
ακόµα δεν ξέρουµε που θα κάτσει τε-
λικά η µπίλια. Ή αν το δούµε από ιδε-
ολογική σκοπιά, πως φτάσαµε στο 
ένα πελώριο κεντροδεξιό κόµµα, που 
έχει περιθωριοποιήσει την κεντροα-
ριστερά, έχει θέσει την καθ’ αυτό αρι-

στερά σε βαθιά κρίση, έχοντας πα-
ράλληλα εξοστρακίσει την ακροδεξιά 
από τους δικούς της κόλπους; 

Το κατάλαβε ο Κυριάκος
Όλο αυτό το πέτυχε ο Μητσοτάκης µό-
νος του; Εν πολλοίς ναι. Ήταν τελικά ο 

µόνος που διάβασε σωστά τους µετα-
µνηµονιακούς και µεταπανδηµικούς 
καιρούς. Ο Κυριάκος κατάλαβε ότι η 
ελληνική κοινωνία βαρέθηκε πια την 
διαµαρτυρία και την µιζέρια, κουρά-
στηκε από τους ριζοσπαστισµούς και 
τα εξεγερτικά σαλπίσµατα, πήρε τα 

µαθήµατα της από τα απανωτά χτυπή-
µατα των κρίσεων και µπήκε σε µια 
ρότα ωρίµανσης. Τα ‘φαγε τα ψωµιά 
του ο µεταπολιτευτικό σύνδροµο του 
πάντα αδικηµένου, φτωχού, κυνη-
γηµένου και απατηµένου λαού που 
πάντα κάποιοι αφανείς µεγάλοι τον 

κλέβουν, τον εξαπατούν και του χρω-
στάνε. Αντίθετα, ο σηµερινός Έλλη-
νας και πρωτίστως η νέα γενιά της 
χώρας, διψά για µια καλή είδηση, θέ-
λει να πιστέψει στις ικανότητες της και 
δεν διστάζει να εµπιστευτεί τον εαυτό 
της αντί να κάθεται στην γωνιά και να 
κλαίγεται.

Ο Κυριάκος, µε δυο καίριες κινή-
σεις ξεκαθάρισε από πολύ νωρίς την 
σχέση του µε την πέραν της Ν∆ ∆ε-
ξιά. Αν και εθιµικά ένα µεγάλο κοµ-
µάτι της άκρας ∆εξιάς ήταν παγίως 
ενσωµατωµένη (κι πολιτικά ξεδο-
ντιασµένη) µέσα στους κόλπους της 
Ν∆, ο Μητσοτάκης αντιλήφθηκε ότι 
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και όπως το θέλει. Μοναδικός αντίπαλος στην κυβέρνηση του είναι
ο κακός τους εαυτός και οι αντικειµενικές συνθήκες

Μπήκαµε σε µια
µακρά περίοδο
απόλυτης πολιτικής 
κυριαρχίας του
Κυριάκου Μητσοτάκη 

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

ΑΠΟ ΤΟΝ ∆ΙΚΟΜΜΑΤΙΣΜΟ
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πλέον το µεγάλο παιχνίδι εξουσίας 
παίζεται στο Κέντρο κι όχι στα άκρα. 
Έχοντας λοιπόν µια σταθερά εχθρική 
στάση απέναντι στην Χρυσή Αυγή 
και παίρνοντας ξεκάθαρη θέση υπέρ 
των επιστηµόνων και των εµβολίων 
την περίοδο του κορονοϊού, ύψωσε 
τείχος απέναντι στην άκρα, την ψεκα-
σµένη και την θρησκόληπτη ∆εξιά. 
Η Ν∆ έπαψε να είναι πρώτη επιλογή 
του ακραίου δεξιού, σταδιακά δε µε-
ταβλήθηκε σε εχθρό του.  Υπό άλλες 
συνθήκες αυτό θα µπορούσε να απο-
βεί καταστροφικό για την Ν∆, αλλά ο 
πρωθυπουργός είχε µια τροµερή στο-
χοπροσήλωση για το κόµµα του προς 

το Κέντρο που υπερκέρασε αυτό τον 
κίνδυνο. 

Η περίπτωση Αντώναρου 
και των άλλων
Ούτε αυτό ήταν απλό ή εύκολο. Ικα-
νό κοµµάτι της παραδοσιακής λαϊκής 
∆εξιάς δυσανασχέτησε φανερά απέ-
ναντι σ’ αυτή την τακτική, ένα µικρό 
κοµµάτι της µάλιστα προσκολλήθη-
κε πολιτικά στον µεγάλο εχθρό, στην 
ΣΥΡΙΖΑϊκή αριστερά, για να εκδι-
κηθεί ή για µπορέσει να διώξει τον 
«προδότη» Κυριάκο. Η περίπτωση 
Αντώναρου, αλλά και οι παλιότερες 
του Παπαγγελόπουλου και του Παυ-

λόπουλου, ήταν πολύ χαρακτηριστι-
κές. Αντιστοίχως, η Αριστερά έβλε-
πε τις κινήσεις του και αρνιόταν να 
τις πιστέψει, προτιµούσε να πετρο-
βολά έναν φαντασιακό Μητσοτάκη 
που είχε στο µυαλό της. Εκείνος επέ-
µενε φανατικά. Ακολούθησε µια πά-
για πατριωτική ∆εξιά πολιτική στην 
εξωτερική πολιτική, στην άµυνα και 
στο µεταναστευτικό, αλλά στην οικο-
νοµία εµφανίστηκε ως βέρος Κεϋν-
σιανός σοσιαλδηµοκράτης και στα 
θεσµικά ως φιλελεύθερος µεταρρυθ-
µιστής. Το τελικό συνθετικό αποτέλε-
σµα ήταν να κατηγορείται ανοήτως 
ως Όρµπαν ακροδεξιός, ενώ εκεί-

νος έκλεβε ταχυδακτυλουργικά το 
Κέντρο από τους παλαιούς κατόχους 
του. Όλα τούτα έγιναν αντιληπτά την 
21η Μαΐου και επαναβεβαιώθηκαν 
την 25η Ιουνίου. 

Όλο και πιο κάτω ο ΣΥΡΙΖΑ
Τώρα πια είναι πολύ αργά για τους 
αντιπάλους του. Ο Σύριζα βρέθηκε 
ξάφνου µε το µισό της δύναµης του, 
µέσα σε µια τσουλήθρα που τον οδη-
γεί ολοένα και πιο κάτω σε εκλογι-
κή δύναµη και σε πολιτική επιρροή. 
Το κόµµα που κυβέρνησε µε 35% και 
ήταν αξιωµατική αντιπολίτευση µε 
32% (άρα εν αναµονή κυβέρνηση),  
κατρακύλησε ξάφνου στο γλίσχρο 
17,5%. Είναι πια ένα µεσαίο κόµµα 
δίχως προοπτική εξουσίας, µε καθο-
δική τάση και παραιτηµένο αρχηγό , 
κάτι που θα επιταχύνει τη συρρίκνω-
ση του. Πανηγυρίζει, πια, που κρά-
τησε την θέση της αξιωµατικής αντι-
πολίτευσης και δεν βίωσε το σηµείο 
θραύσης προς τα κάτω, κάτι που κανέ-
νας δεν µπορούσε να διανοηθεί πριν 
δυο µήνες. Και βρίσκεται µπροστά σε 
µια έρηµο γεµάτη υπαρξιακά ερωτή-
µατα, στα οποία πρέπει να απαντήσει 
πειστικά, αλλιώς δεν θα επιβιώσει. 
Το ΠΑΣΟΚ που τον ακολουθεί από 
κοντά επιβουλεύεται την θέση του και 
παρά τα προβλήµατα προσαρµογής 
που δείχνει ο Νίκος Ανδρουλάκης, 
µοιάζει τελικά να πηγαίνει καλύτερα 
από τον µεγάλο κεντροαριστερό του 
αντίπαλο. Η µάχη της κεντροαριστε-
ράς θα κρατήσει αρκετά ως φαίνεται, 
µε αβέβαιη κατάληξη και προς µέγι-
στη αγαλλίαση του Μητσοτάκη. 

Πίστη στις µεταρρυθµίσεις
Τώρα µπήκαµε σε µια µακρά περί-
οδο απόλυτης πολιτικής κυριαρχίας 
του Κυριάκου. Ενός Κυριάκου φορ-
τωµένου µε µεγάλες λαϊκές προσδο-
κίες και µε τα χέρια του εντελώς ελεύ-
θερα. Θα κάνει ό,τι θέλει και όπως το 
θέλει, µοναδικός αντίπαλος στην κυ-
βέρνηση του είναι ο κακός τους εαυ-
τός και οι αντικειµενικές συνθήκες. 
Έφτιαξε µια κυβέρνηση απαλλαγµέ-
νη –είπε- από κοµµατικές και ιδεο-
λογικές προϊστορίες, στηριγµένη µό-

νο στην δυνατότητα των µελών της να 
βγάλουν την δουλειά και στην πίστη 
τους στις µεταρρυθµίσεις. Εκεί λοιπόν 
θα κριθεί κιόλας ο Κυριάκος µαζί µε 
το κυβερνητικό του σχήµα. Οι παλιοί 
δεξιοί πάλι ψιθυρίζουν µεταξύ τους 
ότι η µισή κυβέρνηση της Ν∆ αποτε-
λείται από παλιά Πασοκικά στελέχη, 
όµως κανένας πια δεν τολµά να δια-
τυπώσει εσωκοµµατικό αντιπολιτευ-
τικό λόγο στον νικητή Κυριάκο. Επί-
σης, ο πρωθυπουργός αρχίζει και 
αποκτά µια (σχεδόν µεταφυσική) φή-
µη ότι κάνει τις πιο παράδοξες κινή-
σεις κι αυτές του βγαίνουν. Άρα, πά-
λι κανένας δεν µιλά. Όλοι περιµένουν 
να δουν τα επόµενα βήµατα. 

Ο επόµενος πολιτικός σταθµός θα 
είναι οι αυτοδιοικητικές εκλογές. Σ’ 
αυτές η Ν∆ θα πετύχει ακόµα µια τε-
ράστια νίκη, επ’ αυτού δεν έχει κανέ-
νας την παραµικρή αµφιβολία. Ο αέ-
ρας της νίκης των διπλών εκλογών θα 
φουσκώσει ξανά τα πανιά των αυτο-
διοικητικών πλοίων που θα έχουν γα-
λάζια πανιά, εξάλλου ο χρόνος είναι 
πολύ µικρός για να υπάρξει κάποια 
αλλαγή δεδοµένων και προτιµήσεων. 
Αυτός που θα πάθει νέα πανωλεθρία 
θα είναι ο Σύριζα, που έτσι κι αλλιώς 
διαθέτει πενιχρές δυνάµεις στους δή-
µους και τις περιφέρειες. Ούτε  θα έχει 
προλάβει να ανασυγκροτηθεί, ούτε 
καν το συνέδριο απολογισµού και την 
διαδικασία επανεκλογής Προέδρου 
δεν θα έχει κάνει. Άρα πάει για νέα 
βαριά ήττα. Αυτό που θα αποπειραθεί 
να εµφανίσει πολιτικό άλµα σ’ αυτές 
τις εκλογές θα είναι το ΠΑΣΟΚ, που 
παραδοσιακά διαθέτει αυτοδιοικητι-
κές δυνάµεις. Και επειδή ο µεγάλος 
αντίπαλος του ΠΑΣΟΚ τώρα δεν εί-
ναι η Ν∆ αλλά ο Σύριζα, δεν πρόκει-
ται να δούµε µέτωπα ΠΑΣΟΚ-Σύριζα 
σε δήµους και περιφέρειες. Το ΠΑ-
ΣΟΚ θα θέλει να αποδείξει ότι έχει 
καθαρίσει µε τον Σύριζα, άρα οι αυτο-
διοικητικές εκλογές θα είναι το πρώτο 
σκαλοπάτι ώστε στις ευρωεκλογές α 
βρεθεί δεύτερο. Εκεί θα κριθούν όλα. 
Και για τον Τσίπρα προσωπικά και 
για τον Ανδρουλάκη, αλλά και για την 
παγιοποίηση της ηγεµονίας Μητσοτά-
κη. Θα δούµε…  
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Ο ΣΥΡΙΖΑ, το κόµµα που κυβέρνησε µε 35% και ήταν 
αξιωµατική αντιπολίτευση µε 32% (άρα εν αναµονή 
κυβέρνηση),  κατρακύλησε ξάφνου στο γλίσχρο 17,5%. 
Είναι πια ένα µικροµεσαίο κόµµα δίχως προοπτική 
εξουσίας, µε καθοδική τάση και παραιτηµένο αρχηγό, 
κάτι που θα επιταχύνει τη συρρίκνωση του
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ΠΑΣΟΚ
Να η ευκαιρία για ισχυρό διψήφιο

Ν
ύχτα Κυριακής. Λίγα 
λεπτά µετά τις 23:00 κι 
ο επικεφαλής του ΠΑ-
ΣΟΚ Νίκος Ανδρου-

λάκης ανεβαίνει στο γραφείο του 
στον 6ο όροφο στη Χαριλάου Τρι-
κούπη. Κάθεται στην καρέκλα του. 
Εκεί που έχουν κάτσει κατά και-
ρούς όλοι οι πρόεδροι της παράτα-
ξης και τηλεφωνεί στον Κυριακό 
Μητσοτάκη, για να τον συγχαρεί 
για το αποτέλεσµα των εκλογών. 

Είναι µία κίνηση που τιµάει τό-
σο αυτόν που τηλεφωνεί, όσο κι 
αυτόν που δέχεται την κλήση.

Στη συνέχεια αποχωρεί από 
την κεντρική είσοδο του κτιρίου. 
Κατευθύνεται στο σκουρόχρωµο 
αυτοκίνητο µάρκας Σκόντα που 
χρησιµοποιεί για τις µετακινήσεις 
του κι αποχωρεί. Πάνω του πέ-
φτουν τα φώτα από τις κάµερες και 
τα φλας των φωτογράφων. Σε όλη 
αυτή τη διαδροµή για να µπει στο 
αυτοκίνητο, στελέχη κι υποστηρι-
κτές του ΠΑΣΟΚ τον χειροκρο-
τούν. Ο ίδιος, κουρασµένος από 
αυτή την παρατεταµένη προεκλο-
γική περίοδο και µε τη φωνή του 
να έχει κλείσει, από τις οµιλίες και 
τα ταξίδια, τους ευχαριστεί, τους 
σφίγγει το χέρι κι αποµακρύνεται.

 Λίγα λεπτά αργότερά θα βρε-
θεί µαζί µε τους πιο στενούς του 
συνεργάτες σε ένα µαγαζί της πε-
ριοχής. Με αυτούς διαλέγει να χα-
λαρώσει αυτές τις πρώτες στιγµές 
µετά τις εκλογές.

 Βρίσκεται σε εξωτερικό χώρο 
και κάτω από τον ουρανό της Αθή-
νας. Συζητάει ήρεµα και νηφάλια 

όλα όσα έγιναν το τελευταίο διά-
στηµα. Ακούει µε προσοχή τους 
συνοµιλητές του και χαιρετάει τον 
κόσµο που τον αναγνωρίζει και του 
δίνει συγχαρητήρια. 

Τα µεσάνυχτα έχουν περάσει. 
Η ηµεροµηνία στο κινητό τηλέφω-
νο που είναι στο τραπέζι γράφει 
«∆ευτέρα 26 Ιουνίου» και η επο-
µένη ηµέρα έχει ξεκινήσει, µε τον 
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Αν-
δρουλάκη µέσα στη Βουλή. 

Οι εξελίξεις 
Το ΠΑΣΟΚ µε µικρά και σταθε-
ρά βήµατα δείχνει να ανακάµπτει 
και κυρίως κρατάει το ισχυρό δι-
ψήφιο που ήταν κι ο αρχικός του 
στόχος. Η λεηλασία της παράταξης 
που υπήρχε τα προηγούµενα χρό-
νια, έχει σταµατήσει και έχει ξε-
κινήσει το χτίσιµο της εποχής Αν-
δρουλάκη. 

Στη διπλή αυτή εκλογική ανα-
µέτρηση αύξησε τη δύναµη του 
κατά 50% και σε πολλούς νοµούς 
αναδείχθηκε σε δεύτερη δύναµη. 

 Το ΠΑΣΟΚ έχει πλέον 32 
βουλευτές κι ανοίγει ένας νέος κύ-
κλος στην πράσινη βίβλο του σοσι-
αλισµού. Όπως λένε σε όλους τους 
τόνους τα κορυφαία στελέχη του 
κόµµατος, το ΠΑΣΟΚ ξαναπιάνει 
το νήµα της ιστορίας και προσπα-
θεί µε µία ανανεωµένη κοινοβου-
λευτική οµάδα να επανασυστηθεί 
µε την κοινωνία. 

Ακόµη όµως πρέπει να γίνουν 
πολλά και οι εξελίξεις στην πολυ-
κατοικία της κεντροαροιστεράς εί-
ναι ραγδαίες και καταιγιστικές. Η 

παραίτηση του Αλέξη Τσίπρα από 
την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ το µεση-
µέρι της Πέµπτης ενδεχοµένως να 
είναι η θρυαλλίδα των εξελίξεων 
που πολλοί περίµεναν. Κάποιοι πι-
στεύουν πως θα απελευθερωθούν 
δυνάµεις και θα ενισχυθεί το κόµ-
µα σύντοµα κοινωνικά και δηµο-
σκοπικά. Στο ΠΑΣΟΚ όµως δεν 
ασχολούνται µε αυτό. Παρακολου-
θούν, ως οφείλουν τις διαδικασί-
ες που ανοίγουν στην Κουµουν-
δούρου, όµως όπως λένε δεν τους 
αφορά. Αυτές είναι εσωτερικές δι-
εργασίες ενός άλλου κόµµατος και 
για αυτό το λόγο δεν υπήρξε καµία 
επίσηµη αντίδραση.

Ο στόχος 
Πολλοί είναι εκείνοι που πιστεύ-
ουν πως ο ΣΥΡΙΖΑ είναι σε πτώ-
ση και το ΠΑΣΟΚ, που είναι στον 
όµορο χώρο της κεντροαριστεράς, 
βρίσκεται σε ανοδική τροχιά. 

Στόχος του κόµµατος είναι να 
ασκήσει στιβαρή και αξιόπιστη 

αντιπολίτευση µέσα στη Βουλή και 
να πείσει µε τον πολιτικό του λόγο 
πως θα είναι δίπλα σε όλους τους 
σύγχρονους µη προνοµιούχους. 
Όπως είπε στην «TP» κορυφαίο 
στέλεχος της Χαρίλαου Τρικούπη 
«στόχος είναι η ενίσχυση του κοι-
νωνικού κράτους, ο σεβασµός των 
θεσµών και των ανθρωπίνων δι-
καιωµάτων, η ανάδειξη ενός νέου, 
βιώσιµου και ανθεκτικού µοντέλου 
παραγωγής, που θα δώσει προο-
πτική στη νέα γενιά». 

Το ΠΑΣΟΚ ετοιµάζεται να δο-
µήσει το επόµενο διάστηµα ένα 
νέο αντιπολιτευτικό λόγο, µακριά 
από την τοξικότητα και τις στείρες 
αντιπαραθέσεις. Η τακτική αυτή πι-
στεύουν  πως θα αναδείξει τις ποι-
οτικές διαφορές του ΠΑΣΟΚ από 
το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ και θα δη-
µιουργήσει ένα νέο πολιτικό ήθος. 

 Αυτό για να γίνει όµως απαι-
τεί χρόνο. Απαιτεί χρόνο και για 
να χτιστεί η γόνιµη και προοδευτι-
κή αντιπολίτευση και για να αφο-
µοιωθεί από την κοινωνία η τακτι-
κή αυτή. 

Οι επόµενες αναµετρήσεις
Η νέα τακτική του ΠΑΣΟΚ έχει 
ορίζοντα τετραετίας και η Χαριλά-
ου Τρικούπη σκοπό έχει να δυνα-
µώσει κι άλλο µέχρι τις επόµενες 
εκλογές. Η αρχή όµως είναι το ήµι-
συ του παντός για αυτό και ο επό-
µενος χρόνος θα είναι κρίσιµος. 
Σε 12 µήνες υπάρχουν δύο ακόµη 
εκλογικές αναµετρήσεις. 

Οι δηµοτικές και περιφερεια-
κές εκλογές είναι σε λίγους µήνες 

κι αποτελούν το πρώτο κεφάλαιο 
του νέου κύκλου που άνοιξε µετά 
τις εθνικές εκλογές ή την αφετη-
ρία για αυτό το νέο ταξίδι που ξε-
κινά. Το ΠΑΣΟΚ είχε πάντα δε-
σµούς µε την αυτοδιοίκηση κι έχει 
ήδη πολλά στελέχη σε διοικητικές 
θέσεις και πολλά ακόµη που πρέ-
πει να αναδειχθούν, για αυτό κι ελ-
πίζει σε ένα καλό αποτέλεσµα στις 
εκλογές του Οκτωβρίου. 

Αµέσως µετά έρχονται οι ευ-
ρωεκλογές, σε περίπου ένα χρό-
νο από τώρα.  Στη Χαριλάου Τρι-
κούπη πιστεύουν πως µέχρι τότε 
θα έχουν δυναµώσει κι άλλο. Ελ-
πίζουν πως η στρατηγική τους, που 
θα συνοδεύεται από έναν λόγο 
σύγχρονο κι αξιακό, µε ευρωπαϊ-
κό πρόσηµο και θα τους δικαιώσει. 

Το αγκάθι  
Στο ΠΑΣΟΚ έχουν καταλάβει πως 
το µεγάλο εκλογικό πρόβληµα βρί-
σκεται στο λεκανοπέδιο. Τα ποσο-
στά στην Αττική δεν είναι αντίστοι-
χα µε αυτά της περιφέρειας και µε 
αυτό το αγκάθι αναµένεται να ασχο-
ληθούν το επόµενο διάστηµα. Στην 
Αττική µάλιστα το ΠΑΣΟΚ βρίσκε-
ται στις περισσότερες εκλογικές πε-
ριφέρειες τέταρτο κόµµα πίσω από 
το ΚΚΕ. Γνωρίζουν πως η πολυκα-
τοικία έχει γυρίσει την πλάτη στην 
παράταξη και πρέπει να δοθεί µά-
χη για να κερδηθεί ξανά η εµπι-
στοσύνη των στρωµάτων εκείνων 
που στήριζαν παραδοσιακά το ΠΑ-
ΣΟΚ. Αυτή η µάχη είναι ιδιαίτερη 
για αυτό και θα πρέπει να κάνουν 
αρκετά προσεκτικές κινήσεις.  

 Η παραίτηση του Τσίπρα είναι η θρυαλλίδα 
εξελίξεων στην κεντροαριστερά 

Του Παναγιώτη Φωτεινού  
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Στη Χαριλάου 
Τρικούπη πιστεύουν πως 

θα απελευθερωθούν 
δυνάµεις που είχαν 
εγκλωβισθεί στον 

ΣΥΡΙΖΑ και το κόµµα, 
σύντοµα,  θα ενισχυθεί 

και κοινωνικά και 
δηµοσκοπικά



Όσο δεν δηµιουργείται 
ένας µεγάλος, 

σύγχρονος,
κεντροαριστερός, 
σύγχρονος πόλος, 

ο Κ. Μητσοτάκης θα 
εκφράζει πλειοψηφικά 
το Κέντρο αλλά ακόµα

και τµήµατα 
της µεταρρυθµιστικής 

Αριστεράς
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Η 
παραίτηση του Αλέ-
ξη Τσίπρα µπορεί να 
ξάφνιασε, αλλά σε 
κάθε περίπτωση ήταν 

µονόδροµος. Όταν ηγείσαι ενός 
κόµµατος επί δεκατέσσερα χρόνια 
και τα τελευταία τέσσερα χρόνια 
έχεις ηττηθεί σε τρεις Βουλευτικές, 
σε Ευρωεκλογές και στις εκλογές 
στην Αυτοδιοίκηση το 2019, έχεις 
εξαντλήσει το πολιτικό σου κεφά-
λαιο και δεν έχεις προωθήσει – εί-
τε γιατί δεν µπορούσες είτε γιατί 
δεν ήθελες- τις αναγκαίες αλλαγές 
στο κόµµα σου, τότε δεν έχεις και 
πολλά περιθώρια. Ιδιαίτερα οι δύο 
βαρύτατες ήττες στις Βουλευτικές 
Εκλογές τον Μάιο και τον Ιούνιο 
µε διαφορές πάνω από 20% και 
η συρρίκνωση των δυνάµεων του 
ΣΥΡΙΖΑ κατά περίπου 50% καθι-
στούσαν την παραίτησή του στοι-
χειώδη πράξη πολιτικής ευθύνης 
και αξιοπρέπειας.

Και τώρα; Τι θα γίνει στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ χωρίς τον Τσίπρα; Τι διερ-
γασίες θα υπάρξουν συνολικά 
στον χώρο της Κεντροαριστεράς; 
Η αποστολή κατ άρχήν της νέας 
ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι κα-

θόλου εύκολη. Οι µεγάλες αλλα-
γές συνήθως προωθούνται όταν 
υπάρχει δύναµη, όταν υπάρχουν 
δυναµικές, όχι όταν έχει προηγη-
θεί πολιτικός σεισµός και κατάρ-
ρευσή σου. Επιπλέον δύσκολα θα 
έχει την ίδια ικανότητα µε τον Α. 
Τσίπρα να ενώνει ένα πολύχρωµο 
ψηφιδωτό δυνάµεων από ριζοσπά-
στες αριστερούς και σοσιαλδηµο-
κράτες µέχρι δυνάµεις της λαϊκίστι-
κης δεξιάς.

Ουσιαστικά βρισκόµαστε σε 
µια νέα πολιτική φάση και υπάρ-
χει µόνος ένας πόλος. Έχει διαγρα-
φεί σαφέστατα το περίγραµµα του 
κεντροδεξιού πόλου – έχει απορ-
ροφήσει µεγάλο κοµµάτι του κέ-
ντρου και έχει αποκοπεί από την 
άκρα δεξιά µε σαφή τρόπο – αλλά 
δεν συµβαίνει το ίδιο στον χώρο 
της κεντροαριστεράς. ∆εν συµβαί-
νει λόγω της πολυδιάσπασής της, 
δεν έχει αναδειχθεί το πρόσωπο 
που θα πάρει πάνω του την ιστο-
ρία και θα την εκφράσει µε επιτυ-
χία, αλλά δεν έχει βρεθεί ακόµη 
το πολιτικό µήνυµα και ο πολιτικός 
λόγος που θα εκφράσει τον χώρο. 
Αυτός δεν µπορεί να είναι ο ισοπε-

∆ηµιουργούνται
δυνατότητες και
ζωτικός  χώρος

για τη Χαριλάου
Τρικούπη - Άνοιξε

ο δρόµος το κενό να
το καλύψει το ΠΑΣΟΚ;  

κείο, που σιγά- σιγά η ταύτιση του 
µπραντ που είχε καεί στην κρίση, 
έχει αρχίσει κάπως να βελτιώνεται 
γιατί ξεχνιούνται τα χειρότερα της 
κρίσης. ∆εν αρκεί αυτό. Το δεύτε-
ρο που δεν έκανε, είναι να δώσει 
την αίσθηση ότι έχει ένα καινούρ-
γιο µήνυµα. ∆ηλαδή, αναλώθηκε, 
στο όνοµα της νοσταλγίας, στην 
επανάληψη  κυρίως συνθηµάτων 
παλιάς περιόδου. Γι αυτό και πέτυ-
χε ότι πέτυχε, που όµως σε καµία 
περίπτωση δεν συνιστά δυναµική.

Το ερώτηµα όµως παραµένει. 
Μπορεί να κάνει την υπέρβαση το 
ΠΑΣΟΚ και ο Ν.Ανδρουλάκης; 
Τίποτα δεν είναι αυτονόητο και σα-
φώς εξαρτάται από το αν θα µπορέ-
σει να εκφράσει ένα µήνυµα, µια 
νέα ανάγνωση της πραγµατικότη-
τας, ένα εναλλακτικό αφήγηµα. 
Μέχρι στιγµής δεν το έχει κάνει. 
Στο επόµενο διάστηµα θα δούµε 
και ανάλογα θα δηµιουργηθούν ή 
όχι δυναµικές.

Σε κάθε περίπτωση, οι διεργα-
σίες στα δύο κόµµατα της Κεντρο-
αριστεράς θα έχουν ξεχωριστό 
ενδιαφέρον. Ας τις παρακολουθή-
σουµε … Το σίγουρο πάντως εί-
ναι ότι όσο δεν δηµιουργείται ένας 
µεγάλος, σύγχρονος, κεντροαρι-
στερός, σύγχρονος πόλος, ο Κ. 
Μητσοτάκης θα εκφράζει πλειο-
ψηφικά το Κέντρο αλλά ακόµα 
και τµήµατα της µεταρρυθµιστικής 
Αριστεράς. Θα δηµιουργούνται δε 
ταυτόχρονα προϋποθέσεις για πι-
θανή ανάληψη υπερβατικών κινή-
σεων από πρόσωπα και κοινωνι-
κές, πολιτικές δυνάµεις που αυτή 
την στιγµή δεν µπορούµε να δια-
νοηθούµε. 

δωτικός λαϊκίστικος λόγος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όπως και  ο λόγος του ΠΑ-
ΣΟΚ του παρελθόντος. Όπως και 
η Ν∆ έχει κάνει ένα µεγάλο άλµα, 
έτσι και η κεντροαριστερά πρέπει 
να κάνει ένα µεγάλο άλµα.

Οι διεργασίες στον ΣΥΡΙΖΑ 
στρέφουν πιο έντονα τα βλέµµα-
τα προς το ΠΑΣΟΚ και τον Ν. Αν-
δρουλάκη. Αντικειµενικά δηµι-
ουργούνται δυνατότητες, ζωτικός 
χώρος. Μήπως λοιπόν άνοιξε ο 
δρόµος αυτό το κενό να το καλύψει 
το ΠΑΣΟΚ; Θα το δούµε, αν και 
την προηγούµενη περίοδο φάνη-
καν δυσκολίες, όρια. Ο κ. Ανδρου-
λάκης δεν µπόρεσε – παρά την αύ-
ξηση των ποσοστών του ΠΑΣΟΚ 
- να δηµιουργήσει αυτήν τη δυνα-
µική τόσο προς τις πρώτες εκλογές 
όσο και ανάµεσα στις δύο εκλο-
γές», ενώ υπήρξε µια χρυσή ευκαι-
ρία, ενώ υπήρξε µια τεράστια ανα-
κατανοµή ψήφων.

Τι έκανε το ΠΑΣΟΚ; Ξανα-
χρησιµοποίησε παλιά συνθήµατα, 
το παλιό του όνοµα, το παλιό του 
σύµβολο, για να δηµιουργήσει µέ-
σω της νοσταλγίας ότι υπήρχε κά-
τι το σίγουρο και το γνωστό και οι-

Του: Ζαχαρία Ζούπη

Ο Τσίπρας έφυγε,
Ο ΑΝ∆ΡΟΥΛΑΚΗΣ ΜΠΟΡΕΙ;
Οι διεργασίες στον ΣΥΡΙΖΑ στρέφουν 
τα βλέµµατα προς το ΠΑΣΟΚ

ΑΝΑΛΥΣΗ/



Ε
κ των πραγµάτων και των γεγο-
νότων ανοίγει η συζήτηση για τον 
νέο ΣΥΡΙΖΑ και κυρίως για το 
πρόσωπο που θα διαδεχθεί τον 

Αλέξη Τσίπρα µετά τη χθεσινή παραίτησή 
του. Κι όµως η κούρσα αυτή δεν θα µοιάζει 
µε άλλων πολιτικών χώρων. Ενώ πρόσωπα 
που µπορούν να είναι υποψήφια, φαίνεται 
να το ζυγίζουν καλά, ξορκίζοντας το ενδε-
χόµενο του δαχτυλιδιού (ούτε ο Τσίπρας το 
θέλει) και προς το παρόν αποκρούουν κάθε 
εκδοχή. Οι δεύτερες σκέψεις έχουν να κά-
νουν προφανώς µε τον λίγο πολιτικό χρόνο 
µέχρι τις αυτοδιοικητικές κάλπες, που όπως 
όλα δείχνουν δύσκολα ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα 
καταγράψει καλές επιδόσεις. 

Και ποιος αλήθεια θα ήθελε να χρεωθεί 
άµα τη αναλήψει της ηγεσίας µια πρώτη ήτ-
τα – έστω στις περιφερειακές εκλογές; Σκέ-
ψεις που ήδη κατατίθενται άτυπα και στις 
ζυµώσεις που επίσης θα πυκνώσουν το επό-
µενο διάστηµα µε επίκεντρο και τα ονόµατα.

Στην κουβέντα πάντως που ήδη έχει 
ανοίξει έστω και µε τη µορφή σεναρίων 
δεν θα µπορούσαν να λείπουν ονόµατα, 
όπως των Εφης Αχτσιόγλου (ήλθε πρώτη 
σε σταυρούς και στις εκλογές στον ∆υτικό 
τοµέα της Αθήνας) και Αλέξη Χαρίτση.

 Κοινό στοιχείο τους είναι πως έχουν 
την εµπιστοσύνη του παραιτηθέντος προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ διατηρούν και 
βαριά σκιώδη χαρτοφυλάκια για το κόµ-
µα εδώ και καιρό – έχουν διατελέσει και 
υπουργοί. Επίσης έχουν αποφύγει – πα-
ρά τις ξεχωριστές εσωτερικές καταβολές 
τους που συγκλίνουν στο ίδιο πάντα κόµµα 
– να εµπλακούν στην αντιπαράθεση τάσε-
ων.  Προσεκτικοί και οι δύο, πάντως, απο-
κρούουν κάθε σενάριο για «δαχτυλίδια» δι-
αδοχής στο κόµµα, παρακολουθώντας και 
συνδιαµορφώνοντας τις εξελίξεις. Πιο κο-
ντά στον Τσίπρα η Αχτσιόγλου και µε ρεα-
λιστικό προφίλ ο Χαρίτσης έχουν υψηλές 
µετοχές εσωτερικά.

∆ιονύσης Τεµπονέρας
Εµβόλιµα µετά τις εκλογές του Μαΐου, ενι-
σχύθηκε η παρουσία του εργατολόγου και 
µέλους της ΠΓ του ΣΥΡΙΖΑ, ∆ιονύση Τε-
µπονέρα που τέθηκε και επικεφαλής της 
επιτροπής του εκλογικού αγώνα, αλλά ο 
λόγος του είναι κάτι περισσότερο από ξύλι-
νος και ξεπερασµένος. Φαίνεται ότι έχει ξε-
περαστεί από τις εξελίξεις, πρωτίστως στην 
κοινωνία. Μπορεί να έχει το προφίλ του µε-

τριοπαθούς, αλλά δεν είναι έτσι και όσα πά-
νελ και αν εµφανίστηκε ο λόγος ήταν λαϊκί-
στικος. Άσε που στο άνοιγµά του  προς το 
ΠΑΣΟΚ, έφαγε πόρτα!

Γαβριήλ Σακελλαρίδης
Όνοµα που επίσης ακούγεται λόγω της 

πρόσφατης δηµόσιας κριτικής του στήριξης 
στον ΣΥΡΙΖΑ είναι ο πρώην υπουργός και 
νυν διευθυντής του ινστιτούτου κοινωνικής 
έρευνας «Ετερον», Γαβριήλ Σακελλαρίδης. 
Η δική του πλευρά αρνείται κατηγορηµατι-
κά κάθε κουβέντα για υποψηφιότητα προε-
δρίας του ΣΥΡΙΖΑ και παρά την εσωτερική 

δηµοφιλία που έχει αλλά και τους διαύλους 
που εδώ και καιρό έχει επανακτήσει µε τις 
περισσότερες φυλές της Κουµουνδούρου. 
Βέβαια, όλοι γνωρίζουν ότι ο Σακελλαρί-
δης, παρά το ότι έκανε δήλωση στήριξης 
στον Τσίπρα και στις εκλογές του Μαΐου, 
πάλι Τσίπρα είχε ψηφίσει. Οπότε η δήλω-
σή του, ερµηνεύεται από κάποιους ως «πα-
ρών» και του στιλ «είµαι και εγώ εδώ…».

Ρένα ∆ούρου
Από τη λίστα των πιθανών υποψηφίων δεν 
θα έλειπε το όνοµα της Ρένας ∆ούρου µε-
τά και το ισχυρό come back που έκανε στις 
εθνικές εκλογές µε τους σταυρούς που συ-
γκέντρωσε στον ∆υτικό τοµέα της Αθήνας. 
Η ίδια είχε φροντίσει πάντως κάθε διαδο-
χολογία να την ξορκίσει µετά την κάλπη του 
Μαΐου, και µετά τις τότε δηλώσεις του ∆η-
µήτρη Παπαδηµούλη µε τον πιο επιθετικό 
τρόπο. Προεδρική φουλ, µε θητεία στην Πε-
ριφέρεια Αττικής και µεθοδική η ∆ούρου 
εγγράφεται για πολλούς στο σενάριο δια-
δοχής και επόµενης ηµέρας.

Ευκλείδης Τσακαλώτος
Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος σταθερά συµπε-
ριλαµβάνεται στη συζήτηση, ακόµη κι αν 
το αρνείται ο ίδιος. Το δικό του ειδικό βά-
ρος στην πρώτη κυβέρνηση της Αριστεράς, 
ο πρωταγωνιστικός του ρόλος στο διατασι-
κό ρεύµα της Οµπρέλας που δεν δίσταζε να 
αµφισβητήσει προεδρικές πρωτοβουλίες, 
είναι µερικά µόνον εκ των στοιχείων που 
θα τον ήθελαν στην κούρσα. Μια ανάγνω-
ση έλεγε πως θα ήταν υποψήφιος αν ήταν 
και ο Τσίπρας και για να καταγραφεί µια πιο 
αριστερόστροφη πτέρυγα. Τώρα, θα εξαρ-
τηθεί και από τι γενιές θα διεκδικήσουν την 
προεδρία. Οπως και να ‘χει µετράει στα συν 
του Τσακαλώτου πως είχε σταθεροποιητικό 
και συνθετικό ρόλο µετά την ήττα του Μα-
ΐου. «Σήµερα κλείνει ένας σπουδαίος κύ-
κλος για τον ΣΥΡΙΖΑ. Ενας κύκλος που 
µας έχει χαρίσει πολλούς λόγους να αισθα-
νόµαστε περήφανοι και περήφανες. Ολους 
αυτούς τους λόγους περηφάνιας τους πιστώ-
νεται προσωπικά και ο Αλέξης Τσίπρας», 
έγραψε χθες ο Τσακαλώτος, επιµένοντας 
συνθετικά.

Στα κοµµατικά γραφεία οι συζητήσεις, 
έστω και σε περιορισµένο βαθµό, δεν απο-
κλείουν και άλλα πρόσωπα, ενώ αρκετοί 
περιµένουν να δουν και τις κινήσεις του 
Παύλου Πολάκη το επόµενο διάστηµα.

13

ΟΙ ∆ΙΑ∆ΟΧΟΙ και τα αγκάθια 

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY  PRESSFR
EEΣάββατο 1 & Κυριακή 2 Ιουλίου 2023

Η ακτινογραφία των προσώπων που υποτίθεται ότι «προκρίνονται»
για την τελική αναµέτρηση στην µετα-Τσίπρα εποχή 

H… συµπαθής σκληρή αριστερή Αχτσιόγλου,
ο ρεαλιστής Χαρίτσης, το νέο «φρούτο» Τεµπονέρας,

ο «είµαι και εγώ εδώ» Σακελλαρίδης
και ο «Γιουκλίδης» µε τα σπαστά ελληνικά του 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ/

Εφη Αχτσιόγλου Αλέξης Χαρίτσης

∆ιονύσης Τεµπονέρας Ρένα ∆ούρου

Γαβριήλ Σακελλαρίδης Ευκλείδης Τσακαλώτος



«Μ
η χαίρεστε που 
σκοτώσατε το 
κτήνος. H σκύ-
λα που το γέν-

νησε ζει και είναι πάλι σε οργα-
σµό». Ο Μπέρτολτ Μπρεχτ που 
έζησε την περίοδο Χίτλερ στη Γερ-
µανία ,είχε προειδοποιήσει µετά το 
τέλος του δευτέρου Παγκοσµίου 
Πολέµου ότι δεν ξεµπερδεύεις εύ-
κολα µε την ακροδεξιά και τις πα-
ραφυάδες της.

Οι  κατά περίπτωση «στειρώ-
σεις της σκύλας» απέτυχαν µε ευ-
θύνη των κτηνιάτρων. Και απέ-
τυχαν  όχι µόνο στην «καθ' ηµάς 
Ανατολή» αλλά και  σε χώρες όπως 
η Σουηδία, η Φινλανδία, τη Γαλ-
λία, την Ιταλία ,τη Γερµανία ,την 
Ισπανία. Σε χώρες, της «πολιτισµέ-
νης ∆ύσης». 

Και ενώ η ακροδεξιά είναι ένα 
πανευρωπαϊκό φαινόµενο, εµείς  
καταφέραµε  και πάλι να πέσου-
µε από τα σύννεφα. Να τροµάξου-
µε. Να πάθουµε απανωτές κρίσεις 
πανικού αλλά, στο τέλος της ηµέ-
ρας, να αντιµετωπίσουµε, ένα επι-
κίνδυνο  φαινόµενο, µε προσεγγί-

σεις που άπτονται της ψυχιατρικής.
 Τα κόµµατα, όρµησαν και πά-

λι στην αλάνα του λαϊκισµού  και 
άρχισαν τον πετροπόλεµο εξευτε-
λίζοντας κάθε έννοια λογικής. Για 
τον ΣΥΡΙΖΑ φταίνε οι νοµοθετι-
κές πρωτοβουλίες της κυβέρνησης, 
οι αναφορές στη Ροδόπη και το γε-
γονός οτι ο Κασιδιάρης µέσα από 
τη φυλακή αξιοποιούσε τα social 
media. Για τη Ν∆ φταίει η απλή 
αναλογική και το γεγονός οτι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν πέρασε το κατώφλι του 
Αρείου Πάγου.

Το γεγονός ότι ο Κασιδιάρης µε 
ένα κινητό, χωρίς χρόνο και χώρο 
κατάφερε να καθοδηγεί χιλιάδες 
ψηφοφόρους το απέδωσαν  σε βο-
λικές  συγκυρίες και όχι οτι ζούµε 

ένα πανευρωπαϊκό φαινόµενο που 
ήρθε για να µείνει. Και ουδείς απα-
ντά, γιατί ο Κασιδιάρης πείθει και 
όχι αυτοί...

Τέλος πάντων , έγινε τι έγινε 
και τώρα αυτό που ενδιαφέρει εί-
ναι η επόµενη µέρα. Θα λειτουρ-
γούν  οι «Σπαρτιάτες» αλλά και τα 
κόµµατα «Νίκη» και «Ελληνική Λύ-
ση»  όπως η  «Χρυσή Αυγή»; Μέ-
νει να το δούµε, αλλά υπάρχουν κά-
ποια δεδοµένα:

«Μακεδονοµάχος»
και «τουρκοφάγος» 
Ο επικεφαλής των «Σπαρτιατών» 
Βασίλης  Στίγκας, αν και έχει πε-
ράσει από πολλά κόµµατα και 
την  Ένωση Κεντρώων, κέρδισε 

τη µάχη της εκλογής µε τις ευλο-
γίες Κασιδιάρη εστάζοντας (όπως 
η «Χρυσή Αυγή») στους µετανά-
στες. Ανάλογα µε τις περιστάσεις,  
θα φοράει τη στολή του «Μακεδο-
νοµάχου» και του «τουρκοφάγου». 
Θα ζήσουµε από τους «Σπαρτιά-
τες»  στη Βουλή στιγµές σαν και αυ-
τές της «Χρυσής Αυγής»; ∆ύσκολο. 
Ο χρόνος θα δείξει.

Ο Βελόπουλος τι θα κάνει;
Η «Ελληνική Λύση», αν και κατα-
τάσσεται στα ακροδεξιά κόµµατα, 
δεν αναµένεται   να αλλάξει τακτική.

Ο… καλόγερος Νατσιός 
Η "Νίκη" εκτός από τον µανδύα του 
πατριωτισµού και του εθνικισµού 
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Ο «Σπαρτιάτης», ο Βελόπουλος και ο… καλόγερος

Ο επικεφαλής των 
«Σπαρτιατών» Βασίλης  
Στίγκας, αν και έχει 
περάσει από πολλά 
κόµµατα και την  Ένωση 
Κεντρώων, κέρδισε τη 
µάχη της εκλογής µε 
τις ευλογίες Κασιδιάρη 
εστάζοντας (όπως η 
«Χρυσή Αυγή») στους 
µετανάστες. Ανάλογα 
µε τις περιστάσεις,  θα 
φοράει τη στολή του 
«Μακεδονοµάχου» και 
του «τουρκοφάγου».

Του Πάνου Μπαΐλη

Τα κοµµατίδια της ακροδεξιάς «σηκώνουν κεφάλι» και βγάζουν γλώσσα, 
όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά σε όλη την Ευρώπη 
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φοράει και αυτόν του καλού χρι-
στιανού. Αυτό πρακτικά σηµαίνει 
οτι δεν θα προκαλέσει ακρότητες. 
Ο επικεφαλής ∆ηµήτρης Νατσι-
ός είναι κοντά στην Εκκλησία, σε 
πολλές µητροπόλεις και µοναστή-
ρια και αυτό που θα επιδιώξει είναι 
να γίνει η φωνή τους.

Το κοινό αυτών των κοµµάτων 
είναι οτι θα επιχειρήσουν να φέ-
ρουν στο επίκεντρο το µεταναστευ-
τικό, τις Πρέσπες,  τους ΛΟΑΤΚΙ, 
τα µαθήµατα στα σχολεία. Αν και 
είναι νωρίς για προβλέψεις, παρά 
τις διαφορές τους, έχουν κοινό πα-
ρανοµαστή γιατί υπάρχει και ο κα-
ταποντισµός άµα τη εµφανίσει...

∆υστυχώς, όµως, η ακροδεξιά 
είτε κινείται στα όρια του γραφικού, 
είτε στα όρια του σκληρού εθνικι-
σµού, δεν είναι ενδηµικό φαινό-
µενο και αυτή είναι η µεγάλη εικό-
να η οποία αφορά του σύνολο του 
«πολιτισµένου κόσµου» και βεβαί-
ως το σύνολο των πολιτικών δυνά-
µεων .

Τα µηνύµατα 
Τα µηνύµατα -χτυπήµατα έρχονται 

από παντού. Πριν από λίγες µέ-
ρες για πρώτη φορά εξελέγη περι-
φερειάρχης ο Ρόµπερτ Σέσελµαν  
του ακροδεξιού AfD στην πόλη 
Σόνεµπεργκ της κεντρικής Γερµα-
νίας µε συνθήµατα κατά των µετα-
ναστών. Η περιφέρεια είναι µόλις 
των 57.000 κατοίκων αλλά η νί-
κη γέµισε µε αισιοδοξία τους φα-
σίστες.

Ο ηγέτης του AfD στη Θουριγ-
γία, Μπγιόρν Χέκε, δεν έµεινε σε 
αυτό. Αποκάλυψε οτι στη συνέ-
χεια θα υπάρξει προετοιµασία για 
το κρατικό κοινοβούλιο στα ανα-
τολικά κρατίδια της Σαξονίας, της 
Θουριγγίας και του Βρανδεµβούρ-
γου. Και όλα αυτά στη Γερµανία!

Κάπως αργά ο  υπουργός Εσω-
τερικών της Θουριγγίας Γκέοργκ 
Μάιερ ο οποίος ανήκει στους Σο-
σιαλδηµοκράτες, εξέπεµψε  «σήµα 
κινδύνου για όλες τις δηµοκρατι-
κές δυνάµεις». 

Ο πρόεδρος του Κεντρικού 
Συµβουλίου των Εβραίων της Γερ-
µανίας, Γιόζεφ Σούστερ,  παρενέ-
βη δηλώνοντας οτι «πρόκειται για 
µια καµπή που οι δηµοκρατικές 

πολιτικές δυνάµεις αυτής της χώ-
ρας δεν µπορούν απλώς να απο-
δεχθούν».

Από τη Γερµανία
στη Σουηδία 
Και αν η Γερµανία τροµάζει λόγω 
του παρελθόντος, η Σουηδία τρο-
µάζει διπλά όταν σε µία χώρα µε 
κοινωνικές παροχές και αξίες το  
ακροδεξιό κόµµα των «Σουηδών 
∆ηµοκρατών» κατάφερε να κερ-
δίσει ποσοστό άνω του 20% και 
να συµµετέχει σε κυβέρνηση συ-
νεργασίας! Στόχος όπως και στη 
Γερµανία οι µετανάστες!

Ανάλογες είναι οι θέσεις των 
Φινλανδών ακροδεξιών  που βγή-
καν ενισχυµένοι στις τελευταίες 
εκλογές.  Η πρόεδρος του εθνι-
κιστικού κόµµατος Ρίικα Πούρα 
που βγήκε ενισχυµένη µίλησε και 
µιλάει για περιορισµό της µετανά-
στευσης.

Οι «Αδελφοί της Ιταλίας»  µε 
την πρωθυπουργό  Τζόρτζια Με-
λόνι αποκτούν,πλέον, ισχυρές βά-
σεις στη γειτονική χώρα µε αιχµή 
τη µετανάστευση. Ενώ στη Γαλλία 

η Λεπέν ήρθε και έµεινε περιµέ-
νοντας τη µεγάλη ανατροπή.

Χαµός και στην Ισπανία 
Τα νέα από την Ισπανία  επίσης 
δεν είναι καλά. Το ακροδεξιό 
VOX στις εκλογές που έρχονται 
τον Ιούλιο φαίνεται να καταλαµ-
βάνει την τρίτη θέση µε ποσοστά 
κοντά στο 15%. Αυτό πρακτικά 
σηµαίνει οτι µπορεί να συνερ-
γαστεί µε το συντηρητικό Λαϊκό 
Κόµµα και να σχηµατίσει κυβέρ-
νηση, µετά την ήττα των σοσιαλι-
στών .

Το Vox,  ξεχωρίζει από τα άλ-
λα ακροδεξιά κόµµατα γιατί έχει 
µια πλούσια ατζέντα. Για όλα τα 
θέµατα που απασχολούν την κοι-
νωνία, την ανάπτυξη, τις σχέσεις 
µε την Ε.Ε. αλλά ζητά και την επέ-
λαση των µεταναστών.

Αυτή είναι η µεγάλη εικόνα. 
Οι δηµοκρατικές δυνάµεις κα-
λούνται πλέον να αντιδράσουν. 
Θα το κάνουν; Και να θέλουν δεν 
έχουν καταλήξει στον τρόπο. Το 
βέβαιο είναι οτι ελπίζουν να «κα-
ταποντιστούν εµφανιζόµενοι».

Ο «Σπαρτιάτης», ο Βελόπουλος και ο… καλόγερος

Η "Νίκη" εκτός από 
τον µανδύα του 
πατριωτισµού και του 
εθνικισµού φοράει 
και αυτόν του καλού 
χριστιανού. Αυτό 
πρακτικά σηµαίνει οτι 
δεν θα προκαλέσει 
ακρότητες. Ο 
επικεφαλής ∆ηµήτρης 
Νατσιός είναι κοντά 
στην Εκκλησία, σε 
πολλές µητροπόλεις και 
µοναστήρια και αυτό που 
θα επιδιώξει είναι να 
γίνει η φωνή τους.

Το κοινό αυτών των κοµµάτων είναι οτι θα επιχειρήσουν να φέρουν στο 
επίκεντρο το µεταναστευτικό, τις Πρέσπες,  τους ΛΟΑΤΚΙ, τα µαθήµατα στα 
σχολεία. Αν και είναι νωρίς για προβλέψεις, παρά τις διαφορές τους, έχουν 
κοινό παρανοµαστή γιατί υπάρχει και ο καταποντισµός άµα τη εµφανίσει...



Tης
Μάρθας 
Λεκκάκου
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Σε όλη την Ευρώπη, ακροδεξιά κόµµατα ψηφίζουν πλέον 1 στους 6 πολίτες, 
ποσοστό που πριν από 20 χρόνια θα φάνταζε απίθανο! Την πλάτη τους στους 
«αλληλέγγυους» της αριστεράς έχουν δείξει και στη Σουηδία και στη Γαλλία και 
στη Φινλανδία και στη ∆ανία και στην Πορτογαλία και στην Ισπανία. Κύριος 
λόγος της µεγάλης φθοράς της αριστεράς είναι το µεταναστευτικό.

Τ
ην ώρα που γράφεται αυτό το 
κείµενο, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης βρίσκεται στις Βρυξέλλες, 
στη Σύνοδο Κορυφής όπου 

ένα από τα βασικά ζητήµατα της ατζέντας 
είναι το µεταναστευτικό. Άλλωστε η πρώ-
τη διευρυµένη υπουργική σύσκεψη που 
συγκάλεσε ο Πρωθυπουργός στο Μέγα-
ρο Μαξίµου είχε ως αντικείµενο το µετα-
ναστευτικό για τη 2ήµερη τακτική Σύνο-
δο Κορυφής στις Βρυξέλλες της 29ης και 
30ης Ιουνίου. 

Στις Βρυξέλλες ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης συναντήθηκε µε την πρόεδρο του ευ-
ρωπαϊκού κοινοβουλίου, Ροµπέρτα Μέ-
τσολα, η οποία εξέπεµψε το µήνυµα:  «να 
µην πνίγεται κανείς στα σύνορα της Ευρώ-
πης». (Ναι φυσικά έτσι πρέπει να γίνεται 
αναφωνήσαµε όλοι όσοι την ακούµε στην 
απευθείας µετάδοση.) 

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός συµφώ-
νησε µε το προφανές, µίλησε για την τρα-
γικότητα του ναυαγίου ανοιχτά της Πύλου 
και έθεσε το ζήτηµα στην πραγµατική του 
διάσταση λέγοντας χαρακτηριστικά ότι 
πρέπει: 

«Να βρούµε τη ρίζα του προβλήµατος, 
που είναι τα πλοία που φεύγουν από τις 
ακτές της Νότιας Μεσογείου». 

Με απλά λόγια, η Μέτσολα µίλησε για 
την ανάγκη να είµαστε ανθρωπιστές και 
αλληλέγγυοι -άρα δεν είµαστε και πολύ, 
αυτό είπε ας µην κρυβόµαστε– και ο Πρω-
θυπουργός έθεσε ουσιαστικά το ζήτηµα 
της αντιµετώπισης των δικτύων των λα-
θροδιακινητών. ∆ηλαδή η Μέτσολα µίλη-
σε για τη συνέπεια και ο Μητσοτάκης για 
το αίτιο! Τόσο απλά!  

∆ιότι διαπιστώσεις µπορεί κανείς να 
κάνει εύκολα, όπως και να χύνει δάκρυα 
για τα καραβάνια δύσµοιρων ανθρώπων, 
ωστόσο, όπως λέει και ο ελληνικός λαός 
«το κακό χτυπιέται από τη ρίζα του» και η 
αλήθεια είναι ότι η Ευρώπη αν και έχει κά-
νει σηµαντικά βήµατα στο µεταναστευτι-

κό, µετά και την πρόσφατη συµφωνία του 
Λουξεµβούργου, επείγει να γίνουν πολλά, 
άµεσα, συντονισµένα και αποφασιστικά. 

Κ. Μητσοτάκης: Άδικη
η στοχοποίηση του Λιµενικού
– Να εξαφανίσουµε
τους άθλιους διακινητές
Καθώς µάλιστα ορισµένα ευρωπαϊκά µέ-
σα ενηµέρωσης – εκτός από τους συντρό-
φους του ΣΥΡΙΖΑ- προσάπτουν στην Ελ-
λάδα  για το ναυάγιο ανοιχτά της Πύλου 
υπαιτιότητα και απραξία, ο Πρωθυπουρ-
γός από τις  Βρυξέλλες εξέφρασε µε κα-
τηγορηµατικό τρόπο τη διαφωνία του 
λέγοντας ότι «είναι απολύτως άδικο να 
στοχοποιείται από κάποιους ευρωπαϊκούς 
κύκλους το Ελληνικό Λιµενικό, το οποίο 
έχει σώσει χιλιάδες ανθρώπους στη θά-
λασσα και το οποίο έσπευσε και σε αυτό 
το ναυάγιο να προσφέρει, µε τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο, τις υπηρεσίες του», εξηγώ-
ντας στη συνέχεια αναλυτικά τι εννοεί ως 
«ρίζα του προβλήµατος». «Όλη µας η ενέρ-
γεια θα πρέπει να κατευθύνεται προς την 
εξαφάνιση και την απόλυτη στοχοποίηση 
των άθλιων διακινητών. Αυτών, δηλαδή, 
οι οποίοι είναι και αποκλειστικά υπεύθυ-
νοι για το γεγονός ότι άνθρωποι επιβιβάζο-
νται, όπως είπα, σε πλοιάρια τα οποία δεν 
θα έπρεπε ποτέ να πλέουν στη Μεσόγειο».

Φτάνουν τα 12 δισ.
από την Κοµισιόν;
Γεύση των προθέσεων της Ευρώπης έδω-
σε προ ολίγων ηµερών η πρόεδρος της 
Κοµισιόν, Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν. 
Πρότεινε µεταξύ άλλων, την αύξηση κατά 
12 δισ. € του προϋπολογισµού της ΕΕ για 
την ενίσχυση των εξωτερικών συνόρων 
της Ένωσης -όπως είναι η χώρα µας- την 
καταπολέµηση της λαθρεµπορίας των µε-
ταναστών, τον περιορισµό των παράτυπων 
αναχωρήσεων σε υπερπλήρη και µη αξιό-
πλοα σκάφη αλλά και την εξεύρεση νόµι-
µων οδών για την είσοδο στην Ευρώπη. 

Μένει να δούµε πώς η ΕΕ όλο αυτό το 
σχέδιο θα το µετουσιώσει σε πράξη. ∆ιότι 
το ζήτηµα είναι πολυπαραγοντικό: Τα κρά-
τη – µέλη πρέπει να συνεργαστούν απο-
τελεσµατικά µε τις χώρες της Β. Αφρικής 
από όπου φεύγουν οι καραβιές των λα-
θροδιακινητών, να κόψουν από τους σύγ-
χρονους δουλεµπόρους τη διαδροµή του 
λαθροτζίρου τους, να εξασφαλισθεί η επι-
στροφή των µη δικαιούχων άσυλο στις 
χώρες προέλευσής τους και ταυτόχρονα 
να προστατευθεί και η κοινωνική ηρεµία 

Άνοδος της ακροδεξιάς
σε όλη την Ευρώπη
∆ιότι, ήδη, οι ευρωπαϊκές κοινωνίες δεί-

METANAΣTEYTIKO
Η ρίζα του προβλήματος

Μητσοτάκης: Όλη µας 
η ενέργεια θα πρέπει 
να κατευθύνεται προς 
την εξαφάνιση και την 
απόλυτη στοχοποίηση των 
άθλιων διακινητών. Αυτών, 
δηλαδή, οι οποίοι είναι και 
αποκλειστικά υπεύθυνοι για 
το γεγονός ότι άνθρωποι 
επιβιβάζονται, όπως είπα,
σε πλοιάρια τα οποία
δεν θα έπρεπε ποτέ
να πλέουν στη Μεσόγειο



ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,
ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ & ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ

TPTODAY FREE PRESS

∆ιανέµεται δωρεάν κάθε Σάββατο & Κυριακή

ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023 |  ΑΡ.ΦΥΛΛΟΥ 61

«ESG & CSR»
Η βιώσιμη ανάπτυξη και οι υποδειγματικές 
δράσεις των πρωταγωνιστών της αγοράς

Οι επιχειρήσεις 
που πρωταγωνιστούν,

οι πρωτοπόροι
στην «πράσινη» ατζέντα

και την ΕΚΕ, τα νέα
της αγοράς, αλλά και

οι µεγάλες αλλαγές
που έρχονται

στον χάρτη
των επενδύσεων

στην Ελλάδα

Μέσα από συγκεκριµένα παραδείγµατα πρωτοπόρων εταιρειών, θα παρουσιαστεί το πώς εφαρµόζεται στην πράξη η έννοια
της βιώσιµης ανάπτυξης, µέσα από την στήριξη των τριών πυλώνων της: Οικονοµικός, Κοινωνικός και Περιβαλλοντικός
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Τ
α φλέγοντα ζητήµατα της σύγχρονης εποχής κα-
λούνται να αντιµετωπίσουν οι εταιρείες στη χώ-
ρα µας, υιοθετώντας τακτικές οι οποίες επιστρέ-
φουν αξία στην κοινωνία. Ενώ, µέχρι πρότινος, 

τη «σκηνή» κατελάµβανε η προστασία του περιβάλλοντος και 
η αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, αναδύονται δυνα-
µικά και οι δύο ακόµη πυλώνες των διεθνώς κατοχυρωµέ-
νων κριτηρίων ESG, το «Social» και το «Governance», απο-
δεικνύοντας, ότι στην αλλαγή προς το καλύτερο θα πρέπει 
να εµπλέκονται όλοι.

Περισσότερο επείγουσα από ποτέ διαφαίνεται η ανά-
γκη για τις εταιρείες να ενισχύσουν περαιτέρω τη στρατηγι-
κή τους σχετικά µε την εταιρική υπευθυνότητα και τη βιώσι-
µη ανάπτυξη, τα οποία αποτελούν προϊόν των αυξανόµενων 
προσδοκιών του κοινού απέναντί τους, τόσο σε σχέση µε το 
ίδιο και τις ανάγκες του, όσο και σε σχέση µε το περιβάλλον 
και την κοινωνία. Ωστόσο, εκτός από τους προφανείς ωφε-
λούµενους, θετικές είναι οι επιπτώσεις της συγκεκριµένης 
στρατηγικής και για τις ίδιες τις εταιρείες, καθώς, αφενός, επι-
τυγχάνουν ισχυρότερο engagement και retention των κατα-
ναλωτών και, αφετέρου, «χτίζουν» µε γνώµονα τη βιώσιµη 
ανάπτυξή τους. Η εταιρική υπευθυνότητα αποτελεί ένδειξη 
ηθικής εταιρικής συµπεριφοράς, η οποία µειώνει τον επεν-
δυτικό κίνδυνο. Αυτό, άλλωστε, είναι και το µέγα ζητούµενο 
για τις εταιρείες. Η ενίσχυσή τους, η δόµηση ισχυρού προφίλ 

και η µεγαλύτερη προσέλκυση επενδυτών, µε σκοπό να εξα-
σφαλιστεί η βιωσιµότητα.

Με την υιοθέτηση των ESG κριτηρίων, οι εταιρείες δεν 
έχουν πλέον τη δυνατότητα να λειτουργούν µε µόνο κίνητρό 
τους το κέρδος σε βάρος του περιβάλλοντος, της κοινωνίας, 
την οικονοµίας, των καταναλωτών ή και των ανθρώπων τους. 
Αντίθετα, οφείλουν να δηµιουργούν τρόπους µε τους οποί-
ους θα προσφέρουν πίσω στην κοινωνία, γεγονός το οποίο 
µπορεί να συµβάλλει στην προσέλκυση πελατών και στη δι-
ακράτηση των ανθρώπων τους.

Πρόκληση η βιώσιµη ανάπτυξη στην Ελλάδα
Χρόνο, επιµονή, κουλτούρα και εκπαίδευση απαιτεί η επέν-
δυση στη βιωσιµότητα, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα ηµε-
ρίδας, την οποία διοργάνωσαν ο Σύνδεσµος Επενδυτών & 
∆ιαδικτύου (ΣΕ∆) και το CSR Hellas για τη µετάβαση των 
επιχειρήσεων και τη βιώσιµη χρηµατοδότηση. Παρά το γε-
γονός ότι σηµαντικές εταιρείες της ελληνικής οικονοµίας, δη-
µοσιοποιούν πλέον, ανά τακτά χρονικά διαστήµατα, Απολογι-
σµούς Βιωσιµότητας ή Εταιρικής Υπευθυνότητας, η βιώσιµη 
ανάπτυξη, σύµφωνα µε τα βασικά συµπεράσµατα της συζή-
τησης, αποτελεί πρόκληση για όλες τις επιχειρήσεις, εισηγ-
µένες στο Χρηµατιστήριο και µη, µε βάση τις επερχόµενες 
εξελίξεις σε σχέση µε τη δηµοσιοποίηση των µη χρηµατοοι-
κονοµικών πληροφοριών. Επιπλέον, διεξήχθη το συµπέρα-

σµα ότι τα κριτήρια ESG αποτελούν όχι µόνο βασική προϋ-
πόθεση, προκειµένου να διεκδικήσουν τη συµµετοχή τους 
στο ευρωπαϊκό σχέδιο «Βιώσιµη Ανάπτυξη», που προβλέπει 
επενδύσεις άνω του ενός τρισ. ευρώ την επόµενη δεκαετία, 
αλλά και προτεραιότητα των συµµετόχων -ιδιαίτερα των πε-
λατών / καταναλωτών, των επενδυτών, αλλά και της κοινω-
νίας ευρύτερα. Παράλληλα, η επένδυση στον τρόπο µε τον 
οποίο παράγει αξία µια επιχείρηση σε βάθος χρόνου και στο 
πώς αντιµετωπίζει το µέλλον της απαιτεί µακροχρόνιο ορίζο-
ντα και καλλιέργεια συγκεκριµένης κουλτούρας. Ωστόσο, το 
οικοσύστηµα θα πρέπει να στηρίξει έµπρακτα τις επιχειρή-
σεις -ιδιαίτερα τις µικροµεσαίες- οι οποίες θα αναλάβουν το 
κόστος της µετάβασης.

«Το ESG δεν συνιστά απλώς
ένα παγκόσµιο mega-trend»
Οι επιχειρήσεις φαίνεται να ενστερνίζονται όλο και περισσό-
τερο τη φράση «doing well by doing good», αναγνωρίζοντας 
πλέον, σε µεγάλο βαθµό σε σύγκριση µε το παρελθόν, την 
αναγκαιότητα της υιοθέτησης των ESG στη στρατηγική τους. 
Το ESG δεν συνιστά απλώς ένα παγκόσµιο mega-trend που 
κάποια στιγµή θα “ξεφουσκώσει”. Η υιοθέτηση των ESG κρι-
τηρίων από τις επιχειρήσεις ήρθε για να µείνει και είναι κά-
τι που πλέον τα περισσότερα στελέχη έχουν κατανοήσει και 
προσπαθούν να εφαρµόσουν.

«Συγκοινωνούντα δοχεία»
τα κριτήρια ESG και

η εταιρική υπευθυνότητα
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2.500 ΜΑΘΗΤΕΣ ΑΠΟ 120 ΣΧΟΛΕΙΑ
ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΕΠΑΙΞΑΝ 3X3

Τ
ην ευκαιρία να γνωρίσουν το Ολυµπια-
κό άθληµα 3x3 είχαν 2.500 µαθητές ∆η-
µοτικού και Γυµνασίου σε όλη την Ελλά-
δα, µέσα από το πρόγραµµα 3x3 Schools 

powered by ∆ΕΗ που διοργάνωσαν η ∆ΕΗ και η Ελ-
ληνική Οµοσπονδία Καλαθοσφαίρισης. 

Η πρώτη φάση του 3x3 Schools powered by ∆ΕΗ 
ολοκληρώθηκε µε επιτυχία σε 11 πόλεις της χώρας από 
τον Απρίλιο µέχρι τον Ιούνιο. Μαθητές από 120 σχολεία 
δηµιούργησαν 616 οµάδες και έπαιξαν 3x3 για ώρες γε-
µίζοντας ενέργεια τα γήπεδα σε Μεγαλόπολη, Καρδίτσα, 
Γιαννιτσά, Καστοριά, Πτολεµαΐδα, Λαµία, Σάµο, Αλεξαν-
δρούπολη, Ελευσίνα, Κοζάνη και Θεσσαλονίκη.

Η ∆ΕΗ ένωσε δυνάµεις µε την ΕΟΚ για την υλοποί-
ηση του προγράµµατος 3x3 Schools powered by ∆ΕΗ µε 
στόχο οι µαθητές της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης να γνωρίσουν το άθληµα που βρέθηκε «από 
τους δρόµους στους Ολυµπιακούς Αγώνες» αλλά και να 
εντάξουν το πνεύµα του αθλητισµού και της οµαδικότητας 
στη ζωή τους, για σωµατική, ψυχική και κοινωνική διά-
πλαση, ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης, της κριτικής σκέ-
ψης, της πειθαρχίας και καλλιέργεια της ικανότητας δια-
χείρισης της νίκης και της ήττας. 

Το πρόγραµµα 3x3 Schools powered by ∆ΕΗ συνεχί-

ζεται το φθινόπωρο σε 9 ακόµα πόλεις και συγκεκριµένα 
σε Κατερίνη, ∆ράµα, Ελασσόνα Λάρισας, Σέρρες, Φλώ-
ρινα, Αλιβέρι-Κύµης, Πέραµα, Κοµοτηνή και Ιωάννινα.

Η ∆ΕΗ και η Ελληνική Οµοσπονδία Καλαθοσφαί-
ρισης, στο πλαίσιο της ευρύτερης συνεργασίας, τους υλο-
ποιούν µια σειρά δράσεων που στοχεύουν στην ανάπτυξη 
του 3x3 στην Ελλάδα. Σε αυτές, εκτός από το 3x3 Schools 
powered by ∆ΕΗ, περιλαµβάνονται δύο ακόµα διοργα-
νώσεις. Το 3x3 ∆ΕΗ Street Basketball περιλαµβάνει 
τουρνουά σε πέντε πόλεις της περιφέρειας και έναν τελι-
κό, ανοιχτό σε όλες και όλους, µε έπαθλο τη συµµετοχή 
της νικήτριας οµάδας στο διεθνές τουρνουά της FIBA 3x3 
Challenger 2023 που θα πραγµατοποιηθεί στο Βελιγρά-
δι 11-12 Αυγούστου. Τα 3x3 Master Events είναι µία σει-
ρά αγώνων µε πέντε σταθµούς και έναν τελικό µε έπαθλο 
τη συµµετοχή στο FIBA 3x3 World Tour Constanta 2023 
στις 9-10 Σεπτεµβρίου στη Ρουµανία.

3x3: από τους δρόµους
στους Ολυµπιακούς Αγώνες
Το 3x3 αποτελεί το πιο διαδεδοµένο οµαδικό «άθληµα του 
δρόµου» στον κόσµο και παίζεται µε δύο αντίπαλες οµά-
δες των τριών παικτών, σε µία µπασκέτα, στο µισό γήπε-
δο. Νικήτρια είναι η οµάδα που προηγείται όταν συµπλη-

ρωθεί ένα δεκάλεπτο παιχνιδιού ή όποια φτάσει πρώτη 
στους 21 πόντους. 

Παγκοσµίως, το 3x3 παιζόταν σε γήπεδα και γυµνα-
στήρια όλου του κόσµου. Από τη δεκαετία του 1990 έχουν 
ξεκινήσει, κυρίως από τις ΗΠΑ, τουρνουά µπάσκετ 3x3 
και η τυποποίηση των κανόνων του. Tο 2010 εµφανίστη-
κε για πρώτη φορά σε διεθνείς αγώνες στους Ολυµπια-
κούς Αγώνες Νέων στη Σιγκαπούρη. Σήµερα η FIBA δι-
οργανώνει ένα ετήσιο 3x3 World Tour, Παγκόσµια και 
Ηπειρωτικά Κύπελλα. Ολυµπιακό άθληµα έγινε στους 
Ολυµπιακούς Αγώνες Τόκυο 2020 όπου το χρυσό µετάλ-
λιο στους άνδρες κατέκτησε η Λετονία ενώ στις γυναί-
κες οι ΗΠΑ.

Η Ελλάδα έχει εθνικές οµάδες 3x3 ανδρών, γυναι-
κών, U23 και U17. To 3x3 ανεβαίνει συνεχώς όπως φαί-
νεται από την ανταπόκριση των αθλητών, των σωµατείων, 
του ευρύτερου αθλητικού κοινού, όσο και από την άνο-
δο της χώρας και των εθνικών µας οµάδων στην κατάτα-
ξη της FIBΑ. Αυτό πιστοποιείται και από την πρόσφατη 
πρόκριση της Εθνική Οµάδας Γυναικών U23 στο Παγκό-
σµιο Κύπελλο 3x3 .

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε την επί-
σηµη ιστοσελίδα της Ελληνικής Οµοσπονδίας Καλαθο-
σφαίρισης www.basket.gr
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Τ
α ESG κριτήρια (Περιβαλλοντικά, Κοινωνικά 
και Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης) αποτελούν έναν 
ολοένα και πιο δηµοφιλή τρόπο για τους επεν-
δυτές να αξιολογούν τις εταιρείες, στις οποίες θα 

ήθελαν να επενδύσουν και να αποφεύγουν εταιρείες που 
ενδέχεται να παρουσιάζουν µεγαλύτερο οικονοµικό κίνδυ-
νο, λόγω των περιβαλλοντικών ή άλλων πρακτικών τους. 
Πολλά αµοιβαία κεφάλαια, εταιρείες διαχείρισης κεφαλαί-
ων και σύµβουλοι επιχειρήσεων προσφέρουν σήµερα προϊ-
όντα, που χρησιµοποιούν κριτήρια ESG. Τι ακριβώς, όµως, 
συµπεριλαµβάνει η οµάδα αυτών των κριτηρίων;

Τα κριτήρια ESG είναι ένα σύνολο προτύπων για τις 
δραστηριότητες µιας εταιρείας, που χρησιµοποιούν κοινωνι-
κά υπεύθυνοι επενδυτές για τον έλεγχο πιθανών επενδύσε-
ων. Τα περιβαλλοντικά κριτήρια εξετάζουν τον τρόπο, µε τον 
οποίο µια εταιρεία λειτουργεί απέναντι στη φύση. Τα κοινω-
νικά κριτήρια εξετάζουν πώς διαχειρίζεται τις σχέσεις µε τους 
εργαζόµενους, τους προµηθευτές, τους πελάτες και τις κοινό-
τητες, όπου λειτουργεί. Η εταιρική διακυβέρνηση ασχολεί-
ται µε την ηγεσία µιας εταιρείας, τις αµοιβές των στελεχών, 
τους εσωτερικούς ελέγχους και τα δικαιώµατα των µετόχων.

Πιο συγκεκριµένα, τα περιβαλλοντικά κριτήρια µπορεί 
να περιλαµβάνουν τη χρήση ενέργειας µιας εταιρείας, τα από-

βλητα, τη ρύπανση, τη διατήρηση των φυσικών πόρων και τη 
µεταχείριση των ζώων. Τα κριτήρια αυτά µπορούν, επίσης, να 
χρησιµοποιηθούν για την αξιολόγηση και διαχείριση τυχόν 
περιβαλλοντικών κινδύνων, που µπορεί να αντιµετωπίσει µια 
εταιρεία. Για παράδειγµα, µπορεί να υπάρχουν ζητήµατα που 
σχετίζονται µε την ιδιοκτησία της σε µολυσµένα εδάφη, τη δι-
άθεση επικίνδυνων αποβλήτων, τη διαχείριση των τοξικών 
εκποµπών ή τη συµµόρφωσή της µε τους κυβερνητικούς πε-
ριβαλλοντικούς κανονισµούς.

Τα κοινωνικά κριτήρια εξετάζουν τις επιχειρηµατικές σχέ-
σεις της εταιρείας. Για παράδειγµα, το πώς συµπεριφέρεται 
απέναντι στις τοπικές κοινωνίες, τις ευάλωτες οµάδες, το αν 
τα στελέχη και οι εργαζόµενοί της κάνουν εθελοντικό έργο, 
αν η δραστηριότητά της βλάπτει ή ωφελεί κάποιες κοινωνι-
κές οµάδες κ.λπ.

Η εταιρική διακυβέρνηση αφορά στον τρόπο λειτουργίας 
της εταιρείας. Οι επενδυτές, συχνά, θέλουν να γνωρίζουν αν 
µια εταιρεία χρησιµοποιεί ακριβείς και διαφανείς λογιστικές 
µεθόδους, αν υπάρχει εσωτερικός έλεγχος, κώδικας δεοντο-
λογίας κ.λπ. Παράλληλα, οι δυνητικοί επενδυτές αναζητούν 
διαβεβαιώσεις για το αν οι εν λόγω επιχειρήσεις αποφεύ-
γουν τη σύγκρουση συµφερόντων στην επιλογή των µελών 
του διοικητικού συµβουλίου, αν χρησιµοποιούν πολιτικές συ-

νεισφορές για να τύχουν ευνοϊκής µεταχείρισης ή αν ακολου-
θούν παράνοµες πρακτικές.

Φυσικά, καµία εταιρεία δεν µπορεί να ανταποκρίνεται 
πλήρως σε όλα αυτά τα κριτήρια, οπότε οι επενδυτές πρέπει 
να αποφασίσουν τι είναι πιο σηµαντικό για αυτούς και να κά-
νουν την έρευνα.

Σε πρακτικό επίπεδο, οι εταιρείες επενδύσεων που πα-
ρακολουθούν τα κριτήρια ESG πρέπει, επίσης, να θέσουν 
προτεραιότητες. Αυτό γίνεται µε τη βοήθεια ειδικών αναλυ-
τών. Για παράδειγµα, ένας επενδυτής µπορεί να θέλει να απο-
φύγει εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε περιοχές υψη-
λότερου κινδύνου ή έχουν υψηλή έκθεση σε εξορύξεις ή 
αντιθέτως µπορεί να αναζητά εταιρείες, οι οποίες δραστηρι-
οποιούνται σε βιολογικά προϊόντα ή παρουσιάζουν κάποια 
σηµαντική καινοτοµία, που συνεισφέρει στο κοινωνικό σύ-
νολο. Οι εταιρείες που εφαρµόζουν τα κριτήρια ESG, συνή-
θως, δηµοσιοποιούν σχετικά στοιχεία, υποβάλλουν εκθέσεις 
βιωσιµότητας, επιδιώκουν να µειώσουν τις εκποµπές αερίων 
του θερµοκηπίου, χρησιµοποιούν ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας, ακολουθούν πολιτικές προστασίας των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων εντός του οργανισµού, καταβάλλουν δίκαιους 
µισθούς, ενθαρρύνουν τη διαφορετικότητα, ακολουθούν κα-
νόνες διαφάνειας κ.λπ.

Η εφαρμογή από τις εταιρείες
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Λ
ίγους µήνες πριν από 
τις αυτοδιοικητικές 
εκλογές, µε ένα πρω-
τόγνωρο για τα δεδο-

µένα της χώρας έργο να «τρέχει» σε 
όλη την Αττική, ο Γιώργος Πατού-
λης, ο Περιφερειάρχης της πολυ-
πληθέστερης ελληνικής Περιφέρει-
ας, παραχωρεί µια εφ’ όλης της ύλης 
συνέντευξη για όσα έγιναν την προ-
ηγούµενη τετραετία, για τη διεκδίκη-
ση µιας δεύτερης θητείας, αλλά και 

όλα όσα προγραµµατίζει για τα επό-
µενα χρόνια, τόνισε µεταξύ άλλων 
στην αποκλειστική συνέντευξη στην 
δηµοσιογράφο του site atticatimes.
com ∆ήµητρα Κούτρα.  

n Κύριε Πατούλη, σε λίγους 
µήνες ολοκληρώνεται o κύ-
κλος της πρώτης θητείας σας 
ως Περιφερειάρχης Αττικής. 
Ποιο είναι, κατά τη γνώµη 
σας, το «αποτύπωµα» της δι-

οίκησής σας αυτά τα χρόνια; 
Αν µπορούσα να δώσω µε λίγα 
λόγια το στίγµα της διοίκησής µας 
στην Περιφέρεια αυτά τα χρόνια, 
θα ήταν ακριβώς το σύνθηµα που 
διαπνέει το πρόγραµµά µας από 
την πρώτη στιγµή που διεκδική-
σαµε την εµπιστοσύνη των πολι-
τών: «Η Αττική αλλάζει».

Είµαι περήφανος, γιατί αυτή 
την υπόσχεση προς την κοινωνία 
την τηρήσαµε στο ακέραιο, παρά 

‘‘

«ΑΛΛΑΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΤΤΙΚΗ, 
με όραμα και στρατηγικό σχεδιασμό 

για τις επόμενες γενιές»

Γιώργος Πατούλης 
(Περιφερειάρχης Αττικής) 

Τα τελευταία χρόνια έγιναν πολλά στην 
Αττική – όσα δεν έγιναν για πολλές δεκαετίες 
– και µπήκαν στις ράγες σηµαντικά έργα, 
όµως µια θητεία δεν αρκεί. Πλέον, µετά 
από τέσσερα χρόνια, οι πολίτες γνωρίζουν 
ότι η διοίκησή µας δεν έµεινε στα λόγια, 
έκανε έργο και µάλιστα έργο µε ορίζοντα τις 
επόµενες γενιές, όχι τις επόµενες εκλογές.
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τις πρωτόγνωρες δυσκολίες που 
αντιµετωπίσαµε λόγω της πανδη-
µικής και ενεργειακής κρίσης, αλ-
λά και µέσα από το σύστηµα της 
απλής αναλογικής, που κράτησε 
δέσµια την αυτοδιοίκηση σε ένα 
καθεστώς οριακής ακυβερνησίας 
και διχαστικής πόλωσης.

Αλλάζουµε την Αττική, µε 
όραµα και στρατηγικό σχεδια-
σµό για τις επόµενες γενιές. Με 
απόλυτη προσήλωση στον στόχο 
µας, σήµερα είµαστε σε θέση να 
πούµε ότι η Αττική έχει πραγµα-
τικά αλλάξει, όχι στα λόγια αλλά 
στην πράξη, µε σε έργα και πρω-
τοβουλίες που αλλάζουν την κα-
θηµερινότητά µας και τα οποία 
έγιναν πραγµατικότητα µέσα από 
την εξασφάλιση και την αξιοποίη-
ση σε απόλυτο βαθµό κάθε χρη-
µατοδοτικού εργαλείου που είχα-
µε στη διάθεσή µας.

Έτσι, αυτή τη στιγµή υλοποι-
ούνται πάνω από 2.000 µικρά και 
µεγάλα έργα, που υλοποιούνται 
σε όλους τους ∆ήµους της Αττι-
κής, µε προϋπολογισµό άνω των 
2 δις ευρώ – για πρώτη φορά σε 
ελληνική Περιφέρεια έχει σηµει-
ωθεί µια τέτοια «έκρηξη» έργων. 
Έργα που αναβαθµίζουν πραγµα-
τικά την ποιότητα ζωής όλων ανε-
ξαιρέτως των κατοίκων σε κάθε 
γωνιά του Λεκανοπεδίου. Έργα 
που αλλάζουν ριζικά την εικόνα 
της Αττικής και βάζουν τα θεµέ-

λια για την ισόρροπη ανάπτυξη, 
που τόσο έχει ανάγκη η κοινωνία 
µας. Έργα που έχουν ως πραγµα-
τικό ορίζοντα τις επόµενες γενιές 
και όχι τις επόµενες εκλογές.

n Πραγµατικά εντυπωσιακός 
ο αριθµός των έργων και των 
παρεµβάσεων. Με ποιον τρό-
πο καταφέρατε να υλοποιήσε-
τε όλες αυτές τις πρωτοβουλί-
ες;
Το στοιχείο που διέκρινε τη διοί-
κησή µας από την πρώτη ηµέρα 
που αναλάβαµε, είναι η αποφασι-
στικότητά µας να διεκδικήσουµε 
χρήµατα που κανείς δεν είχε µέ-
χρι σήµερα διεκδικήσει. Τα κατα-
φέραµε, και τώρα οι πολίτες απο-
λαµβάνουν το αποτέλεσµα αυτής 
της στρατηγικής.

Μεγάλη τοµή σε αυτή την κα-
τεύθυνση είναι ότι δώσαµε εξ αρ-
χής προτεραιότητα στην αξιοποί-
ηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων 
– ένα χρηµατοδοτικό εργαλείο 
που για χρόνια έµεινα αναξιοποί-
ητο, είτε από αδιαφορία είτε από 
ιδεοληπτικές αγκυλώσεις, στε-
ρώντας από την κοινωνία έργα 
πνοής.

Βρήκαµε το 2019 την απορρο-
φητικότητα του ΕΣΠΑ στο 34% 
- ένα από τα χαµηλότερα ποσο-
στά στην Ευρώπη – και σήµερα 
ξεπερνάµε το 95%. Κι επιπλέον, 
πετύχαµε µετά από ισχυρή δια-

πραγµάτευση να εξασφαλίσουµε 
αυξηµένους πόρους για την Ατ-
τική µέσα από το νέο ΕΣΠΑ, 1,6 
δις ευρώ από 1 δις που ήταν την 
προηγούµενη διαχειριστική πε-
ρίοδο. Έχουµε επίσης εξασφαλί-
σει στο Περιφερειακό Πρόγραµ-
µα Ανάπτυξης 404 εκ. ευρώ για 
έργα συντήρησης κι αναπτυξια-
κές δράσεις, ενώ δεν θα αφήσου-
µε να πάει καµία ευκαιρία χαµένη 
προκειµένου να αξιοποιήσουµε 
χρήµατα από το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης, το πρόγραµµα «Αντώνης 
Τρίτσης», αλλά και κάθε διαθέσι-
µο χρηµατοδοτούµενο πρόγραµ-
µα. 

Και αυτό δεν είναι το τέλος, εί-
ναι µόνο η αρχή για µια νέα πο-
ρεία προς το µέλλον. Γιατί ακό-
µα δεν έχουµε εκπληρώσει την 
αποστολή µας. Έγιναν πολλά, πο-
λύ περισσότερα από όσα είχαν γί-
νει τις τελευταίες δεκαετίες, αλλά 
µια τετραετής θητεία δεν είναι αρ-
κετή για να ολοκληρωθεί το σχέ-
διό µας για την πλήρη αλλαγή της 
µεγαλύτερης διοικητικής Περιφέ-
ρειας της χώρας. 

Αυτός είναι και ο λόγος που 
ζητάµε την ανανέωση της λαϊκής 
ετυµηγορίας, για να ολοκληρώ-
σουµε το έργο που ήδη έχουµε 
βάλει σε τροχιά – έργο που βα-
σίζεται σε σταθερό σχεδιασµό, 
µε εξασφαλισµένη χρηµατοδότη-
ση, µε µετρήσιµα θετικά αποτελέ-

σµατα στην ανάπτυξη της τοπικής 
οικονοµίας και στη βελτίωση της 
καθηµερινότητας των πολιτών.

n Ανάµεσα στα έργα που 
έχουν υλοποιηθεί, ποια θα χα-
ρακτηρίζατε ως τα πλέον κοµ-
βικά;
Πιστεύω ότι ο απολογισµός του 
έργου µιας διοίκησης δεν εξαρτά-
ται από την αποσπασµατική απο-
τίµηση κάποιων έργων, αλλά από 
το σύνολό τους, καθώς αυτά απο-
τελούν τις «ψηφίδες» µιας ολιστι-
κής προσπάθειας για την αναγέν-
νηση της Αττικής. 

Προφανώς, όπως σωστά το 
θέσατε, υπάρχουν ορισµένα έργα 
που είναι εµβληµατικά, είτε λόγω 
του µεγέθους τους είτε λόγω των 
θετικών επιδράσεων στη ζωή του 
πολίτη.

Από αυτά ξεχωρίζει η ανά-
πλαση του Φαληρικού όρµου, µε 
προϋπολογισµό 365 εκ. ευρώ που 
εξασφαλίσαµε µέσω ΕΣΠΑ – µια 
µεγάλη παρέµβαση που δίνει νέα 
πνοή στο παραλιακό µέτωπο της 
Αττικής, διευκολύνει την καθη-
µερινότητα εκατοµµυρίων κατοί-
κων και επισκεπτών της Αττική 
µας, ενώ παράλληλα αποτελεί 
ένα πρότυπο δηµόσιο έργο σε πα-
νευρωπαϊκό επίπεδο, παράδειγ-
µα αποτελεσµατικότητας και δια-
χειριστικής ικανότητας.

Με εντατική δουλειά, εξασφα-
λίσαµε το σύνολο της δαπάνης 
για την οριστική υλοποίηση της 
µεγαλύτερης αστικής ανάπλασης 
στην Ελλάδα από πόρους της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, πετυχαίνο-
ντας ταυτόχρονα την επιστροφή 
110 εκατ. ευρώ που µέχρι σήµε-
ρα έχουν διατεθεί για την Α’ Φά-
ση του έργου, τα οποία θα αξιο-
ποιηθούν από την Περιφέρεια για 
άλλα αναπτυξιακά έργα και υπο-
δοµές και στους 66 δήµους της 
Αττικής.

Ασφαλώς, οι εµβληµατικές 
δράσεις της διοίκησής µας σε όλη 
την Αττική, είναι δεκάδες και κα-
λύπτουν πολλά επίπεδα.

Σε αυτή την κατεύθυνση, θω-
ρακίσαµε το λεκανοπέδιο – που 
τόσο έχει δοκιµαστεί τα τελευταία 
χρόνια από τις συνέπειες της κλι-
µατικής κρίσης – µε περισσότερα 
από 150 αντιπληµµυρικά έργα σε 
όλη την Αττική. 

Υλοποιήσαµε εκτεταµένα έρ-
γα αποχέτευσης, µε την κατα-
σκευή νέου αποχετευτικού δι-

Βρήκαµε 
το 2019 την 
απορροφη-
τικότητα του 
ΕΣΠΑ στο 
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τα χαµηλότερα 
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Ευρώπη  
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ξεπερνάµε 
το 95%.  
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ράζουµε δωρεάν στους ∆ήµους 
1.000 γωνιές ανακύκλωσης, 
200 καφέ απορριµµατοφόρα και 
45.000 κάδους, για τη λειτουργία 
χωριστού ρεύµατος συλλογής βι-
οαποβλήτων.

Η προσπάθειά µας είναι συνε-
χής και πολύπλευρη, µε στόχο να 
αγγίξουµε κάθε πτυχή της καθη-
µερινότητας των πολιτών, ώστε να 
κάνουµε την Αττική πρώτη Περι-
φέρεια σε κάθε τοµέα.

n Περάσαµε µια έντονη, δι-
πλή προεκλογική περίοδο, µε 
το αποτέλεσµα των εκλογών 
να διαµορφώνει έναν εντελώς 
διαφορετικό πολιτικό χάρτη. 
Πιστεύετε ότι θα επηρεαστεί 
το αποτέλεσµα των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών του Οκτω-
βρίου;
Αναµφίβολα, είναι αναπόφευκτη 
η επίδραση της κεντρικής πολι-
τικής σκηνής στο αυτοδιοικητικό 
επίπεδο, ιδίως όταν έχεις να κά-

νεις µε ένα σαρωτικό αποτέλε-
σµα, προϊόν µιας σταθερής πολι-
τικής στάσης που τηρήθηκε καθ’ 
όλη τη διάρκεια της θητείας του 
Κυριάκου Μητσοτάκη και κέρδι-
σε την εµπιστοσύνη της συντρι-
πτικής πλειοψηφίας των πολιτών.

∆εν πρέπει όµως να βλέπου-
µε µόνο τα, πράγµατι εντυπωσια-
κά, αριθµητικά στοιχεία αυτής της 
νίκης, αλλά και τα ποιοτικά. Γιατί 
αυτό που επιβράβευσε σύσσωµη 
η ελληνική κοινωνία, είναι η πο-
λιτική σταθερότητα, η συνέπεια 
λόγων και έργων, ο πολιτικός ρε-
αλισµός,  η εύρεση αξιόπιστων 
λύσεων στα προβλήµατα που βα-
σανίζουν τον Έλληνα πολίτη, ο 
προσανατολισµός στον δηµοκρα-
τικό διάλογο για τη διατήρηση της 
κοινωνικής συνοχής, αλλά και η 
βούληση για έργα και τολµηρές 
µεταρρυθµίσεις που θα δηµιουρ-
γήσουν ένα πραγµατικά βιώσιµο 
παραγωγικό µοντέλο, µε έµφαση 
στην ανάπτυξη, την υγιή επιχει-
ρηµατικότητα και την καινοτοµία.

Παράλληλα, αυτό που άφη-
σε οριστικά πίσω της η κοινω-
νία και το αποτύπωσε στην ψήφο 
της, είναι ο διχασµός και ο λαϊκι-
σµός, η πρόταξη των ιδεοληψιών 
και των µικροσυντεχνιακών συµ-
φερόντων έναντι του κοινού κα-
λού, η προσπάθεια υπονόµευσης 
της λειτουργίας της δηµόσιας ζω-
ής – ιδίως όπως αυτή εκφράστηκε 

κτύου µήκους 1.500 χλµ , κυρίως 
στην Ανατολική Αττική, νέα Κέ-
ντρα Επεξεργασίας Λυµάτων και 
νέους βιολογικούς καθαρισµούς. 

Χτίσαµε τείχος προστασίας 
για τους αδύναµους συµπολίτες 
µας, µέσα από ένα ισχυρό δίκτυο 
περίπου 300 κοινωνικών δοµών, 
ενώ στην περίοδο της πανδηµί-
ας κρατήσαµε ζωντανή την τοπι-
κή οικονοµία, στηρίζοντας 10.000 
µικρές και πολύ µικρές επιχειρή-
σεις µέσα από ένα δυναµικό πρό-
γραµµα ύψους 250 εκ. ευρώ – το 
µεγαλύτερο που έχει δοθεί ποτέ 
σε ελληνική Περιφέρεια για την 
τόνωση της επιχειρηµατικότητας. 

Επενδύσαµε στη νέα γενιά 
µε πράξεις. Ολοκληρώθηκαν 29 
νέα σχολικά συγκροτήµατα και 
271 νέες σχολικές αίθουσες, µε 
ωφελούµενους 6.235 µαθητές, 
ενώ προχωρούν οι µελέτες για 23 
ακόµη.

Έγιναν παρεµβάσεις που κα-
θιστούν τις µετακινήσεις πεζών 
και οχηµάτων πιο ασφαλείς. Νέ-
οι οδικοί άξονες, κυρίως στο πε-
ριφερειακό δίκτυο, εκατοµµύρια 
τετραγωνικά µέτρα νέου ασφαλ-
τοτάπητα σε όλη την Αττική, ενί-
σχυση του οδοφωτισµού µε τοπο-
θέτηση 25.000 νέων φωτιστικών 
σωµάτων led, που κάνουν τους 
δρόµους πιο φωτεινούς, πιο 
ασφαλείς κι εξοικονοµούν 60% 
ενέργεια. Τοποθετούνται έξι νέες 
πεζογέφυρες, κάµερες για παρα-
βίαση του ερυθρού σηµατοδότη, 
ενώ αναβαθµίζονται οι υπόγειες 
διαβάσεις.

∆ηµιουργήσαµε  ένα ισχυρό 
δίκτυο 292 κοινωνικών δοµών, 
που στηρίζει την καθηµερινότη-
τα περισσότερων από 255.000 
συνανθρώπων µας, ενώ άλλες 
60.000 οικογένειες λαµβάνουν 
τρόφιµα µέσω του ΤΕΒΑ.

Ενισχύθηκαν σηµαντικά οι 
δοµές δηµόσιας υγείας της Ατ-
τικής, µε παράδοση σύγχρονου 
εξοπλισµού, µε την κατασκευή 
ενός νέου Αστικού Κέντρου Υγεί-
ας στο Κερατσίνι, µε την ενίσχυ-
ση του ΕΚΑΒ µε νέα µέσα, µε 
τη διασφάλιση της µισθοδοσί-
ας 1.481 ιατρών και νοσηλευτών, 
που στελέχωσαν το ΕΣΥ την πε-
ρίοδο της πανδηµίας.

Βάλαµε την ανακύκλωση 
στην καθηµερινότητα των πολι-
τών, αξιοποιώντας ευρωπαϊκούς 
πόρους ύψους 200 εκ. ευρώ, µε 
τους οποίους αγοράσαµε και µοι-

Μετά από 
25 και πλέον 
χρόνια στην 
Αυτοδιοίκηση, 
έχω µάθει 
ότι πρέπει να 
µιλάµε µε 
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µε τα οποία 
τελικά 
κρινόµαστε 
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µε το σύστηµα της απλής αναλογι-
κής – η φτηνή ρητορική έναντι της 
σκληρής δουλειάς και η απαξίω-
ση των θεσµών.

Αυτή η µεγάλη στροφή της 
ελληνικής κοινωνίας προς τη σο-
βαρότητα, τον πολιτικό πολιτισµό 
και την εξασφάλιση προοπτικής, 
πιστεύω ακράδαντα πως θα απο-
τυπωθεί και στις αυτοδιοικητικές 
εκλογές. 

Οι πολίτες της Αττικής γνω-
ρίζουν ότι µε το απαράδεκτο σύ-
στηµα της απλής αναλογικής 
που θέσπισε η κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ, υπονοµεύτηκε η λειτουρ-
γία της Αυτοδιοίκησης σε βαθµό 
που έκανε δυσχερή τη διαχεί-
ριση των θεµάτων που προέκυ-
πταν. Με το νέο σύστηµα και µε 
την επέκταση της θητείας στα πέ-
ντε χρόνια, είµαι σίγουρος ότι οι 
πολίτες θα δώσουν το «πράσινο 
φως» για µια αυτοδύναµη Αττική 
στις δυνάµεις που έδειξαν ότι στα 
δύσκολα µίλησαν µε πράξεις, σε 
αυτούς που µίλησαν σιωπηλά µε 
το έργο τους και δεν θυσίασαν το 
µέλλον των πολιτών για ανούσιες 
κραυγές. Σε αυτούς που πέτυχαν 
µε κόπο να εξασφαλίσουν τη συ-
ναίνεση και τη συνεργασία για να 
πάρουν σάρκα και οστά έργα που 
λίµναζαν για χρόνια.

Και σε αυτό το πλαίσιο, είµαι 
αισιόδοξος ότι οι πολίτες, µε σύ-
νεση και ωριµότητα, θα επιλέξουν 
στις επερχόµενες εκλογές να µας 
τιµήσουν µε την ετυµηγορία τους 
για να ολοκληρώσουµε όσα θε-

µελιώσαµε τα τελευταία τέσσερα 
χρόνια.

■ Αναφερθήκατε στην έννοια 
της συναίνεσης και της συνερ-
γασίας. Η παράταξή σας έχει 
ενσωµατώσει αυτή την πρα-
κτική;
Μετά από 25 και πλέον χρόνια 
στην Αυτοδιοίκηση, έχω µάθει ότι 
πρέπει να µιλάµε µε τα έργα µας, 
µε τα οποία τελικά κρινόµαστε και 
από τον λαό. Και για να επιτελέ-
σεις µέχρι κεραίας αυτό το έργο, 
πρέπει να είσαι ανοικτός σε ευρεί-
ες συνέργειες – πρώτα απ’ όλα µε 
την κοινωνία των πολιτών, που εί-
ναι ο τελικός αποδέκτης του έρ-
γου σου και προφανώς µε όλους 
όσοι µοιράζονται τις ίδιες αρχές 
και αξίες.

Η κοµµατική και πολιτι -
κή προέλευση του καθενός εί-
ναι γνωστή, όµως αυτό δεν µπο-
ρεί να αποτελέσει το κριτήριο για 
τη σύσταση µιας αυτοδιοικητι-
κής παράταξης. Αυτό που µετρά 
πραγµατικά, είναι να µοιράζεσαι 
ένα κοινό όραµα, να επιδιώκεις 
τους ίδιους στόχους και να γνωρί-
ζεις βαθιά τα προβλήµατα και τις 
απαιτήσεις της κοινωνίας, αλλά 
και τους τρόπους µε τους οποίους 
µπορείς να την υπηρετήσεις απο-
τελεσµατικά. 

Σε αυτό το επίπεδο, στεγα-
νά δεν χωρούν. Η παράταξή µας 
έχει αποδείξει ότι έχει προχωρή-
σει σε συναινέσεις, σε διεύρυν-
ση και συνεργασία µε άξια στελέ-

χη από διαφορετικούς πολιτικούς 
χώρους, αλλά µε το ίδιο πάθος: 
να κάνουµε την Αττική πρώτη Πε-
ριφέρεια. Έτσι πορευτήκαµε µέ-
χρι τώρα, έτσι θα συνεχίσουµε 
στο µέλλον.

Αυτό αποτελεί για εµάς συνει-
δητή επιλογή, ένα νέο πολιτικό 
ήθος για τον τρόπο µε τον οποίο 
πρέπει να λειτουργήσουµε, µε ευ-
ρείες συναινέσεις, µε συνεργασί-
ες, αλλά και µε ξεκάθαρη ρήξη µε 
τις παθογένειες του παρελθόντος.

■ Ποια είναι τα προσωπικά 
σας στοιχήµατα για τη νέα σας 
θητεία; Πώς οραµατίζεστε την 
Αττική του 2028;
Στην πρώτη µας θητεία, καταφέ-
ραµε να αλλάξουµε την Αττική, 
να βελτιώσουµε σηµαντικά τους 
όρους ζωής των κατοίκων και να 
θέσουµε τις βάσεις για µια νέα 
εποχή, για να την κάνουµε πρώτη 
Περιφέρεια σε όλους τους τοµείς.

Το όραµά µας για τη νέα πε-
νταετία είναι να ολοκληρώσουµε 
αυτό που ξεκινήσαµε, για να αλ-
λάξουµε ριζικά και οριστικά την 
Αττική, να χτίσουµε το µέλλον σε 
γερά θεµέλια, µε ακόµα µεγαλύ-
τερα έργα και πρωτοβουλίες.

Να χτίσουµε µια Αττική δυ-
νατή, µε αυτοπεποίθηση, µε προ-
οπτικές δυναµικής ανάπτυξης µε 
περισσότερες και καλύτερα αµει-
βόµενες θέσεις εργασίας. Μια Ατ-
τική πολλών ευκαιριών, ισχυρών 
συνεργασιών και µεγάλων δυνα-
τοτήτων. 

Επίσης, το µεγάλο µας στοί-
χηµα παραµένει η Περιφέρεια 
Αττικής να µετατραπεί σε πρώτη 
ψηφιακή περιφέρεια της χώρας, 
παρέχοντας ψηφιακά το σύνολο 
των υπηρεσιών της προς τους πο-
λίτες.

Αυτός είναι ο στόχος µας για 
το µέλλον. Κι αυτόν το στόχο θα 
τον υπηρετήσουµε µε συνέπεια κι 
ευθύνη. Για εµάς, αυτό το στοίχη-
µα είναι µονόδροµος, µε µία µό-
νο κατάληξη: να τα καταφέρουµε.

■ Τι θα απαντούσατε σε έναν 
πολίτη που θα σας ρωτού-
σε: γιατί να επιλέξω ξανά τον 
Γιώργο Πατούλη για Περιφε-
ρειάρχη; 
Τα τελευταία χρόνια έγιναν πολ-
λά στην Αττική – όσα δεν έγιναν 
για πολλές δεκαετίες – και µπή-
καν στις ράγες σηµαντικά έργα, 
όµως µια θητεία δεν αρκεί.

Πλέον, µετά από τέσσερα χρό-
νια, οι πολίτες γνωρίζουν ότι η δι-
οίκησή µας δεν έµεινε στα λόγια, 
έκανε έργο και µάλιστα έργο µε 
ορίζοντα τις επόµενες γενιές, όχι 
τις επόµενες εκλογές.

Για αυτό λοιπόν διεκδικού-
µε και πάλι την ετυµηγορία της 
κοινωνίας, προκειµένου να ολο-
κληρώσουµε το έργο µας και να 
χαράξουµε τη νέα µέρα για την 
Αττική. Έχουν προγραµµατιστεί 
πολύ περισσότερα έργα για την 
επόµενη θητεία. ∆εν αφήνου-
µε κάτι, το οποίο δεν έχουµε ολο-
κληρώσει. ∆ιεκδικούµε την ψήφο 
των πολιτών όχι ως επιβράβευση 
για όσα έχουν γίνει, αλλά ως δύ-
ναµη προοπτικής για την Αττική 
και για την κοινωνία, ως εντο-
λή για να χτίσουµε ένα καλύτε-
ρο µέλλον για όλες και για όλους. 
Για να µην πάνε χαµένοι οι κόποι 
των προηγούµενων ετών. 

Με αυτοπεποίθηση και σιγου-
ριά, µπορούµε να εγγυηθούµε 
ότι θα κάνουµε τα επόµενα πέντε 
χρόνια πολλά περισσότερα από 
όσα έχουµε κάνει µέχρι σήµερα. 
Μπορούµε να εγγυηθούµε ότι και 
τα επόµενα χρόνια, θα είναι µια 
περίοδος δηµιουργίας και ισόρ-
ροπης ανάπτυξης, µε απτά αποτε-
λέσµατα για κάθε πολίτη, σε κάθε 
γωνιά της Αττικής µας. 

Ενωµένοι ξεκινήσαµε το 2019, 
ενωµένοι συνεχίζουµε για να πά-
µε την Αττική ακόµη πιο ψη-
λά. Με τους πολίτες στην πρώτη 
γραµµή.

Το όραµά µας 
για τη νέα
πενταετία
είναι να ολο-
κληρώσουµε 
αυτό που
ξεκινήσαµε, 
για να
αλλάξουµε
ριζικά και
οριστικά
την Αττική,
να χτίσουµε
το µέλλον σε 
γερά θεµέλια, 
µε ακόµα
µεγαλύτερα 
έργα και
πρωτοβουλίες.

Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ/

▲ ▲

Συνέχεια από σελίδα 23
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Σ
την Περιφέρεια Αττικής, βρίσκε-
ται τα τελευταία 3,5 χρόνια σε εξέ-
λιξη ένα σηµαντικό έργο, το οποίο 
αλλάζει προς το καλύτερο τη ζωή 

και την καθηµερινότητα εκατοµµυρίων πολι-
τών κι επισκεπτών.

Στο διάστηµα αυτό, υλοποιήθηκαν 
πάνω από 2.000 µεγάλα και µικρά έργα, 
σε όλη την Αττική.

Υλοποιούνται µεγάλες αστικές πα-
ρεµβάσεις κι αναπλάσεις. Ενισχύθηκαν 
κοινωνικές υποδοµές και προγράµµατα, 
για να υποστηριχθούν δεκάδες χιλιάδες 
ευάλωτοι συµπολίτες µας. Στηρίξαµε τις 
τοπικές επιχειρήσεις . Αναβαθµίζονται κι 
ενισχύονται µε προσωπικό και σύγχρο-
νο εξοπλισµό,  οι δηµόσιες δοµές υγείας. 
Ολοκληρώνονται έργα που προστατεύ-

ουν το περιβάλλον και την ποιότητα ζω-
ής. ∆ηµιουργούνται νέες και εκσυγχρο-
νίζονται ριζικά υφιστάµενες Πολιτιστικές 
και Αθλητικές Υποδοµές. Θωρακίζουµε 
την ασφάλεια της ζωής και της περιου-
σίας των πολιτών, µε δεκάδες νέα αντι-
πληµµυρικά έργα. Γίνεται µια συστηµα-
τική στροφή στην ανακύκλωση και την 
υιοθέτηση των αρχών της κυκλικής οικο-
νοµίας. Επενδύουµε στη νέα γενιά, δηµι-
ουργώντας σύγχρονες σχολικές υποδο-
µές. ∆ίνουµε βάρος στην ενίσχυση της 
οδικής ασφάλειας. ∆ηµιουργούµε ένα 
υγιές περιβάλλον, για να προσελκύσου-
µε επενδύσεις. Στηρίζουµε την τοπική πα-
ραγωγή και αναβαθµίζουµε διαρκώς  το 
τουριστικό µας προϊόν. 

Όλα όσα έγιναν αυτά τα 3,5 χρόνια 

από την Περιφέρεια Αττικής , σε συνδυ-
ασµό µε τις µεγάλες παρεµβάσεις κι έρ-
γα υποδοµών που υλοποιεί το Κεντρικό 
Κράτος,  αλλά και τις µεγάλες ιδιωτικές 
επενδύσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη 
στο Λεκανοπέδιο , αλλάζουν την Αττική.

Παράλληλα, βρισκόµαστε διαρκώς 
δίπλα στον πολίτη, 24 ώρες το 24ωρο, 
365 µέρες το χρόνο. 

Ενωµένοι Ξεκινήσαµε το Σεπτέµβριο 
του 2019 για να δώσουµε λύσεις σε ζη-
τήµατα που µας ταλαιπωρούσαν εδώ και 
δεκαετίες. 

Ενωµένοι συνεχίζουµε, για να πάµε 
την Αττική, ακόµη πιο Ψηλά.

Με τους πολίτες, στην πρώτη γραµµή. 
Γιώργος Πατούλης

Περιφερειάρχης Αττικής 

Σ
την Περιφέρεια Αττικής, βρίσκε-
ται τα τελευταία 3,5 χρόνια σε εξέ-
λιξη ένα σηµαντικό έργο, το οποίο 
αλλάζει προς το καλύτερο τη ζωή 

και την καθηµερινότητα εκατοµµυρίων πολι-
τών κι επισκεπτών.

Στο διάστηµα αυτό, υλοποιήθηκαν 
πάνω από 2.000 µεγάλα και µικρά έργα, 
σε όλη την Αττική.

Υλοποιούνται µεγάλες αστικές πα-
ρεµβάσεις κι αναπλάσεις. Ενισχύθηκαν 
κοινωνικές υποδοµές και προγράµµατα, 
για να υποστηριχθούν δεκάδες χιλιάδες 
ευάλωτοι συµπολίτες µας. Στηρίξαµε τις 
τοπικές επιχειρήσεις . Αναβαθµίζονται κι 
ενισχύονται µε προσωπικό και σύγχρο-
νο εξοπλισµό,  οι δηµόσιες δοµές υγείας. 
Ολοκληρώνονται έργα που προστατεύ-

Περιφερειάρχης για την επόμενη
πενταετία ο Γ. Πατούλης 
Με 2.000 μεγάλα και μικρά έργα η «Αττική αλλάζει»

5 αλλαγές, που κάνουν τη διαφορά 
Την περίοδο 2019 – 2023 εργαστήκαµε συστηµατικά, για να διασφαλίσουµε περισσό-
τερους πόρους, για έργα και παρεµβάσεις, που αλλάζουν την Αττική. Πόρους που καµία ∆ι-
οίκηση του παρελθόντος δεν εξασφάλισε, ούτε κατάφερε να απορροφήσει .Τα παρακάτω 4 
παραδείγµατα, είναι χαρακτηριστικά, κι αναδεικνύουν τη διαφορά αποτελεσµατικότητας:

1. Απορροφητικότητα ΠΕΠ Αττικής : 2014-2020
 2014-2019 2019-σήµερα
  526 ενταγµένα έργα 11.869 ενταγµένα έργα και παρεµβάσεις 

Προϋπολογισµός ενταγµένων έργων
 1,1 δις 2,07 δις 

Ποσοστό απορρόφησης
27,29% 95,42% 

2. ΕΣΠΑ – ΠΕΠ Αττικής
 2014-2020 2021-2027
 1,1 δις 1,617 δις 

Αύξηση 54%

3. Ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση για αγορά εξοπλισµού ανακύκλωσης 
 2014-2020 2021-2027

0 200 εκ. ευρώ 

4. Ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση για Ανάπλαση Φαληρικού όρµου 
 2014-2019 2019-2023

0 356 εκ. ευρώ
 (η πρόβλεψη ήταν εκτέλεση ( διασφαλίστηκε χρηµατοδότηση
 του έργου  µε ίδιους πόρους) από την Ε.Ε. )

5. Οδική Ασφάλεια ( χρηµατοδότηση εκτός ιδίων πόρων Περιφέρειας)  
 2014-2019 2019-2023                                                                 

0 54 εκ. ευρώ
 (Ταµείο Ανάκαµψης)

Περιφέρεια Αττικής: Περιφέρεια Υγείας

Αναβαθμίζουμε διαρκώς, τη ∆ημόσια Υγεία, 
στη μεγαλύτερη Περιφέρεια της χώρα
1. ∆ιασφάλιση χρηµατο-
δότησης από το ΠΕΠ Αττι-
κής 100 εκ. ευρώ, για τη µι-
σθοδοσία, 1.481 ιατρών και 
νοσηλευτών, ως επικουρι-
κό προσωπικό.  
2. Αγορά σύγχρονου ια-
τρικού εξοπλισµού , για τα 
δηµόσια νοσοκοµεία και τις 
δοµές υγείας της Αττικής, 
70 εκ. ευρώ. 
3. Κατασκευή του Κέ-
ντρου Υγείας Αστικού Τύ-
που,  στο Κερατσίνι , 7,5 εκ. 
ευρώ.
4. Προµήθεια 8 κινητών 
µονάδων, 52 ασθενοφό-
ρων και 20 µοτοσυκλετών,  
για το ΕΚΑΒ, 4,5 εκ. ευρώ.
5.  Λειτουργία τηλεφωνι-
κής γραµµής 1110. 
6. Υλοποίηση προγραµ-
µάτων πρόληψης της υγεί-
ας, ΚΕΠ Υγείας
7. Η πρώτη ελληνική Πε-
ριφέρεια πιστοποιηµένη, από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας
8. ∆ράσεις αντιµετώπισης της πανδηµίας του covid-19.



Σάββατο 1 & Κυριακή 2 Ιουλίου 2023ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑTODAY  PRESSFR
EETODAY  PRESSFR
EE

26 Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ/
 Περιφέρεια Αττικής: Ανθρώπινη Περιφέρεια

Βρισκόμαστε διαρκώς, 
δίπλα σε όσους έχουν ανάγκη
l 160 εκατοµµύρια ευρώ , για δαπά-
νες κοινωνικής προστασίας 
l 292 κοινωνικές δοµές (Κέντρα 
Κοινότητας, ∆οµές Αστέγων, Κοινω-
νικά παντοπωλεία, Κέντρα Ηµερήσι-
ας Φροντίδας Ηλικιωµένων, ∆οµές 
Ψυχικής Υγείας, ∆οµές Υποστήριξης 
Γυναικών θυµάτων βίας, κλπ) για 
την υποστήριξη ευάλωτων συµπολι-
τών µας.
l 255.000 ωφελούµενοι από τα κοι-
νωνικά προγράµµατα.
l ∆ωρεάν τρόφιµα , σε 60.000 οικο-
γένειες, µέσα από το πρόγραµµα ΤΕ-
ΒΑ, 25 εκ. ευρώ.
l Παροχή δωρεάν κεφαλαίου κίνη-
σης σε 10.000 µικρές και πολύ µικρές 
επιχειρήσεις της Αττικής, ύψους 250 
εκ. ευρώ, για την αντιµετώπιση των 
συνεπειών της πανδηµίας και τη διά-
σωση 50.000 θέσεων εργασίας. 

 Πολιτική Προστασία

Προτεραιότητα μας , η διασφάλιση της ζωής 
και της περιουσίας των συμπολιτών μας. 
Στο πλαίσιο αυτό υλοποιούμε:

1. 150 έργα αντιπληµµυρικής προστασίας, 
σε όλη την Αττική 
2. ∆ιαρκή καθαρισµό των ρεµάτων 
3. Λειτουργία παρατηρητηρίου ρεµάτων 
4. Εκπόνηση ολοκληρωµένου master plan 
, σε συνεργασία µε το ΕΚΠΑ και το Αστε-
ροσκοπείο Αθηνών , για την αντιµετώπιση 
των συνεπειών φυσικών καταστροφών και 
ακραίων φαινοµένων
5.  Αγορά 35 οχηµάτων για το Πυροσβεστι-
κό Σώµα 
6.  Ενίσχυση των εθελοντικών οµάδων.
7. Αγορά 140 αστυνοµικών οχηµάτων, 56 δι-
κύκλων µοτοσυκλετών και 3 γερανοφόρων 
φορτηγών, για τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας. 
8. Ολοκληρωµένο Σύστηµα Πολιτικής Προστασίας, 3 εκ. ευρώ, µέσα από το Πρό-
γραµµα «Αντώνης Τρίτσης».

 Περιβάλλον -Ενέργεια
∆ίνουµε λύσεις µε έργα πνοής, 
που προστατεύουν το περιβάλ-
λον, βελτιώνουν την καθηµε-
ρινότητα των πολιτών, δίνουν 
αξία στις περιουσίες και συµ-
βάλλουν στην αντιµετώπιση 
των συνεπειών της κλιµατικής 
κρίσης. Έργα όπως : 
1. Νέο ∆ίκτυο αποχέτευσης 1.500 
χιλιοµέτρων, µε έµφαση στην Ανα-
τολική Αττική ( Μαρκόπουλο- 
Πόρτο Ράφτη, Κορωπί, Παιανία, 
Παλλήνη, Γέρακας, Ανθούσα, Ραφήνα- Πικέρµι, Σπάτα- Αρτέµιδα, Μαραθώνας)
2. 3+1 νέες Μονάδες Επεξεργασίας Λυµάτων ( Κορωπίου- Μαραθώνα- Ραφήνας / Πι-
κερµίου/ Σπάτων/ Αρτέµιδας, αναβάθµιση µονάδας Μαρκοπούλου)
3.  Εγκατάσταση 25.000  φωτιστικών σωµάτων led,  στο οδικό δίκτυο και µείωση κατά 
60% της ενεργειακής κατανάλωσης
4. Ενεργειακές Αναβαθµίσεις ∆ηµόσιων Κτιρίων και Σχολείων
5. Αναβάθµιση κι ενίσχυση των υφιστάµενων χώρων πρασίνου (Πάρκο Τρίτση- Πε-
δίο Άρεως- Αττικό Άλσος) 
6. Νέος Αγωγός υδροδότησης Αίγινας
7. Master Plan ( µελέτες και έργα) , για την αποκατάσταση καµένων εκτάσεων από 
πυρκαγιές, 5 εκ. ευρώ.

 Πράσινη Διαχείριση των Απορριμμάτων 
 – Κυκλική Οικονομία

1. Νέα Πάρκα Κυκλικής Οικονοµίας 
και Μονάδες Επεξεργασίας Βιοαπο-
βλήτων,  για φιλική προς το περιβάλ-
λον διαχείριση των απορριµµάτων.
2. Νέος Σταθµός Μεταφόρτωσης 
Απορριµµάτων Αθήνας.
3. Νέος ΧΥΤΥ στα Κύθηρα. 
4. Εξασφάλιση 200 εκ. ευρώ ευ-
ρωπαϊκής χρηµατοδότησης, για την 
προώθηση της ανακύκλωσης και της 
χωριστής συλλογής βιοαποβλήτων. 
5. Τοποθέτηση 1.000 γωνιών ανακύ-
κλωσης κι άλλου εξοπλισµού, σε όλη 
την Αττική.
6. Πιλοτικό «Πρωτάθληµα ανακύκλω-
σης», σε 70 ∆ηµοτικά Σχολεία της Αττι-
κής, µε συµµετοχή 20.000 µαθητών.
7. Το πρώτο on line Παρατηρητήριο Ανα-
κύκλωσης στην Ελλάδα, λειτουργεί στην 
Αττική.
8. Λειτουργία χωριστού ρεύµατος συλ-
λογής βιοαποβλήτων. ∆ωρεάν διανοµή 
στους ∆ήµους 200 καφέ απορριµµατο-
φόρων και 45.000 κάδων. 
9.  50 κινητά πράσινα σηµεία, για συλ-
λογή ανακυκλώσιµων υλικών κι εκπαί-
δευση- ευαισθητοποίηση µαθητών και 
πολιτών. Έκδοση κάρτας συλλογής ανα-
κυκλώσιµων υλικών και παροχή πόντων 
επιβράβευσης Green Card, σε 190.000 
πολίτες της Αττικής ως σήµερα.
10. Στοχευµένες εκστρατείες ενηµέρωσης για την προώθηση της ανακύκλωσης. 
11. ∆ωρεάν διανοµή εκατοντάδων τόνων λιπάσµατος υψηλής αξίας σε παραγωγούς της 
Αττικής , το οποίο προέρχεται από την ανακύκλωση των βιοαποβλήτων που υλοποιείται 
στην Αττική.
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 Ασφαλής Αττική , με περισσότερη Οδική Ασφάλεια 

Θέλουµε να διασφαλίσουµε τις 
ασφαλείς µετακινήσεις πεζών και 
οχηµάτων, σε όλο το οδικό δίκτυο 
της Αττικής. Στο πλαίσιο αυτό υλο-
ποιούµε: 
1. Κατασκευή νέων και αναβάθµιση 
υφιστάµενων οδικών αξόνων
2. Ασφαλτοστρώσεις µε τοποθέτηση 
σύγχρονου ασφαλτοτάπητα σε επι-
φάνεια 2.000.000 τετραγωνικών µέ-
τρων
3. 5 νέες πεζογέφυρες για ασφαλείς µετακινήσεις ( Αγία Παρασκευή, Παλαιό Φάληρο, 
Χαϊδάρι , Άλιµος)
4. Στατικός έλεγχος των 108 γεφυρών της Αττικής και φωτισµός 
5. 25.000 Νέα φωτιστικά σώµατα στο οδικό δίκτυο αρµοδιότητας Περιφέρειας 
6. Νέες Κυκλοφοριακές Μελέτες
7. Αναβάθµιση Κέντρου Οδικής Κυκλοφορίας
8. Τηλεφωνική Γραµµή 1544 & οχήµατα άµεσης επέµβασης
9. Αναβάθµιση υπόγειων διαβάσεων
10. Έξυπνα φανάρια και διαβάσεις , για τη διευκόλυνση των συµπολιτών µας µε ειδικές 
ανάγκες 
11. Φύτευση και εξωραϊσµός των νησίδων αρµοδιότητας Περιφέρειας Αττικής

 Προτεραιότητα ο Αθλητισμός

Ενισχύουµε τις αθλητικές 
υποδοµές σε όλη την Αττική , 
για να προσφέρουµε δυνατό-
τητες άθλησης στη νέα γενιά 
και να στηρίξουµε τα αθλητι-
κά µας σωµατεία. Οι σηµα-
ντικότερες παρεµβάσεις µας 
αφορούν:
1. Γήπεδο Νέας Φιλαδέλφειας 
, µετά συνοδών έργων (υπο-
γειοποίηση Πατρ/χου Κων/
νου)
2. Βιοκλιµατικό - πολυδύναµο 
αθλητικό κέντρο Νέας Σµύρ-
νης
3. Ανακατασκευή κλειστού Γυ-
µναστηρίου «Π. Καπαγέρωφ» 
- Πειραιάς 
4. Κλειστό Γυµναστήριο- Κο-
λυµβητήριο και δύο γήπεδα 
αντισφαίρισης-  Κορυδαλλός
5. Αναβάθµιση Αθλητικών 
Εγκαταστάσεων ΟΑΚΑ
6. Παραολυµπιακό Αθλητικό 
Κέντρο Ραφήνας 

 Αναπλάσεις και Υποδομές , που αλλάζουν την Αττική
Αλλάζουµε την εικόνα της Αττικής, 
µε αναπλάσεις που αναδεικνύουν το 
θαλάσσιο µέτωπό της κι αναβαθµί-
ζουν τον αστικό ιστό ∆ήµων της Ατ-
τικής. 
1. Αστική Ανάπλαση Αγίου ∆ιονυσί-
ου - Πειραιάς 
2. Ανάπλαση παραλιακού µετώπου 
Ακτής Κουµουνδούρου- Μικρολί-
µανο
3. Ανάπλαση Καστράκι -  ∆ραπε-
τσώνα
4. Βιοκλιµατικό Πάρκο Αναψυχής 
Κορυδαλλού
5. Ανάπλαση Φαληρικού Όρµου
6. Βόρειος Ποδηλατικός Άξονας Ατ-
τικής 
7. Ανάπλαση της Αθηναϊκής Ριβιέ-
ρας, από την Καλλιθέα ως τη Βούλα. 
8. Ανάδειξη κι αξιοποίηση Αδριάνει-
ου Υδραγωγείου.
9. Επέκταση του Σταθµού Κρουαζιέρας στο λιµάνι του Πειραιά, µε στόχο να µετατραπεί σε 
προορισµό homeport στο χάρτη της διεθνούς κρουαζιέρας.

 Στην Αττική, Επενδύουμε στη Νέα Γενιά
Την περίοδο 2019- 2023 παραδόθη-
καν
l 29 νέα σχολικά συγκροτήµατα και 
251 σχολικές αίθουσες, µε ωφελού-
µενους 6.235 µαθητές 
l Εκπονούµε µελέτες για ακόµη 23 
νέα σχολικά συγκροτήµατα

 
 Ο Πολιτισμός αναπόσπαστο κομμάτι
 της ταυτότητας της Αττικής 
Την περίοδο 2019- 2023 ολοκληρώ-
θηκαν σηµαντικές υποδοµές Πολι-
τισµού, που αναδεικνύουν την ιδι-
αίτερη πολιτιστική ταυτότητα της 
µεγαλύτερης Περιφέρειας της χώ-
ρας , µε σηµαντικότερες :
l Τη χρηµατοδότηση της αναµόρ-
φωσης της Εθνικής Πινακοθήκης
l Το νέο Ωδείο Αθηνών
l Το διατηρητέο Μέγαρο Τσίλερ
l Το Μουσείο Λαϊκής Τέχνης
l Την αποκατάσταση και συντήρη-
ση σηµαντικών αρχαιολογικών χώ-
ρων όπως η συντήρηση του Ναού 
του Ολυµπίου ∆ιός, του αρχαιολο-
γικού χώρου Ελευσίνας, το παλιό 
Μουσείο Ακροπόλεως , κλπ
l Το νέο Ψηφιακό Μουσείο Ακρό-
πολης.
l Χρηµατοδότηση της ανακατα-
σκευής του Θεάτρου Λυκαβηττού 
και αναδιαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου, σηµείο αναφοράς για τα πολιτιστικά δρώ-
µενα της Αττικής.
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28 Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ/

Ενω�ένοι πά�ε �αζί
για την επό�ενη νίκη
την νίκη της Αττικής



Η οικονομία, η ποιότητα 
και η φροντίδα περιβάλλοντος 

πάνε πακέτο... 

πάνε FISIKON!

• Σημαντικά οικονομικότερο συγκριτικά με τα άλλα συμβατικά καύσιμα 
• Εγγυημένη ποιότητα καυσίμου • Φιλικό προς το περιβάλλον 

ΙΔΑΝΙΚΗ ΛΥΣΗ ΓΙΑ ΙΔΙΩΤΕΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 
 ΔΙΑΡΚΩΣ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΟ ΔΙΚΤΥΟ
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Β
ιοοικονοµία, Κυκλική Οικονοµία, Βιώσι-
µη Ανάπτυξη. Έννοιες αλληλένδετες και 
αυτόνοµες ταυτόχρονα, άρρηκτα συνυφα-
σµένες µε τη σύγχρονη οπτική των ανα-

πτυγµένων χωρών για πρόοδο και ευηµερία µέσα 
από το πρίσµα της περιβαλλοντικής και οικολογικής 
συνείδησης. Τα τελευταία χρόνια η κυκλική οικονο-
µία και η αναγκαιότητά της έχουν περάσει στην κα-
θηµερινότητά µας προτείνοντας το δόγµα της διατή-
ρησης της αξίας προϊόντων, υλικών και πόρων και 
ταυτόχρονα της ελαχιστοποίησης δηµιουργίας απο-
βλήτων.

Όποιος σέβεται τη ζωή και τον άνθρωπο, σέβε-
ται πρωτίστως το περιβάλλον του. Με αυτή τη φιλο-
σοφία, η East West προσηλώνεται καθηµερινά, δη-
µιουργικά και καινοτόµα, εδώ και 40 χρόνια, σε µια 
διευρυµένη προσπάθεια διαχείρισης µεταχειρισµέ-
νων ενδυµάτων σε διάφορες χώρες του κόσµου (Γερ-
µανία, Ισπανία, Ουκρανία, Αµερική κ.α.) και από το 
2015 και στην Ελλάδα. Με σύνθηµα “∆ώστε στα ρού-
χα σας µια νέα ζωή” καθώς “Τίποτε δεν είναι για πέ-
ταµα”, οι εξειδικευµένοι και ευαισθητοποιηµένοι συ-
νεργάτες της εταιρίας κάνουν πράξη αυτό που είναι 
ζητούµενο για κάθε σύγχρονη κοινωνία και κάθε έξυ-
πνη πόλη: την ορθή διαχείριση (Rethink, Refuse, 
Reduce, Reuse, Repair, Recycle) όλων των κλωστο-
ϋφαντουργικών προϊόντων απόλυτα εναρµονισµένη 
µε τις Ευρωπαϊκές Περιβαλλοντικές Οδηγίες µέσα 
από ένα πρωτοπόρο και ασφαλές σύστηµα (εγκα-
τάσταση κάδων, συλλογή/µεταφορά, διάθεση προς 
επανάχρηση και ανακύκλωση).

Από τον κάδο στην...Αναγέννηση
∆εν αρκεί να δηλώνεις eco-friendly αλλά και να το 
υποστηρίζεις. Σε µία πορεία ολοένα και µεγαλύτερης 
παραγωγής αποβλήτων και ταυτόχρονα µείωσης των 
φυσικών πόρων, η εξέλιξη δεν είναι επιλογή. Είναι 
µονόδροµος που οδηγεί στην επαναχρησιµοποίηση 
των υπαρχόντων υλικών προκειµένου να δηµιουργη-
θούν νέα, κάτι που ισχύει και για την παραγωγή των 
ρούχων. Η East West φροντίζει ώστε τα αντικείµενα 
που µπορούν να επαναχρησιµοποιηθούν να καταλή-
ξουν σε ανθρώπους που πραγµατικά τα έχουν ανά-
γκη, ενώ τα υπόλοιπα να ακολουθήσουν το “ταξίδι” 
της ανακύκλωσης.

«Τοποθετούµε κάδους,
δηµιουργούµε νέες θέσεις εργασίας»
Η µετάβαση στην κυκλική οικονοµία και η εδραίω-
σή της ως νέο οικονοµικό µοντέλο αποτελούν κύρια 
προτεραιότητα και για την Ευρώπη και για τη χώρα 
µας. Πολλά είναι τα οφέλη του νέου αυτού παραγω-
γικού µοντέλου µε ένα από τα πλέον σηµαντικά, τη 
δηµιουργία χιλιάδων νέων θέσεων εργασίας. Οι άν-
θρωποι της East West είναι υπερήφανοι για πολλά, 
ανάµεσά τους ωστόσο η δηµιουργία νέων θέσεων ερ-
γασίας έχει εξέχουσα θέση. Σύµφωνα µε τα στοιχεία 
για κάθε 150 νέους κάδους που τοποθετούνται δηµι-

ουργούνται 2 µε 3 νέες θέσεις εργασίας!

Με ευαισθησία απέναντι
στο περιβάλλον, τον άνθρωπο και το 
µέλλον
Από το “cogito ergo sum” ή στα ελληνικά “σκέφτοµαι 
άρα υπάρχω” του Καρτέσιου, φτάσαµε στο σχετικά 
πρόσφατο “καταναλώνω άρα υπάρχω” των δυτικών 
κοινωνιών για να περάσουµε σήµερα στο “ανακυ-
κλώνω για να υπάρχω”. Όσο νωρίτερα συνειδητο-
ποιήσουµε τις νέες συνθήκες και ανταποκριθούµε 
στην πρόκληση της κυκλικής οικονοµίας τόσο νωρί-
τερα και υπεύθυνα, θα διαµορφώσουµε ευνοϊκότερα 
δεδοµένα για τις γενιές που ακολουθούν.

Λίγα λόγια για την East West Greece
Το όνοµα East West συνδέεται διεθνώς µε την ποιό-
τητα, τη βιωσιµότητα και την οικολογική συνείδηση, 
καθώς και µε µια µακρά πείρα των σχεδόν 40 ετών 
στον τοµέα της διαχείρισης µεταχειρισµένων ενδυµά-
των. Η εκτεταµένη εµπειρία και ο τρόπος διαχείρισης 
που εφαρµόζεται από την εταιρία, την καθιστά πρω-
τοπόρο στον τοµέα της. Η εταιρεία ιδρύθηκε αρχικά 
στη Γερµανία και µετέφερε τη γερµανική τεχνογνω-
σία (know-how) σε διάφορες χώρες, όπως Ισπανία, 
Ουκρανία, Αµερική κλπ. Το 2015 συστάθηκε η East 
West Greece Ι.Κ.Ε στη Θεσσαλονίκη, µε στόχο την 
εφαρµογή στην Ελλάδα της ορθής διαχείρισης των 
κλωστοϋφαντουργικών απορριµµάτων και µε βασι-
κό γνώµονα την προστασία του περιβάλλοντος και 
την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών.

Ορόσηµο για την εταιρεία αποτελεί η συνερ-
γασία µε το ∆ήµο Καλαµαριάς καθώς ήταν ο πρώ-
τος δήµος που υπέγραψε σύµφωνο συνεργασίας το 
2016 και τοποθέτησε τους ειδικούς κάδους συλλογής 
κλωστοϋφαντουργικών απορριµµάτων. Με το σύστη-
µα διαχείρισης που εφαρµόζει η East West Greece 

(εγκατάσταση κάδων, συλλογή/µεταφορά, διάθεση 
προς επανάχρηση και ανακύκλωση), µέσα σε 7 χρό-
νια (2015 – 2022 ) έχει καταφέρει:
l να εξυπηρετεί πάνω από 80 δήµους, σε Ανατολική 
Μακεδονία και Θράκη, Κεντρική Μακεδονία, ∆υτι-
κή Μακεδονία, Θεσσαλία, Ήπειρο, Ιόνιες Νήσους, 
Στερεά Ελλάδα και Αττική.
l να εγκαταστήσει ένα πυκνό δίκτυο τριών χιλιάδων 
(3.000) κάδων µε τους συνεργαζόµενους δήµους σε 
όλη την Ελλάδα στην προσπάθεια ενίσχυσης της δι-
αλογής στην πηγή.
l να παρέχει άριστες υπηρεσίες στην αποκοµιδή 
(συλλογή, µεταφορά) και διαχείριση των κλωστοϋ-
φαντουργικών προϊόντων. 
l να συλλέξει περισσότερους από 16.500 τόνους µε-
ταχειρισµένων ειδών ένδυσης/υπόδησης και κλω-
στοϋφαντουργικών προϊόντων, σύµφωνα µε τα 
επίσηµα στοιχεία του Ηλεκτρονικού Μητρώου Απο-
βλήτων ( Κωδικός ΕΚΑ 20 01 10).

∆ράση της EAST WEST GREECE
Με συνθήµατα «∆ώστε στα ρούχα σας µια νέα ζωή» 
και «Τίποτε δεν είναι για πέταµα» η εξειδικευµένη 
οµάδα της East West Greece εγγυάται την ορθή δια-
χείριση όλων των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων 
έχοντας ως γνώµονα τα µέτρα που έχουν οριστεί από 
την ΚΥΑ υπ’αριθµ. 4819/23-07-2021 και την οδηγία 
ΕΕ 2018/851 για την προστασία του περιβάλλοντος 
και της ανθρώπινης υγείας, που αποσκοπούν:
l στην πρόληψη της παραγωγής αποβλήτων,
l τη µείωση των αρνητικών συνεπειών της παραγω-
γής και της διαχείρισης αποβλήτων,
l την αύξηση της ανακύκλωσης,
l τον περιορισµό του συνολικού αντικτύπου της χρή-
σης πόρων, και
l τη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους µε στόχο τη 
µετάβαση σε µία κυκλική οικονοµία.

Συνεπώς, όλα τα υφαντικά απόβλητα αξίζουν 
µια δεύτερη ευκαιρία.

Η East West Greece φροντίζει ώστε να τηρού-
νται και να εφαρµόζονται όλα τα στάδια της ορθής δι-
αχείρισης γνωστά και ως τα 6 R:
Rethink = Επανεξετάζω
Refuse = Απορρίπτω
Reduce = Μειώνω
Reuse = Επαναχρησιµοποιώ
Repair = Επιδιορθώνω
Recycle = Ανακυκλώνω

∆ιαθέτει άδεια συλλογής και µεταφοράς των συ-
γκεκριµένων µη επικίνδυνων αστικών αποβλήτων, 
άδεια λειτουργίας και άδεια εγκατάστασης που υπά-
γεται σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές ∆εσµεύσεις.

Ακόµη, η εταιρεία είναι εγγεγραµένη στο ΗΜΑ, 
για τη δραστηριότητα συλλογής και µεταφοράς µε κω-
δικό ΗΜΑ 724-5 και για τη δραστηριότητα εγκατά-
στασης και διαχείρισης µε κωδικό ΗΜΑ 724-4. Τέ-
λος, µέσω της ιστοσελίδας της, www.eastwest-greece.
com, θέτει στη διάθεση των πολιτών όλες τις πληρο-
φορίες που αφορούν στη λειτουργία και τη δράση της.

Κοινωνική ∆ράση της EAST WEST 
Με ευαισθησία και αγάπη προς το συνάνθρωπο, η 
EAST WEST φροντίζει ώστε τα αντικείµενα που 
µπορούν να επαναχρησιµοποιηθούν, να καταλή-
ξουν σε ανθρώπους που πραγµατικά τα έχουν ανά-
γκη, και τα υπόλοιπα να πάρουν το δρόµο της ανακύ-
κλωσης, σε συνεργασία µε τις κοινωνικές δοµές των 
∆ήµων (κοινωνικό παντοπωλείο Πολυγύρου, Παύ-
λου Μελά, κλπ), διάφορων µη κυβερνητικών οργα-
νισµών που στηρίζουν τις κοινωνικά ευπαθείς οµάδες 
και τους πρόσφυγες (Βρεφοκοµείο Άγιος Στυλιανός, 
African migrants crossing Mediterranean), αλλά και 
µέσα από άλλες δράσεις, κοινωνικού & εκπαιδευτι-
κού χαρακτήρα.

Τήρηση υγειονοµικών κανονισµών
Η East West Greece συνεργάζεται µε την Απεντοµω-
τική Βορείου Ελλάδος, η οποία διενεργεί σε τριµηνι-
αία βάση Μυοκτονία, Εντοµοκτονία και Απολύµαν-
ση στους χώρους των εγκαταστάσεων της. 

Οφέλη για το ∆ήµο,
τους ∆ηµότες και το Περιβάλλον 
Μια µακροπρόθεσµη συνεργασία µαζί µας παρέχει 
τα εξής πλεονεκτήµατα:
l Μείωση της συνολικής ποσότητας οικιακών απο-
βλήτων που καταλήγουν στα σκουπίδια και στη συ-
νέχεια στις χωµατερές.
l Ελάφρυνση των πολιτών από πρόσθετες οικονο-
µικές επιβαρύνσεις στα δηµοτικά τέλη από το κόστος 
αποκοµιδής και ταφής των εν λόγω απορριµµάτων.
l Μείωση κατανάλωσης ενέργειας ως προς την κα-
τασκευή-παραγωγή νέων υφασµάτων.
l Ενίσχυση της οικολογικής συνείδησης και βελτίω-
ση των συνθηκών ζωής.

H εταιρία που δίνει
δεύτερες ευκαιρίες στα ρούχα
Βασικός γνώµονας όλου του εγχειρήµατος είναι να προάγει την πράσινη συνείδηση και τη µείωση
του αποτυπώµατος άνθρακα στον πλανήτη, για την προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας

EAST WEST GREECE ΙΚΕ – ΣΥΛΛΟΓΗ & ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ | ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΩΝ ΕΝ∆ΥΜΑΤΩΝ & ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΛΙΠΩΝ
Ε∆ΡΑ: 18o χλµ Θεσσαλονίκης-Πολυγύρου, Νέα Ραιδεστός, Θεσσαλονίκη, ΤΚ 57001, ΤΗΛ 23100 24911
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Ε
ίναι έτοιµες οι εταιρείες να προσαρµοστούν στο πλή-
θος των απαιτήσεων τις οποίες επιφέρει το ευρω-
παϊκό Green Deal -η συµφωνία η οποία στοχεύει 
στην προώθηση επενδύσεων σε τεχνολογίες χαµη-

λού άνθρακα, στη µείωση της κατανάλωσης ενέργειας και στη 
στροφή σε ενεργειακές πηγές µηδενικών ρύπων σε συνδυα-
σµό µε την εξοικονόµηση φυσικών πόρων και την καλύτερη 
προστασία των φυσικών οικοτόπων; 

Όχι στον αναµενόµενο βαθµό, σύµφωνα µε τα ευρήµατα 
της παγκόσµιας έρευνας  PwC. Συγκεκριµένα, βρέθηκε ότι λι-
γότερες από 4 στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν επαρκώς εξοικει-
ωµένες µε την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συµφωνία, ενώ λιγότερες 
από τις µισές (49%), θεωρούν ότι είναι προετοιµασµένες για την 
πληθώρα των νέων απαιτήσεων που αναµένεται να επιφέρει. 
H µελέτη καταδεικνύει πως οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις είναι 
καλύτερα πληροφορηµένες και προετοιµασµένες έναντι των 
προκλήσεων που έρχονται. Ακόµη όµως και αυτές βρίσκονται 
στα πρώιµα στάδια κατανόησης της Πράσινης Συµφωνίας. Την 
ίδια στιγµή δύο στις τρεις επιχειρήσεις έχουν ήδη δεσµεύσει κε-
φάλαια και προτίθενται να αναλάβουν δράσεις σε βάθος πεντα-
ετίας µε στόχο την υιοθέτηση µιας πιο βιώσιµης προσέγγισης 

στο λειτουργικό τους µοντέλο. Οι επιχειρήσεις φαίνεται να κα-
τατάσσουν ψηλά στη λίστα των προτεραιοτήτων τους επενδύ-
σεις στην καθαρή (78%) και πράσινη (60%) ενέργεια, στη µεί-
ωση απορριµµάτων και χρήσης πλαστικού και στον περιορισµό 
των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου (από 59%, αντίστοιχα).

«Τα ESG, οδικός χάρτης
για την επιχειρηµατική αριστεία»
Στην Ελλάδα, οι µεγάλες επιχειρήσεις έχουν αναγνωρίσει 
ότι τα κριτήρια ESG δρουν συµπληρωµατικά µε την εταιρική 
ευθύνη και έχουν εστιάσει, τα τελευταία χρόνια, στην υιοθέ-
τηση των κριτήριων ESG στη λειτουργία τους, αναγνωρίζο-
ντας ότι η σωστή ενσωµάτωσή τους συνδέεται άµεσα και µε 
ένα καλό “ESG rating score”. Η κλιµατική αλλαγή, η ενερ-
γειακή κρίση, η ανάγκη για την εφαρµογή κυκλικής οικονο-
µίας, αλλά και όλο το νέο νοµοθετικό πλαίσιο γύρω από τη 
Ευρωπαϊκή Πράσινη Συµφωνία, έχουν δηµιουργήσει άµε-
ση ανάγκη για τη δραστηριοποίηση γύρω από τη µετρίαση 
των αρνητικών επιπτώσεων στο περιβαλλοντικό αποτύπω-
µα κάθε επιχείρησης. Σιγουρά, πιο κερδισµένες θα είναι οι 
επιχειρήσεις που θα µπορέσουν να δώσουν µεγαλύτερη έµ-

φαση στην καινοτοµία και την ψηφιοποίηση γύρω από τις νέ-
ες πράσινες τεχνολογίες.

Τα ESG, µέτρο «εκδηµοκρατισµού»
στις ιδιωτικές επιχειρήσεις
Ενώ µέχρι πρόσφατα η συζήτηση για τα κριτήρια ESG µονο-
πωλείτο από επιλεγµένες µεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις, η 
κατάσταση τώρα έχει αλλάξει. Με τον δηµόσιο απολογισµό να 
αποτελεί έννοµη υποχρέωση όλων των σχετικά µεγάλων επιχει-
ρήσεων, τα ESG ήρθαν ως ένα µέτρο «εκδηµοκρατισµού» στον 
χώρο των ιδιωτικών επιχειρήσεων, το οποίο έριξε περισσότερο 
φως στην εταιρική διακυβέρνηση. Οι καταναλωτές εξελίσσονται 
µαζί µε τις επιχειρήσεις και κάνουν πλέον τις επιλογές τους βά-
σει και άλλων κριτηρίων, πέραν της τιµής, όπως η περιβαλλοντι-
κή και κοινωνική συµπεριφορά µίας επιχείρησης. Στον πυλώνα 
“G” σίγουρα υπάρχει δυνατή συµµόρφωση ιδιαίτερα από τις ει-
σηγµένες ελληνικές εταιρείες στα κανονιστικά θέµατα εταιρικής 
διακυβέρνησης. Ωστόσο, δεν πρέπει να αγνοήσουµε τα µηνύµα-
τα ότι για να προσελκύσουµε περισσότερες επενδύσεις στην Ελ-
λάδα χρειάζεται πιο ουσιαστική αναγνώριση και διαχείριση ρί-
σκων, αλλά και ευκαιριών γύρω από τα θέµατα ESG.

- ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
    - ΚΟΙΝΩΝΙΑ     - ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
   - ΕΤΑΙΡΙΚΗ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
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χνουν ξεκάθαρα ότι δυσανασχετούν µε 
τη συνεχή, αθρόα είσοδο µεταναστών 
στις χώρες τους κι ας είναι πολλοί εξ άυ-
τών δεύτερης και τρίτης γενιάς µετανά-
στες. Σε κάθε εκλογική αναµέτρηση σε 
επίπεδο εθνικών επίπεδο, οι ευρωπαϊκές 
κοινωνίες αποστρέφονται ολοένα και πε-
ρισσότερο την αριστερά και επιλέγουν …
δεξιότερα. ∆εν είναι µόνο το παράδειγµα 
της πληγείσας Ιταλίας από το µεταναστευ-
τικό µε την κυριαρχία της Μελόνι. Ήδη σε 
όλη την Ευρώπη, ακροδεξιά κόµµατα ψη-
φίζουν πλέον 1 στους 6 πολίτες, ποσοστό 
που πριν από 20 χρόνια θα φάνταζε απί-
θανο! Την πλάτη τους στους «αλληλέγγυ-
ους» της αριστεράς έχουν δείξει και στη 
Σουηδία και στη Γαλλία και στη Φινλαν-
δία και στη ∆ανία και στην Πορτογαλία 
και στην Ισπανία. Κύριος λόγος της µεγά-
λης φθοράς της αριστεράς είναι το µετανα-
στευτικό. 

Από τη Μόρια
στις κλειστές δοµές
Στη µεταµνηµονιακή Ελλάδα των τριών 
Μνηµονίων και µιας σφοδρής µετανα-

στευτικής κρίσης το 2015 και µετά, βρισκό-
µαστε σήµερα στην πιο ώριµη φάση για 
την αντιµετώπιση του ζητήµατος. Και πο-
λιτικά και κοινωνικά. Αρχικά διότι έχουµε 
επανεκλεγµένη µια Κυβέρνηση που αντι-
µετώπισε στον Έβρο αποτελεσµατικά έναν 
υβριδικό πόλεµο µε ωθούµενες ορδές µε-
ταναστών να επιχειρούν να εισβάλλουν 
στη χώρα. Κατά δεύτερον διότι από τις …
Μόριες και τις αυτοδιαχειριζόµενες δο-
µές ανοµίας και εγκληµατικότητας έχουµε 
φτάσει σήµερα στις 33 δοµές κλειστού τύ-
που µε διοίκηση και φύλαξη 24ωρης βά-
σεως. Κατά τρίτον διότι η θάλασσα …έχει 
σύνορα και φυλάσσονται. Κατά τέταρτον 
διότι οι διαδικασίες εξέτασης και παροχής 
ή απόρριψης ασύλου έχουν επισπευσθεί 
θεαµατικά. (Ενώ στο παρελθόν µεσολα-
βούσαν 2 και 3 χρόνια, τώρα ο χρόνος έχει 
συµπιεστεί στους 2 έως 6 µήνες). Αποτέ-
λεσµα όλων αυτών των κινήσεων είναι η 
δραστική µείωση των µεταναστευτικών 
ροών κατά 90% στα ελληνικά νησιά. 

Ταυτόχρονα, στη χώρα µας οι «αλλη-
λέγγυες» φωνές των ανοιχτών συνόρων 
του ΣΥΡΙΖΑ  -και όχι µόνο- καταδικάστη-
καν εκκωφαντικά από το εκλογικό σώµα, 
άρα η νέα κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη έχει και τη νωπή εντολή για απο-
φασιστικά βήµατα στο µεταναστευτικό. 

Κανείς άλλωστε εχέφρων Έλληνας 

πολίτης δεν θέλει να πνίγονται άνθρω-
ποι στο Αιγαίο και δη κατατρεγµένοι ανα-
ξιοπαθούντες. Και κανείς ταυτόχρονα δεν 
µπορεί να δεχτεί τη µαζική, βίαιη και ανα-
γκαστική «ενσωµάτωση» ανθρώπων στον 
κοινωνικό του περίγυρο µε εκ διαµέτρου 
αντίθετες πολιτιστικές συνήθειες, αντιλή-
ψεις και στερεότυπα. 

Άλλωστε στη χώρα µας οι περισσότε-
ροι µετανάστες που έχουν ξεµείνει διότι 
δεν έχουν καταφέρει να µεταβούν στις χώ-
ρες προορισµού τους που είναι κυρίως η 
Γερµανία, η Γαλλία, η Ιταλία και η Αγγλία. 
Άρα προσπαθούµε να ενσωµατώσουµε 
στην ελληνική κοινωνία, ανθρώπους που 
δεν τους ενδιαφέρει να ενσωµατωθούν 
παρά µόνο να επιβιώσουν µε κάθε µέσο 
– και τις περισσότερες φορές εκτός πλαισί-
ου νοµιµότητας. Και έχει τεράστια διαφο-
ρά να θες να στεριώσεις σε έναν καινούριο 
τόπο από το να θες µόνο να επιβιώσεις… 

Και πώς να ενσωµατώσεις όµως στην 
ελληνική κοινωνία ορδές ανδρών που 
έχουν ανατραφεί η γυναίκα να θεωρεί-
ται κατώτερη από τον άνδρα, να ανήκει ως 
ιδιοκτησία στον πατέρα ή σύζυγό της και 

να παντρεύεται από τα 13 της φυσικά χω-
ρίς να ερωτηθεί; Μπορεί να ενσωµατωθεί 
ο φονταµενταλιστής µουσουλµάνος στην 
ευρωπαϊκή κοινωνία; Και πώς αποτρέπο-
νται οι µετριοπαθείς µουσουλµάνοι από το 
να µετατραπούν σε ακραίους φανατικούς; 
Η εµπειρία έως τώρα στη Γαλλία, τη Γερ-
µανία, το Βέλγιο και τη Σουηδία δεν δίνει 
αισιόδοξες απαντήσεις. 

SOS για εργατικά χέρια
Υπάρχει όµως και η άλλη πλευρά, που 
µας αφορά εξίσου όλους. Τι θα γίνει µε 
τη δραµατική έλλειψη εργατικών χεριών 
και στους 3 τοµείς της οικονοµίας; Χρεια-
ζόµαστε ταυτόχρονα χιλιάδες εργάτες για 
να µαζέψουν τα χωράφια, για τη µεταποί-
ηση, για µεγάλα και µικρά έργα που είναι 
σε εξέλιξη, αλλά και για τον τουρισµό. Η 
Ιταλία και η Ισπανία, παρέχουν µε αλλαγή 
στη νοµοθεσία τους εδώ και ενάµιση χρό-
νο το δικαίωµα της νόµιµης εργασίας για 
ορισµένο χρονικό διάστηµα σε µετανάστες 
µε ταυτοποίηση στοιχείων εντός 24 ωρών 
µέσα από τις πρεσβείες τους. Η χώρα µας 
εκπέµπει SOSγια κάτι αντίστοιχο. ∆ιότι αν 
δεν µαζέψει στον Μαραθώνα τις ντοµα-
τιές ο Ινδός, στην Κυπαρισσία τις ελιές ο 
Πακιστανός και τις φράουλες στην Ηλεία 
ο Μπανγκλαντεσιανός, δεν θα µας φταίει 
µετά η ενεργειακή κρίση και η αισχροκέρ-
δεια… Σταθερή κυβέρνηση έχουµε, νέ-
ους υπουργούς έχουµε, αναµένουµε απο-
φάσεις και πράξεις. 

Η νέα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 
Μεταναστευτικής Πολιτικής, ο  ∆ηµήτρης 
Καιρίδης και η Σοφία Βούλτεψη έχουν 
πολλή δουλειά µπροστά τους. Η συντρι-
πτική πλειονότητα -και λόγω των πρόσφα-
των εκλογικών αποτελεσµάτων και πλειο-
ψηφία- το ζητάει. Φευ.

Μπορεί να ενσωµατωθεί
ο φονταµενταλιστής 

µουσουλµάνος στην ευρωπαϊκή 
κοινωνία; Και πώς αποτρέπονται 

οι µετριοπαθείς µουσουλµάνοι 
από το να µετατραπούν σε 

ακραίους φανατικούς;
Η εµπειρία, έως τώρα,

στη Γαλλία, τη Γερµανία,
το Βέλγιο και τη Σουηδία δεν
δίνει αισιόδοξες απαντήσεις
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Τ
ο διεθνές ενδιαφέρον για την προ-
αγωγή της υγείας και της ευεξίας, 
έχει οδηγήσει στη ραγδαία ανάπτυ-
ξη του τουρισµού ευεξίας διεθνώς. 

O τουρισµός ευεξίας µαζί µε τον ιαµατικό 
και τον ιατρικό τουρισµό, αποτελούν τις τρεις 
υποκατηγορίες του τουρισµού υγείας. 

1. Ο ιατρικός τουρισµός που παρέχεται από 
νοσοκοµειακές ή εξωνοσοκοµειακές υπη-

ρεσίες υγείας.  Στον ∆ήµο Αλεξανδρούπολης 
λειτουργεί ένα από τα µεγαλύτερα Πανεπι-
στηµιακά Νοσοκοµεία της χώρας µε σπουδαί-
ους επιστήµονες  γιατρούς, εκπαιδευµένο νο-
σηλευτικό προσωπικό υψηλής ποιότητας και 
έµπειρο διοικητικό δυναµικό. 

2. Ο ιαµατικός τουρισµός  που παρέχε-
ται από θερµαλιστικές µονάδες. 

Ο ∆ήµος Αλεξανδρούπολης διαθέτει τα 
Ιαµατικά Λουτρά Τραιανούπολης µε πολύτιµο 
ιαµατικό πόρο. Είναι αναγκαίο  να µπουν άµε-
σα σε λειτουργία και να αξιοποιηθούν µέσω µί-
σθωσης σε επενδυτές είτε µέσω Σ∆ΙΤ µε σο-
βαρά ανταποδοτικά οφέλη για τους κατοίκους 
της  Τραιανούπολης.

3. Ο τουρισµός ευεξίας που παρέχεται κυ-
ρίως από ξενοδοχεία που διαθέτουν µο-

νάδες SPA, και από εξειδικευµένα κέντρα ευ-
εξίας. 

Στον ∆ήµο Αλεξανδρούπολης λειτουρ-
γούν εξαιρετικά ξενοδοχεία και κέντρα ευεξί-
ας που απολαµβάνουν κορυφαίες κριτικές και 
βαθµολογήσεις από τους επισκέπτες. 

ΜΕΓΕΘΗ
Σύµφωνα µε το World Travel Monitor, κάθε χρόνο πραγµατοποιούνται περισσότερα 
από 12 εκατ. διεθνή ταξίδια για λόγους υγείας - ευεξίας. 

Σύµφωνα µε το GWΙ τα ετήσια έσοδα από τον τουρισµό ευεξίας, είναι περίπου 
600 δισ. δολάρια. 

Ο τουρισµός ευεξίας αποτελεί παγκοσµίως το 15,6% της τουριστικής αγοράς και 
δηµιουργεί 17,9 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας.

Η παγκόσµια τάση στον τουρισµό ευεξίας είναι εµφανώς ανοδική. 
Για όλους αυτούς τους λόγους, ο τουρισµός ευεξίας µπορεί  να γίνει στο ∆ήµο Αλε-

ξανδρούπολης ένας από τους βασικούς πυλώνες της τοπικής οικονοµίας.
∆ιαθέτουµε φυσικό περιβάλλον και παραδοσιακή διατροφή που προάγουν την 

υγεία. Έχουµε εξαιρετικές ξενοδοχειακές υποδοµές. 
Χρειάζεται όµως η συνδροµή και η κινητοποίηση όλων των θεσµικών φορέων 

της περιοχής για:
● την οργανωµένη διεκδίκηση χρηµατοδότησης  για τον εκσυγχρονισµό των υποδο-
µών και του εξοπλισµού
● την πιστοποίηση και τη διασφάλιση της ποιότητας και της ασφάλειας
● την παραγωγή και κατάρτιση του αναγκαίου εξειδικευµένου προσωπικού

● την διεθνή προβολή των δυνατοτήτων και 
των πλεονεκτηµάτων 
● την προσέλκυση επενδυτών για περαιτέρω 
ανάπτυξη

Οι αγορές-στόχοι για τον τουρισµό ευεξίας 
µπορούν να περιλάβουν:
● Ώριµες αγορές, όπως Αµερική (ΗΠΑ, Κα-
ναδάς) και Ευρώπη, συνδυαστικά µε άλλες ει-
δικές µορφές τουρισµού (εξατοµικευµένα πα-
κέτα ανά αγορά - στόχο). 
● Αναδυόµενες αγορές (Κίνα, Ινδία και Νότια 
Κορέα), που έχουν συνυφασµένες µε τη φιλο-
σοφία τους την αυτοφροντίδα και την ευεξία 
σώµατος και πνεύµατος. 
● Αγορές της Ανατολικής Ευρώπης, στις οποί-
ες είναι προσφιλής η ευεξία, µε συνδυασµό 
γαστρονοµίας και άλλων ειδικών µορφών του-
ρισµού. 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΙΣ
Για τον Τοµέα του Ιατρικού Τουρισµού Υγεί-
ας υπάρχουν πάνω από 1 δισ. € που µπο-
ρούν να διατεθούν από τον Αναπτυξιακό 
Νόµο, από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθε-
κτικότητας (Σχέδιο Ελλάδα 2.0) και από το 
ΕΣΠΑ 2021-27. 

Το έργο «Τουρισµός Υγείας και Ευεξί-
ας µε την αξιοποίηση ιαµατικών πηγών» του  
Υπουργείου Οικονοµικών στηρίζεται στην αξι-
οποίηση των ιαµατικών πόρων της χώρας, µε 
τη δηµιουργία νέων ή την αναβάθµιση υφι-

στάµενων εγκαταστάσεων ιαµατικού τουρισµού.

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗΣ
Οι Ιαµατικές Πηγές Τραϊανούπολης είναι θερµοµεταλλικές, υδροθειοχλωριούχες και 
ραδιούχες. Η ποσιθεραπεία του νερού των πηγών Τραϊανούπολης ενδείκνυται για δια-
βήτη, νοσήµατα νεφρού, κυστίτιδες ήπατος και χολής, χρόνια γαστρεντερίτιδα και δυ-
σκοιλιότητα, πεπτικές διαταραχές κ.α. 

Αντίστοιχα η λουτροθεραπεία ενδείκνυται για χρόνιες ρευµατοπάθειες, αλλερ-
γικές ρευµατοπάθειες, αρθροπάθειες, νευρίτιδες, νευραλγίες, γυναικολογικές παθή-
σεις κ.α.

Αν δηµιουργήσουµε τις κατάλληλες συνθήκες και ευνοϊκό περιβάλλον είναι βέ-
βαιο ότι θα υπάρξει έντονο και σοβαρό ενδιαφέρον από ιδιώτες επιχειρηµατίες  για 
να επενδύσουν στον τοµέα του ιαµατικού τουρισµού µε την δηµιουργία σύγχρονων 
εγκαταστάσεων στην περιοχή του Αετοχωρίου - Αρίστηνου - Λουτρών.  

Θα υποστηρίξουµε µε κάθε τρόπο την υλοποίηση παρόµοιων επενδύσεων και ορ-
γανωµένα θα συνεργαστούµε µε εξειδικευµένους φορείς (Ελληνικό Συµβούλιο Του-
ρισµού Υγείας - ΣΕΤΕ - Enterprise Greece - Asklepieia Health Cluster) για την προ-
σέλκυση αξιόπιστων επενδυτών τόσο για την υπάρχουσα δηµοτική µονάδα όσο και 
την ίδρυση νέων.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΟΓΛΟΥ
(ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗΣ)

ΣΤΟΧΟΣ ΜΑΣ
H Αλεξανδρούπολη προορισμός ευεξίας και υγείας



Α
ύξηση του ΑΕΠ κατά 
2,2% και επιτάχυνση 
του ρυθµού ανάπτυξης 
στο 3% για το 2024, και 

2,7% το 2025, προβλέπει η Τράπε-
ζα της Ελλάδος στην Έκθεση Νοµι-
σµατικής Πολιτικής που κατατέθηκε 
στη Βουλή.

Ο πληθωρισµός προβλέπεται 
εφέτος να υποχωρήσει στο 4,3% από 
9,3% πέρυσι, και θα διαµορφωθεί 
στο 3,8% το 2024 και 2,3% το 2025, 
παρόλο που τα είδη διατροφής, τα µη 
ενεργειακά βιοµηχανικά αγαθά και 
οι υπηρεσίες αναµένεται ότι θα συµ-
βάλουν αυξητικά στη δυναµική του.

Ωστόσο η πραγµατική σύγκλιση 
αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες 
προκλήσεις που αντιµετωπίζει η οι-
κονοµία καθώς το κατά κεφαλήν ει-
σόδηµα της χώρας αντιστοιχεί περί-
που στο 55% του κατά κεφαλήν ΑΕΠ 
των χωρών της ευρωζώνης, έναντι 
περίπου 70% πριν από την κρίση 
χρέους. Για να καλυφθεί το χαµένο 
έδαφος, απαιτείται σύµφωνα µε την 
ΤτΕ διατήρηση ρυθµών ανάπτυξης 
που να υπερβαίνουν κατά πολύ το µέ-
σο ρυθµό της ευρωζώνης. Σε διαφο-
ρετική περίπτωση, µπορεί να χρεια-
στεί πάνω από µια δεκαπενταετία για 
να επανέλθει η ελληνική οικονοµία 

στο επίπεδο όπου βρισκόταν σε σχέ-
ση µε την ευρωζώνη πριν από την 
κρίση χρέους.

Όπως αναφέρεται πάντως στην 
Έκθεση τα επόµενα έτη αναµένεται 
η ελληνική οικονοµία να συνεχίσει 
να µεγεθύνεται µε ρυθµούς υψηλότε-
ρους από αυτούς του δυνητικού προ-
ϊόντος, το επίπεδο του οποίου έχει 
ήδη υπερβεί.

Οι επιδόσεις αυτές µπορούν να 
επιτευχθούν υπό την προϋπόθεση 
ότι στο εξωτερικό περιβάλλον η γε-
ωπολιτική κρίση θα έχει αποκλιµα-
κωθεί, θα έχουν µειωθεί οι τιµές της 
ενέργειας και η αυστηροποίηση της 
νοµισµατικής πολιτικής του Ευρωσυ-
στήµατος θα έχει περιορισµένο αρ-
νητικό αποτύπωµα στην οικονοµία 
της ευρωζώνης. Επιπρόσθετα, οι 
προβλέψεις βασίζονται στην υπόθε-
ση ότι η ελληνική οικονοµία θα συ-
νεχίσει να ενισχύεται σηµαντικά από 
το διεθνή τουρισµό, την καλή πορεία 
υλοποίησης των επενδυτικών σχεδί-
ων και την αναπτυξιακή πορεία της 
ευρωζώνης, που είναι ο µεγάλος 
εµπορικός εταίρος της χώρας.

Η ΤτΕ αναγνωρίζει ότι υπάρ-
χουν κίνδυνοι για τις προοπτικές της 
ελληνικής οικονοµίας εξαιτίας της 
περαιτέρω επιδείνωσης του εξωτε-
ρικού περιβάλλοντος, του υψηλό-
τερου και επίµονου πληθωρισµού, 
του χαµηλότερου του αναµενοµένου 
ρυθµού απορρόφησης των κονδυλί-
ων του NextGenerationEU, και των 
τυχόν καθυστερήσεων στην υλοποί-
ηση των µεταρρυθµίσεων, µε αρνητι-
κές επιπτώσεις στην παραγωγικότη-
τα και την ανταγωνιστικότητα, τέλος 
στην περαιτέρω άνοδο των επιτοκί-
ων, η οποία θα µπορούσε να επιβρα-
δύνει την ανάπτυξη και να οδηγήσει 
σε µια νέα γενιά κόκκινων δανείων. 
Τυχόν θετικότερη έκβαση σχετίζε-
ται µε την ταχύτερη αποκλιµάκωση 
του πληθωρισµού και την καλύτερη 
του αναµενοµένου επίδοση του του-
ρισµού.

Βασικότερη πρόκληση για την 
ελληνική οικονοµία αποτελεί η ανά-

κτηση της επενδυτικής βαθµίδας και 
σε µεταγενέστερο στάδιο η υπέρβα-
ση της. Και τούτο διότι η εξέλιξη αυ-
τή θα ενισχύσει την ανθεκτικότητα 
της ελληνικής οικονοµίας σε εξω-
γενείς διαταραχές και επεισόδια 
µεταβλητότητας των διεθνών αγο-
ρών, θα περιορίσει το κόστος άντλη-
σης κεφαλαίων για τον δηµόσιο και 
τον ιδιωτικό τοµέα και θα διευκολύ-
νει τη διαχείριση του δηµόσιου χρέ-
ους, την πραγµατοποίηση επενδύσε-
ων και την ενίσχυση της οικονοµικής 
ανάπτυξης.

Για το ∆ηµόσιο Χρέος αναφέ-
ρεται ότι παρόλο που είναι, ως πο-
σοστό του ΑΕΠ, το δεύτερο υψη-
λότερο στην ΕΕ, οι κίνδυνοι για τη 
βιωσιµότητα του δηµόσιου χρέους 
παραµένουν οριοθετηµένοι µεσο-
πρόθεσµα, υπό την προϋπόθεση 
ότι τα δηµοσιονοµικά µέτρα που 
έχουν ληφθεί στο πλαίσιο της παν-
δηµίας και της ενεργειακής κρίσης 
έχουν προσωρινό χαρακτήρα και 
ότι αξιοποιούνται αποτελεσµατικά 
οι ευρωπαϊκοί πόροι. Ωστόσο, µα-
κροπρόθεσµα εκτιµάται αυξηµένη 

αβεβαιότητα, καθώς η σταδιακή 
αναχρηµατοδότηση του συσσω-
ρευµένου χρέους προς τον επίση-
µο τοµέα µε όρους αγοράς θα αυ-
ξήσει την έκθεση του Ελληνικού 
∆ηµοσίου στον επιτοκιακό κίνδυνο 
και στον κίνδυνο αγοράς, γεγονός 
που εξαλείφει τα περιθώρια χαλά-
ρωσης των συµφωνηµένων δηµο-
σιονοµικών στόχων. Για αυτό το 
λόγο η ΤτΕ συστήνει τη συστηµα-
τική επιστροφή σε πρωτογενή, κυ-
κλικά διορθωµένα, δηµοσιονοµι-
κά πλεονάσµατα της τάξης του 2% 
του ΑΕΠ. Κάτι τέτοιο είναι απαραί-
τητο µεσοπρόθεσµα, καθώς η αύ-
ξηση του κόστους δανεισµού και η 
υποχώρηση των ρυθµών ανάπτυ-
ξης και του πληθωρισµού περιο-
ρίζουν τη µειωτική συµβολή της 
διαφοράς έµµεσου επιτοκίου-ονο-
µαστικού ρυθµού ανάπτυξης στη 
δυναµική του χρέους

Τέλος, σηµαντική πρόκληση 
αποτελεί ο περιορισµός του ελλείµ-
µατος του ισοζυγίου τρεχουσών συ-
ναλλαγών, παρά το ότι το υψηλό 
έλλειµµα που σηµειώθηκε το 2022 
(9,7% του ΑΕΠ) οφείλεται κατά 
40% περίπου στις αυξηµένες τιµές 
καυσίµων και αναµένεται υποχώ-
ρησή του στο 7% του ΑΕΠ το 2023.

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY PRESSFR
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Θετικές προβλέψεις της ΤτΕ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ/

Αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,2% φέτος και µείωση του πληθωρισµού στο 4,3%
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Τ
ο πραγµατικά πολύ σηµα-
ντικό έργο που επιτελεί ο 
Σύνδεσµος ∆ήµων για την 
Προστασία και την Ανά-

πλαση και Προστασία του Πεντελικού 
(ΣΠΑΠ) περιγράφει στη συνέντευ-
ξη που µας παραχώρησε ο Πρόεδρος 
του Συνδέσµου, Αντιδήµαρχος Πεντέ-
λης και Αντιπρόεδρος του Εποπτικού 
Συµβουλίου και της Επιτροπής Πολιτι-
κής Προστασίας της ΚΕ∆Ε, κ. Βλάσ-
σης Σιώµος.

Ο Σύνδεσµος ∆ήµων για την Προ-
στασία και την Ανάπλαση και Προστα-
σία του Πεντελικού ιδρύθηκε στις 5 
Φεβρουαρίου 1992 µε την επωνυµία 
Σύνδεσµος ∆ήµων και Κοινοτήτων 
για την Προστασία και την Ανάπλαση 
του Πεντελικού, από τους δήµους Κη-
φισιάς, Νέας Ερυθραίας, Βριλησσίων, 
Μελισσίων και τις κοινότητες Πεντέ-
λης, Νέας Πεντέλης και Εκάλης.

Σταδιακά προστέθηκαν και άλλα 
µέλη ώστε το 2010 ο Σύνδεσµος έφτα-
σε να αριθµεί 23 δήµους και κοινότητες.

Το Σύνδεσµο ∆ήµων για την Προ-
στασία και την Ανάπλαση του Πεντελι-
κού σήµερα απαρτίζουν 12 ∆ήµοι της 
Αττικής, µετά και τις αλλαγές του αυ-
τοδιοικητικού χάρτη µε τις συνενώσεις 
δήµων και κοινοτήτων που προώθησε 
η εφαρµογή του προγράµµατος «Καλ-
λικράτης».

Συγκεκριµένα, τον απαρτίζουν 
οι εξής 12 δήµοι: Αµαρουσίου, Βρι-
λησσίων, Γαλατσίου, ∆ιονύσου, 
Κηφισιάς, Μαραθώνα, Παλλήνης, 
Πεντέλης, Λυκόβρυσης – Πεύκης, 
Ραφήνας – Πικερµίου, Σπάτων – 
Αρτέµιδας και Χαλανδρίου.

Ένα από τα σηµαντικότερα προ-
βλήµατα είναι η έλλειψη προσωπικού 
ενώ ο Πρόεδρος αναφέρθηκε στους 
10 στρατηγικούς άξονες που έχουν τε-
θεί για την επόµενη 5ετία σύµφωνα πά-
ντα µε το ιδρυτικό ΦΕΚ και τους σκο-
πούς του ΣΠΑΠ.

Αναλυτικά, η συνέντευξη του Προ-
έδρου του ΣΠΑΠ, κ. Βλάσση Σιώµου 
έχει ως εξής:

n Κύριε Πρόεδρε, επειδή πολλοί 
πολίτες δεν γνωρίζουν τους σκο-
πούς που επιτελεί ο ΣΠΑΠ, θα 
θέλαµε να µας περιγράψετε συ-
νοπτικά το έργο του Συνδέσµου.
Ο ΣΠΑΠ όπως προκύπτει από το όνο-
µά του, έχει αναδειχθεί σε προστάτη 
του περιαστικού πρασίνου, αλλά και 
σε µια οργανωµένη οµάδα επέµβα-
σης, που προσφέρει, χειµώνα - καλο-
καίρι, τη συνδροµή της σε οποιαδήπο-
τε δύσκολη κατάσταση προκύπτει στον 
χώρο ευθύνης των ∆ήµων-Μελών του 
ΣΠΑΠ. 

Με την συνδροµή των ∆ήµων - Με-
λών µας, την µε τις σκληρές προσπά-

θειες των εργαζοµένων µας και µε την 
πολύτιµη συµµετοχή των εθελοντών 
µας, είµαστε πάντα εκεί όπου χρειάζε-
ται. Κύριο µέληµά µας είναι η πρόλη-
ψη, για να περιορίσουµε στον ελάχι-
στο δυνατό βαθµό τις επιπτώσεις των 
όποιων ακραίων φαινοµένων, είτε από 
φυσικό είτε από ανθρώπινο παράγο-
ντα. Ο ΣΠΑΠ δίνει το παρών 24 ώρες 
το 24ωρο, δίνοντας τον καλύτερο εαυ-
τό του, για να διασφαλίσει ότι το Πεντε-
λικό µας θα παραµένει θωρακισµένο 
απέναντι σε κάθε κίνδυνο, θα πρασινί-
ζει  και θα οµορφαίνει µέρα µε τη µέρα, 
θα αναδεικνύει τις κρυµµένες (φυσικές, 

ιστορικές και πολιτιστικές) οµορφιές 
του, έτσι ώστε να το χαίρονται πολλές 
ακόµη γενιές.

Κάθε χρόνο πραγµατοποι-
εί προληπτικές δράσεις ανάλογα 
µε τις απαιτήσεις τις κάθε εποχής, 
όπως κοπές ξερών χόρτων, πλήρωση 
των υδατοδεξαµενών πυροσβεστικών 
ελικοπτέρων, συντήρηση δασικών δρό-
µων, αναδασώσεις, ποτίσµατα, καθα-
ρισµούς καθώς και πολλές άλλες δρά-
σεις αποτροπής παράνοµων ενεργειών 
όπως παράνοµης λατόµευσης, υλοτοµί-
ας και απόρριψης µπαζών και σκουπι-
διών.

Παράλληλα, πραγµατοποιεί καθ΄ 
όλη τη διάρκεια του έτους, σειρά περι-
βαλλοντικών δράσεων – βιωµατικών 
εργαστηρίων και  πρωτοβουλιών, µε 
κύριο σκοπό να καλλιεργήσει την περι-

ΒΛΑΣΣΗΣ ΣΙΩΜΟΣ 
(ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ΣΠΑΠ) 

«Να προστατέψουμε και να 
ξαναπρασινίσουμε το Πεντελικό μας» 

‘‘
Του Πέτρου Κουβάτσου 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/

«Προετοιµαζόµαστε και 
εκπαιδευόµαστε, όλοι 
ανεξαιρέτως, σε µόνιµη 
βάση και προσπαθούµε 
µέρα µε τη µέρα να 
γινόµαστε καλύτεροι, 
συνεισφέροντας µε 
ζήλο, αυταπάρνηση 
και ανιδιοτέλεια ώστε 
παραδώσουµε  
στις νέες γενιές  
ένα καλύτερο  
περιβάλλον

Οι 10 στρατηγικοί άξονες που έχουν τεθεί για την επόµενη 5ετία



βαλλοντική συνείδηση και την αγάπη 
για το περιβάλλον κυρίως στα παιδιά 
αλλά και σε όσο το δυνατόν µεγαλύτε-
ρο αριθµό συνανθρώπων µας. Το Πε-
ντελικό µας είναι το σπίτι µας, ο πρά-
σινος πνεύµονας που δίνει ανάσα όχι 
µόνο στην περιοχή, αλλά και σε ολό-
κληρη την Αττική. Είναι χρέος µας να 
το προστατεύουµε, να το οµορφαίνου-
µε, να το κάνουµε γνωστό και προσβά-
σιµο σε κάθε πολίτη που αναζητά ένα 
φυσικό καταφύγιο, µια όαση αισθητι-
κής και αναψυχής, στην απαιτητική κα-
θηµερινότητα που βιώνει. 

n Επί προεδρία σας η εξωστρέ-
φεια του Συνδέσµου είναι εντυ-
πωσιακή. Πως τα καταφέρατε;
Αυτό οφείλεται κυρίως σε  πολλή και 
συλλογική  δουλειά αλλά και σε άριστη 
συνεργασία σε όλα τα επίπεδα πάνω 
απ’ όλα. Εγώ ως Πρόεδρος, τα Μέλη 
του ∆.Σ., οι εργαζόµενοι, οι εθελοντές 
και όλοι οι αρµόδιοι των ∆ήµων – Με-
λών µας, εργαζόµαστε συστηµατικά και 
ακούραστα για έναν κοινό σκοπό, την 
προστασία  και την ανάπλαση του Πε-
ντελικού Όρους. Προετοιµαζόµαστε 
και εκπαιδευόµαστε όλοι ανεξαιρέτως 
σε µόνιµη βάση και προσπαθούµε µέ-
ρα µε τη µέρα να γινόµαστε καλύτεροι, 
συνεισφέροντας µε ζήλο, αυταπάρνηση 
και ανιδιοτέλεια µε στόχο να προστατέ-
ψουµε και να ξαναπρασινίσουµε το Πε-
ντελικό µας και να παραδώσουµε στις 
νέες γενιές ένα καλύτερο περιβάλλον. 

Παράλληλα µε την βοήθεια της κυ-
βέρνησης, της επιστηµονικής κοινότη-
τας και της ΚΕ∆Ε εκµεταλλευόµαστε 
όλα τα χρηµατοδοτικά εργαλεία που 
υπάρχουν µε στόχο  να ανανεώνουµε 
και να εκσυγχρονίζουµε διαρκώς  
τον εξοπλισµό µας µε την χρήση 
νέων τεχνολογιών. 

n Ο Σύνδεσµος κατά την αντιπυ-
ρική περίοδο έχει τεράστιο όγκο 

δουλειάς. Το προσωπικό αρκεί 
για να επιτελέσετε το έργο σας;
∆υστυχώς το προσωπικό δεν επαρκεί. 
Ο Σύνδεσµος µας δεν διαθέτει µόνι-
µο προσωπικό και οι προσλήψεις που 
πραγµατοποιούµε γίνονται µε συµβα-
σιούχους κυρίως το καλοκαίρι, τους 
οποίους για να µπορέσουµε να ξανα-
προσλάβουµε θα πρέπει να περάσει 
ένας χρόνος σύµφωνα µε το ισχύον νο-
µοθετικό πλαίσιο. Αυτό σηµαίνει ότι κά-
θε χρόνο θα πρέπει, είτε να πηγαίνουν 
οι προσλήψεις πιο µετά, είτε να προ-
σλαµβάνουµε κάθε χρόνο νέο προσω-
πικό, το οποίο σηµαίνει ότι θα πρέπει 
κάθε χρόνο να εκπαιδεύουµε νέους 
ανθρώπους. Πάγιο αίτηµα της αυ-
τοδιοίκησης είναι η κατάργηση αυ-
τού του χρονικού περιορισµού για 
την πρόσληψη των συµβασιούχων 
εργαζοµένων.  Ένα ακόµα πάγιο αί-
τηµά µας είναι η ένταξη των Συν-
δέσµων ∆ήµων στα προγράµµατα 
Κοινωφελούς Εργασίας µε συγκε-
κριµένους στόχους την Πολιτική 
Προστασία και την Περιβαλλοντι-
κή Ευαισθητοποίηση.

n Σε τι επίπεδο είναι η συνεργα-
σία σας µε τους δήµους – µέλη σας 
και την Περιφέρεια Αττικής;

Η συνεργασία µε του ∆ήµους – 
Μέλη µας, την Περιφέρεια Αττικής 
αλλά και τα συναρµόδια Υπουρ-
γεία είναι άριστη,  υπάρχει απόλυ-
τος συντονισµός και στενή συνερ-
γασία µεταξύ µας, µε κύριο στόχο 
την αποτελεσµατικότερη πρόλη-
ψη αλλά και την αντιµετώπιση των 
όποιων συµβάντων προκύψουν.

n Σε ποιους τοµείς χρειάζονται 
επιπλέον βοήθεια από την κεντρι-
κή διοίκηση οι Σύνδεσµοι, όπως 
ο ΣΠΑΠ;

Με πολύ µεγάλη δυσκολία, οι Σύν-
δεσµοι προσπαθούµε να καλύψουµε τις 
πάγιες και στοιχειώδεις ανάγκες µας σε 
ανθρώπινο δυναµικό και µέσα για τις 
δράσεις πρόληψης και αντιµετώπισης 
κινδύνων από Φυσικές Καταστροφές, 
που λόγω της Κλιµατικής Κρίσης πολ-
λαπλασιάζονται άρδην. 

Αναπόφευκτα το έργο των Συνδέ-
σµων ∆ήµων γίνεται πιο απαιτητικό 
και  πιο πολύπλοκο. Χρειάζονται πολύ  
περισσότεροι οικονοµικοί  πόροι,  πε-
ρισσότερο ανθρώπινο δυναµικό,  πε-
ρισσότερα και πιο σύγχρονα µέσα και 
περισσότερη  χρήση των νέων τεχνολο-
γιών για την επίτευξη καλύτερων απο-
τελεσµάτων. Υπάρχει επίσης επιτακτική 

ανάγκη για πολύ πιο  σύγχρονο θεσµι-
κό πλαίσιο για την επίτευξη ευρύτερων 
στόχων  στους τοµείς της Περιβαλλοντι-
κής Ευαισθητοποίησης και της Πολιτι-
κής Προστασίας. 

 Αυτό µεταφράζεται σε διαµόρφω-
ση ενός ξεκάθαρου θεσµικού πλαισίου 
αρµοδιοτήτων χωρίς γκρίζες ζώνες και 
ερµηνείες.

Παράλληλα απαιτείται να δοθεί η 
δυνατότητα ένταξης των Συνδέσµων 
∆ήµων  και σε  νέα χρηµατοδοτικά ερ-
γαλεία για να µπορέσουν να ανταπο-
κριθούν ακόµα περισσότερο στην  πε-
ριβαλλοντική ευαισθητοποίηση και 
εκπαίδευση κυρίως της νέας γενιάς 
αλλά και όσο δυνατόν περισσοτέρων 
πολιτών. 

n Ποιοι είναι οι επόµενοι στόχοι 
σας;
Οι στόχοι που έχουµε  βάλει για την 
επόµενη 5ετία περιλαµβάνουν 10 στρα-
τηγικούς άξονες σύµφωνα πάντα µε το 
ιδρυτικό ΦΕΚ και τους σκοπούς του 
ΣΠΑΠ:

1. Η Προστασία του Πεντελικού 
µας από Φυσικές Καταστροφές και Αν-
θρωπογενείς Ενέργειες και Κινδύνους 
µε χρήση Σύγχρονων Τεχνολογιών.

2. Η Ανάδειξη του Φυσικού Πλού-

του και της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς 
του Πεντελικού µε παράλληλη ανάδει-
ξη Περιβαλλοντικών και Πολιτιστικών 
Σηµείων του Πεντελικού.

3. Η Περιβαλλοντική Ευαισθητο-
ποίηση Μαθητών και Πολιτών και η 
∆ηµιουργία 4 Κέντρων Περιβαλλο-
ντικής Εκπαίδευσης (2 Υπαίθριων και 
2 Στεγασµένων).

4.  Η Πρότυπη Αποκατάσταση των 
Καµένων Εκτάσεων και η µετατροπή 
τους σε Σύγχρονα ∆ασικά Πάρκα που 
θα διευκολύνουν την Προσβασιµότητα 
Όλων των πολιτών. 

5. Η περαιτέρω Αναβάθµιση και ο 
Εκσυγχρονισµός του Εξοπλισµού του 
ΣΠΑΠ.

6. Η ∆ηµιουργία Πιστοποιηµένου 
∆ικτύου Μονοπατιών στο Πεντελικό.

7. Η Ψηφιακή Αποτύπωση του Πε-
ντελικού.

8. Η περαιτέρω Συνδροµή και 
Υποστήριξη των Εθελοντικών Οµά-
δων που βρίσκονται στα όρια ευθύνης 
του ΣΠΑΠ.

9. Η Καθιέρωση Συνεχούς Εκπαί-
δευσης  και Ασκήσεων από την Επιστη-
µονική Κοινότητα για Αιρετούς, Εργα-
ζοµένους, και Εθελοντές του ΣΠΑΠ.

10. Η Απόκτηση Ιδιόκτητων Γρα-
φείων του ΣΠΑΠ.
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Ο Άρειος Πάγος 
κατοχύρωσε
σε ιδιώτες έκταση
104 στρ. στο Λόφο 
Κοπανά – 
Αντιδρούν οι δήμοι

Άµεση ήταν η τοποθέτηση των ∆η-
µάρχων Βύρωνα και ∆άφνης Υµητ-
τού κ.κ. Γρηγόρη Κατωπόδη και Τά-
σου Μπινίσκου για την απόφαση 
του Αρείου Πάγου να απορρίψει 
την αίτηση αναίρεσης, σχετικά µε 

το Λόφο Κοπανά.
Συγκεκριµένα, σε δήλωσή τους 

ανέφεραν: "Με πρόσφατη απόφα-
σή του ο Άρειος Πάγος απέρριψε 
την αίτηση αναίρεσης του Ελλη-
νικού ∆ηµοσίου και των ∆ήµων 

Βύρωνα και ∆άφνης-Υµηττού, κα-
τοχυρώνοντας σε ιδιώτες έκταση 
104 στρεµµάτων περίπου, στο Λό-
φο Κοπανά, όπου φιλοξενούνται τα 
εµβληµατικά Θέατρα Βράχων αλ-
λά και γήπεδα και χώροι αναψυ-
χής. Η απόφαση αυτή είναι µια δυ-
σάρεστη εξέλιξη, η οποία ωστόσο 
δεν µας βρίσκει απροετοίµαστους.

Όλο αυτό το διάστηµα παρακο-
λουθούµε από κοντά την πορεία της 
υπόθεσης στην οποία µάλιστα είχα-

µε πρόσφατα µια πολύ θετική εξέλι-
ξη, καθώς η αρµόδια επιτροπή του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος κατο-
χύρωσε τελεσίδικα τον δασικό χα-
ρακτήρα του Λόφου Κοπανά.

Στο πλαίσιο αυτό σκοπεύουµε 
να εντείνουµε τις προσπάθειές µας 
επιδιώκοντας κατ’ αρχάς συνάντη-
ση µε αρµόδιους υπουργούς της κυ-
βέρνησης, προκειµένου να δοθεί 
άµεση λύση στο ζήτηµα µετά την 
τελευταία αυτή εξέλιξη."

ΕΝ ΟΙΚΩ... 

Οι πρώτες δεσμεύσεις της νέας 
Υπουργού Εσωτερικών Ν. Κεραμέως   

Τ
α καθήκοντά της ως 
υπουργός Εσωτερι-
κών ανέλαβε η Νίκη 
Κεραµέως από την 

Καλλιόπη Σπανού. Η εκδήλωση 
έγινε παρουσία του Αναπληρωτή 
υπουργού Θοδωρή Λιβάνιου, του 
Υφυπουργού αρµόδιου για θέµατα 
Μακεδονίας – Θράκης, Στάθη Κων-
σταντινίδη, και της Υφυπουργού Βι-
βής Χαραλαµπογιάννη.

Η νέα υπουργός Εσωτερικών 
Νίκη Κεραµέως είπε ότι αισθάνεται 
τιµή αλλά και µεγάλη ευθύνη για τη 
νέα της θέση. «Έχουν γίνει πολύ ση-
µαντικά βήµατα στον ∆ηµόσιο το-
µέα, είπε και «η ολοκλήρωση των 
έργων αυτών θα είναι προτεραιότη-
τα». Όπως είπε «σχεδιάζουµε πολ-
λά για την επόµενη 4ετία» και ανα-
φέρθηκε στην αύξηση µισθών και 

προσλήψεων, µεταξύ άλλων. «Στό-
χος ένα πιο σύγχρονο και αποτελε-
σµατικό κράτος στην υπηρεσία του 
πολίτη» υπογράµµισε.

Συγκεκριµένα σηµείωσε: «Εί-
ναι όµως πολλά και εκείνα που σχε-
διάζουµε για την επόµενη τετραετία. 
Σύγχρονα προγράµµατα επιµόρ-
φωσης, αξιολόγηση παντού, η αύ-
ξηση µισθών στο δηµόσιο τοµέα, 

σύστηµα κινήτρων και ανταµοι-
βής παραγωγικότητας, επιτάχυνση 
της διαδικασίας προσλήψεων µέσω 
του ΑΣΕΠ, καθορισµός και ανακα-
τανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ κε-
ντρικού κράτους, περιφερειών και 
δήµων: µερικές από τις προτεραιό-
τητές της επόµενης τετραετίας.» Ει-
δικότερα αναφερόµενη στην αυτο-
διοίκηση σηµείωσε: «Ο χώρος της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι επί-
σης ένα πεδίο στο οποίο η κυβέρ-
νησή µας έχει δώσει σηµαντική βα-
ρύτητα. Με την αναµόρφωση της 
λειτουργίας των  Αποκεντρωµένων 
∆ιοικήσεων, των Περιφερειών και 
των ∆ήµων, καθώς και µε την ενί-
σχυσή τους µε το αναγκαίο προσω-
πικό, τέθηκαν οι βάσεις προκειµέ-
νου να συνεχίσουν τη δυναµική, 
αναπτυξιακή τους πορεία. Σε αυτή 
περιλαµβάνονται σηµαντικά έργα 
πνοής όπως η ενίσχυση της διοικη-
τικής και τεχνικής ικανότητας των 
υπηρεσιών τους, η ψηφιακή µετά-
βαση, το µειωµένο περιβαλλοντι-
κό αποτύπωµα, η ενεργειακή τους 
αυτονοµία.  Στόχος είναι, από τα έρ-
γα αυτά να επωφεληθεί κάθε δη-
µότης, κάθε πολίτης, σε κάθε γω-
νιά της χώρας».

Χαλάνδρι: Ξεκίνησε
το Φεστιβάλ 
Ρεματιάς 2023

Το Φεστιβάλ Ρεµατιάς 2023 – Νύχτες Αλλη-
λεγγύης του ∆ήµου Χαλανδρίου, ξεκίνησε στις 29 
Ιουνίου.

Οι ενδιαφερόµενοι και ενδιαφερόµενες για τις 
περισσότερες εκδηλώσεις µε ελεύθερη είσοδο στο 
θέατρο µπορούν να τις παρακολουθήσουν, αφού 
προµηθευτούν το δελτίο εισόδου τους από τον ιστό-
τοπο www.viva.gr, ενώ για τις εκδηλώσεις στις γει-
τονιές της πόλεις ισχύει αυθόρµητη προσέλευση. Οι 
Νύχτες Αλληλεγγύης στη Ρεµατιά, δέχονται για µια 
ακόµη χρονιά τις συνεισφορές των πολιτών που το 
επιθυµούν, σε τρόφιµα και άλλα είδη πρώτης ανά-
γκης για τους πρόσφυγες και τις κοινωνικές δοµές 
της πόλης.

Από τη σκηνή της Ρεµατιάς θα περάσουν και 
φέτος καταξιωµένοι καλλιτέχνες και δηµοφιλείς 
παραστάσεις, ωστόσο παραµένοντας πιστό στις δε-
σµεύσεις του, το φεστιβάλ στηρίζει τους νέους και 
λιγότερο προβεβληµένους δηµιουργούς. Το φετινό 
φεστιβάλ θα φιλοξενήσει επίσης αφιερώµατα στη 
µουσική δύο µεγάλων ελλήνων δηµιουργών, του 
Χρήστου Λεοντή και του Νίκου Κυπουργού, ενώ µε 
ιδιαίτερη συγκίνηση και αγάπη προς το πρόσωπό του 
θα παρουσιαστούν δύο ξεχωριστές βραδιές – αφιέ-
ρωµα στη µνήµη και το έργο του Νότη Μαυρουδή, 
ενεργού πολίτη και αφοσιωµένου δηµιουργού της 
πόλης µας, του οποίου ο αδόκητος θάνατος πριν µε-
ρικούς µήνες µας βύθισε όλους στη θλίψη.

Χρειάστηκαν δύο χρόνια για να 
έρθουν και πάλι κοντά, έστω και 
µέσα από το φωτογραφικό φακό, 
η Μαρίνα και ο Γιώργος Πατού-
λης. Ήταν τον Μάρτιο του 2021 
όταν η Μαρίνα Πατούλη µιλούσε 
ανοιχτά για την κρίση στον γάµο 
της µε τον περιφερειάρχη Αττικής, 
Γιώργο Πατούλη.

Φαίνεται όµως πως το πρώην 
ζευγάρι έχει αφήσει πίσω τις δια-
φορές του και η Μαρίνα Πατούλη 
ανέβασε κοινή φωτογραφία τους 
στα social media.

Αφορµή αποτέλεσε η εκδή-
λωση της Τοπικής ΟΝΝΕ∆ Αµα-
ρουσίου για την εκλογική νίκη 
της Ν∆. Το πρώην ζευγάρι βρέ-
θηκε λοιπόν και πάλι πλάι – πλάι 
και µάλιστα φωτογραφήθηκε, µε 
την Μαρίνα Πατούλη να γνωστο-
ποιεί µέσω ανάρτησης της στοπ 
instagram που συγκέντρωσε και 
πολλές...καρδούλες.

Ξανά ...µαζί 
η Μαρίνα και ο 
Γιώργος Πατούλης
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ΕΝ ∆ΗΜΩ/
Του Πέτρου Κουβάτσου 

ΝΕΑ ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ 
∆ΗΜΟ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ

Μήνυση του δηµάρχου ∆ιονύσου 
για κεραία κινητής τηλεφωνίας
Σε µήνυση κατά παντός υπευθύ-
νου, για την τοποθέτηση κεραίας κι-
νητής τηλεφωνίας από ιδιωτική εται-
ρεία στο Σταθµό του ΟΣΕ στον Άγιο 
Στέφανο, προχώρησε εκπροσωπώ-
ντας τον ∆ήµο ∆ιονύσου, ο δήµαρ-
χος Γιάννης Καλαφατέλης.

Όπως σηµειώνει η δηµοτική 
Αρχή µε ανακοίνωσή της, η µήνυ-
ση αποσκοπεί στην ανάκληση της 
άδειας της συγκεκριµένης κεραίας 
από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοι-
νωνιών και Ταχυδροµείων (EETT), 
καθώς βρίσκεται εντός του οικιστι-
κού ιστού, δίπλα σε χώρο συνάθροι-
σης πολιτών και σε κοντινή απόστα-
ση από τα τέσσερα συστεγαζόµενα 

νηπιαγωγεία. Παράλληλα, προσθέ-
τει η δηµοτική Αρχή, ο ∆ήµος έχει 
ήδη λάβει απόφαση να προβεί και 
στην άσκηση όλων των προβλεπό-
µενων ένδικων µέσων (ασφαλιστι-
κά µέτρα κλπ.).

«Καθιστούµε σαφές ότι ο ∆ήµος 

∆ιονύσου θα καταβάλλει κάθε δυ-
νατή προσπάθεια για την ανάκληση 
της συγκεκριµένης άδειας, αποσκο-
πώντας στην προάσπιση της υγείας 
και τη διασφάλιση της ποιότητας ζω-
ής των συµπολιτών µας», καταλήγει 
η ανακοίνωση.

Οµογενείς πρόσφυγες από το Σου-
δάν υποδέχτηκαν στις κατασκηνώ-
σεις του ∆ήµου Ζωγράφου στη 
Ραφήνα, η πρώην Υφυπουργός Με-
τανάστευσης Σοφία Βούλτεψη,ο ∆ή-
µαρχος Ζωγράφου Βασίλης Θώδας 
και ο ∆ήµαρχος Ραφήνας-Πικερµί-
ου Ευάγγελος Μπουρνούς.

Συνολικά 24 άτοµα, ανάµεσα 
στα οποία γυναίκες µε τα παιδάκια 
τους θα φιλοξενηθούν στις εγκαταστάσεις του ∆ήµου Ζω-
γράφου, που για άλλη µια φορά πρωτοστατεί σε ανθρω-
πιστικές δράσεις για την φιλοξενία προσφύγων πολέµου.

Η πρώην Υφυπουργός, µαζί µε 
τους δύο ∆ηµάρχους, την Αντιδή-
µαρχο και τον Γενικό Γραµµατέα 
του ∆ήµου Ραφήνας - Πικερµίου 
Ανδρέα Γκουγκουλή, καλωσόρι-
σαν τους Οµογενείς από το Σουδάν 
και δεσµεύτηκαν πως θα τους βο-
ηθήσουν και θα συµβάλουν στην 
ένταξή τους στην ελληνική κοινω-
νία, ενώ τόνισαν ότι θα φροντίσουν 

να υπάρξει µέριµνα, ώστε τα µικρά παιδιά να ενταχθούν 
στα σχολεία της περιοχής και σταδιακά να υπάρξει µια στα-
θερότητα.

Οµογενείς από το Σουδάν 
στις κατασκηνώσεις του ∆ήµου Ζωγράφου

Γ
ια το διαδικτυακό τόπο portal www.
maroussi.gr  και για τη «Γραµµή ∆η-
µότη 15321», βραβεύτηκε ο ∆ήµος 
Αµαρουσίου κατά τη διάρκεια της 1ης 

Έκθεσης «Smart Cities» στην Ελλάδα, στο Ζάπ-
πειο Μέγαρο. Η έκθεση πλαισιώθηκε από το 8ο 
Ετήσιο Συνέδριο «Smart Cities» και τις συνεδρι-
ακές ενότητες 5G Cities και Smart Home.

Την τιµητική πλακέτα παρέλαβε η γενική 
γραµµατέας του ∆ήµου Αµαρουσίου Μαίρη Γα-
λαζούλα από τον πρόεδρο της Οργανωτικής Επι-
τροπής Γιάννη Χαλαβαζή, παρόντος και του προ-
έδρου του ∆ηµοτικού Συµβουλίου Αµαρουσίου 
∆ηµήτρη Σµυρνή. Απευθυνόµενη προς τους δι-
οργανωτές και τους συνέδρους, η M. Γαλαζού-
λα, ευχαρίστησε εκ µέρους του δηµάρχου γι’ αυ-

τή την αναγνώριση που ουσιαστικά σφραγίζει τη 
νέα ψηφιακή εποχή του ∆ήµου Αµαρουσίου και 
τη µετάβασή του σε νέες υπηρεσίες περισσότερο 
φιλικές για τους πολίτες και φυσικά και τους ερ-
γαζόµενους του φορέα.

Ο δήµαρχος Θ. Αµπατζόγλου δήλωσε για την 
διπλή βράβευση του ∆ήµου: «Μία από τις πρώτες 
προτεραιότητες της διοίκησής µας στο ∆ήµο Αµα-
ρουσίου, ήταν και η επιτάχυνση όλων των διαδι-
κασιών προκειµένου οι ∆ηµότες να αποκτήσουν 
περισσότερο καινοτόµα εργαλεία και αµεσότερη 
πρόσβαση µε τις υπηρεσίες µας. Ταυτόχρονα ο 
ίδιος ο ∆ήµος να γίνει στο επίπεδο της εσωτερι-
κής λειτουργίας περισσότερο digital, περισσότε-
ρο γρήγορος στον τρόπο που εξυπηρετεί τους πο-
λίτες.

Ο ∆ήµος Φυλής επελέγη µεταξύ ευρωπαϊκών πόλεων - ιστορικών 
αστικών περιοχών όπως το Μπέρµινχαµ (Ηνωµένο Βασίλειο), το Πα-
ρίσι (Γαλλία) και η Σεβίλλη (Ισπανία) για να ακολουθήσει το έργο 
HUB-IN και να αναπτύξει τους δικούς του κόµβους καινοτοµίας.

Ο ∆ήµος Φυλής θα είναι µέρος της Συµµαχίας HUB-IN (Hub-In 
Alliance) αποκτώντας πρόσβαση στο δίκτυο και τη γνώση που θα πα-
ραχθεί, καθώς και σε αποκλειστικό περιεχόµενο και υποστήριξη για 
τις δικές του διαδικασίες «αναγέννησης».

Η συνεργασία µεταξύ των πιλοτικών πόλεων του προγράµµατος 
και των πόλεων της Συµµαχίας, θα εξελιχθεί περαιτέρω ώστε να δη-
µιουργηθεί ένα «δίκτυο κοινού ενδιαφέροντος» που θα συνεχίσει το 
έργο του HUB-IN υποστηρίζοντας και συνδέοντας τους Κόµβους Και-
νοτοµίας σε όλη την Ευρώπη στο µέλλον.

Για την επικύρωση της συµµετοχής και συνεργασίας, ο ∆ήµαρ-
χος Φυλής κ. Χρήστος Παππούς υπέγραψε σχετικό Μνηµόνιο Συνερ-
γασίας µέσω του οποίου ο ∆ήµος Φυλής θα υποστηρίξει τις δράσεις 
του Ευρωπαϊκού Οργανισµού για τις Ιστορικές Πόλεις και Περιοχές 
«Heritage Europe» έως και το 2024.

Δήμος Φυλής: Μέλος 
Ευρωπαϊκού Προγράμματος για
την ανάδειξη Ιστορικών Πόλεων
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Ο
Κωνσταντίνος Αρ-
γ υ ρ ό ς   π α ρ α χ ώ -
ρησε µια εφ’ όλης 
της ύλης συνέντευ-

ξη στη Φαίη Σκορδά, όπου µί-
λησε, ανάµεσα σε άλλα, για το 
τέλος της συνεργασίας του µε 
τον Σάκη Ρουβά και τις σχέσεις 
που έχουν σήµερα.

Ο πετυχηµένος τραγουδι-
στής, µεταξύ άλλων, απάντη-
σε για το τέλος της συνεργα-
σίας του µε τον Σάκη Ρουβά, 
µετά τις πετυχηµένες τους εµ-
φανίσεις σε γνωστό νυχτερινό 
κέντρο. 

«Υπάρχουν και κάποιοι εξω-
τερικοί παράγοντες»

«Με το Σάκη δεν πρόκειται 
ποτέ να χαλάσω τη σχέση µου 
γιατί θεωρώ ότι είναι ένας πά-
ρα πολύ ευλογηµένος άνθρω-
πος ο οποίος µόνο καλό έχει 
να κάνει στη ζωή µου, έχω 
αποκτήσει ένα υπέροχο φίλο» 
ανέφερε αρχικά ο Κωνσταντί-
νος Αργυρός. «∆εν φταίµε µό-

νο εµείς οι ίδιοι, υπάρχουν και 
κάποιοι εξωτερικοί παράγοντες 
που πρέπει να γίνουν κάποιες 
συµφωνίες δεν έχει να κάνει µε 
τη σχέση µας το καλλιτεχνικό 

αλλά η σχέση µας δεν αλλάζει, 
η φιλία µας και το τι έχει προ-
σφέρει ο ένας τον άλλον ή την 
αγάπη που νιώθουµε ο ένας για 
τον άλλον αυτό δεν πρόκειται 

να αλλάξει ποτέ. Μπορεί στο 
µέλλον να ξανασυναντηθού-
µε καλλιτεχνικά γιατί στη ζωή 
είµαστε φίλοι» συµπλήρωσε ο 
γνωστός τραγουδιστής.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΒΑΣΑΛΟΣ: 
Γνωστός
δικηγόρος μου
πρόσφερε 
€10.000 για μια 
νύχτα και ένας 
άλλος €30.000
Ο Κωνσταντίνος 
Βασάλος, µετά την επιστροφή 
του από τον Άγιο ∆οµίνικο, 
έδωσε µία εφ' όλης της ύλης 
συνέντευξη και προχώρησε σε 
αποκαλύψεις.

Ο πρώην παίκτης 
του Survivor All Star µίλησε στην 
εκποµπή γνωστού YouTuber κι 
ανέφερε πως πολλοί άνδρες τον 
φλερτάρουν, ενώ κάποιοι του 
προσφέρουν χρηµατική αµοιβή, 
για να συνευρεθούν µαζί του.

«Με φλερτάρουν στο 
Instagram, αλλά το πιο ακραίο 
ήταν να µου κάνουν πρόταση 
µε λεφτά. «Θα ερχόσουν για 
µια βραδιά µαζί µου για 30.000 
ευρώ;». Την πρόταση µου την 
έκανε άνδρας. Θα πήγαινα 
και µε λιγότερα, αλλά δεν είχα 
χρόνο εκείνη την ώρα», είπε 
χαρακτηριστικά.

Στη συνέχεια, αποκάλυψε 
πως ακολούθησε και δεύτερη 
πρόταση από γνωστό δικηγόρο 
που έχει εµφανιστεί στην 
τηλεόραση.

«Μου είχε στείλει και ένας 
δικηγόρος, ο οποίος έχει βγει και 
στην τηλεόραση. «Θες να πάµε 
τώρα µε 10.000 ευρώ;». Του λέω 
«αδερφέ µου και µε λιγότερα, 
αλλά δεν µπορώ τώρα, δεν 
προλαβαίνω»», δήλωσε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΓΥΡΟΣ: 
ΓΙΑΤΙ ΤΕΛΕΙΩΣΕ Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 

ΜΕ ΤΟΝ ΣΑΚΗ ΡΟΥΒΑ

Η Τζούλια Αλεξανδράτου πριν 
τέσσερις µήνες περίπου έγινε για 
πρώτη φορά µητέρα και είδε τη 
ζωή της να αλλάζει ολοκληρωτικά.

Το πρώην µοντέλο έχει αφιε-
ρωθεί πλήρως στην κόρη της και 
καθηµερινά µοιράζεται στιγµιότυ-
πα µαζί της.

Μάλιστα, σε ένα από τα στιγµι-

ότυπα που ανέβασε πρόσφατα, η 
πρώην αναπληρωµατική Σταρ Ελ-
λάς δείχνει στην 4 µηνών κόρη της, 
Paris… χαρτονοµίσµατα των 50 ευ-
ρώ για να «µαθαίνει από νωρίς».

«Στόχος είναι τα λεφτά» γράφει 
η Τζούλια Αλεξανδράτου και µας 
θυµίζει την τεράστια επιτυχία που 
έκανε πριν µερικά χρόνια.

Η Τζούλια Αλεξανδράτου μαθαίνει στην 
κόρη της ότι… στόχος είναι τα «λεφτά»

Η ΚΑΥΤΗ ΠΟΡΝΟΣΤΑΡ
που προκαλεί 
αναστάτωση στη Μύκονο
 και η «αρπαχτή»
 των 10.000 ευρώ
«Αναστέναξε» η Μύκονος από 
την νέα αποκαλυπτική εµφά-
νιση της πορνοστάρ Martina 
Smeraldi, η οποία συνεχίζει τις 
διακοπές της στο νησί των Ανέ-
µων.

Η γνωστή πρωταγωνίστρια 
ερωτικών ταινιών, που σύµφω-
να µε πληροφορίες βρίσκεται 
στην Μύκονο για «αρπαχτή» 
ύψους 10.000 ευρώ, ανέβασε 
επικίνδυνα την θερµοκρασία 
καθώς εµφανίστηκε στο beach 
bar SantAnna φορώντας ένα 
ασηµένιο µικροσκοπικό µπι-
κίνι που άφηνε λίγα στην φα-
ντασία.

Η εκρηκτική Ιταλίδα συνο-
δευόταν από την εξίσου εντυ-
πωσιακή σύντροφό της µε την 
οποία πόζαραν στην πισίνα και 
κέντρισαν όλα τα βλέµµατα.



Η
 Έλλη Κοκκίνου µε αφορµή την κυ-
κλοφορία του νέου της single µε τίτ-
λο «Πάµε γι’ άλλα» παραχώρησε συ-
νέντευξη στην εκποµπή της Ελένης 

Μενεγάκη.
Η αγαπηµένη τραγουδίστρια µίλησε για το 

νέο της single «Πάµε γι’ άλλα», για την σχέση 
εµπιστοσύνης µε τον γιο της και παραδέχεται ότι 
στο ξεκίνηµα της δεν είχε αυτοπεποίθηση. 

Στην αρχή η αγαπηµένη τραγουδίστρια µί-
λησε για τον αν έχει αυτοπεποίθηση: «Όταν ξε-
κίνησα την καριέρα µου ήθελα να φτάσω κάπου 
αλλά δεν είχα προσδιορίσει τι είναι αυτό. Στα 
πρώτα µου βήµατα δεν είχα αυτοπεποίθηση παρ’ 
ότι ήµουν ένα κορίτσι που είχε κάνει πολύ µεγά-
λη επιτυχία. Αυτοπεποίθηση έχω αποκτήσει τα 

τελευταία χρόνια γιατί έχω δουλέψει πολύ µε τον 
εαυτό µου».

Και συµπλήρωσε σχετικά µε την εµφάνισή 
της: «Ήξερα πάντα ποια µαλλιά και make up µου 
ταιριάζουν. Ακόµα κι’ αν κάτι είναι τάση αν δεν 
αισθάνοµαι καλά θα βγω χάλια. Αν µπορώ να 
το υποστηρίξω θα βγω κουκλάρα. Τα τελευταία 
χρόνια λέω καλά λόγια στον εαυτό µου, γιατί στο 
παρελθόν του έδωσα ”ξύλο” λόγω λάθος επίλο-
γων».

Για τις σχέσεις που έχει η ερµηνεύτρια µε τις 
άλλες γυναίκες είπε ότι εκφράζει πάντα τον θαυ-
µασµό της στις όµορφες γυναίκες που έρχονται 
στο µαγαζί και ιδίως όταν συνοδεύονται δεν τις 
κάνει να αισθάνονται ανταγωνισµό.

Σε ερώτηση αν την φλερτάρουν µέσω των 

social media απάντησε: «∆εν µου αρέσει ο τρό-
πος µου µε φλερτάρουν στα social media και δεν 
πρόκειται να γνωρίσω κάποιον µέσα από κάποια 
εφαρµογή».

Αναφορικά µε τον 15χρονο γιο της δήλωσε: 
«Ο 15χρονος γιος µου είναι ένας cool τυπάκος, µε 
χιούµορ και εξυπνάδα. ∆εν είναι δύσκολο παιδί 
αλλά και εγώ του δίνω χώρο ο γιος µου -παρ’ ότι 
έφηβος- δεν θέλει να λείπω συνέχεια από το σπί-
τι. Θέλει να κάνουµε παρέα και να πηγαίνουµε δι-
ακοπές οι δυο µας».

Ενώ, για το νέο της single σχολίασε: «Mε το 
που άκουσα το νέο µου single ”Πάµε γι’ άλλα” 
µου ανέβασε τη διάθεση. Τα γυρίσµατα για το βί-
ντεοκλιπ του «Πάµε γι’ άλλα» -στο οποίο συµµε-
τέχει ο Ηλίας Γκότσης- έγιναν στη Νάξο».

LIFE STYLE/
Σάββατο 1 & Κυριακή 2 Ιουλίου 2023 ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY PRESSFR

EE

Ακόµα και η Τζένιφερ Λόρενς 
(Jennifer Lawrence) µπερδεύ-
τηκε µε το σενάριο της ταινίας 
«Mother!». Η βραβευµένη µε 
Όσκαρ ηθοποιός πρωταγωνί-
στησε στο θρίλερ του 2017, που 
σκηνοθέτησε ο Ντάρεν Αρο-
νόφσκι και στην οποία έπαιξαν 
επίσης ο Χαβιέρ Μπαρδέµ, Μι-
σέλ Φάιφερ και Εντ Χάρις. Η 
Τζένιφερ βρέθηκε καλεσµέ-
νη στο «Watch What Happens 
Live» µε τον Άντι Κοέν ο οποί-
ος την ρώτησε: «Σε κλίµακα 
από το 1 έως το εντελώς µπερ-
δεµένη, πόσο κατανόησες την 
ταινία «Mother!»;», µε την ηθο-
ποιό να απαντάει: «Θα είµαι ει-
λικρινής. Λοιπόν, κοιµόµουν 
µε τον σκηνοθέτη, οπότε είχα 
το CliffsNotes. Άρα... 5; Ή ένα 
4. Αλλά αν κάποιος χρειάζεται 
συµβουλές για την κατανόηση 
των ταινιών του, ξέρετε τι να κά-
νετε!».
«F--- τον σκηνοθέτη;» αστειεύ-
τηκε ο Κοέν µε την Λόρενς να 
απαντάει: «Ναι».
Η Λόρενς έβγαινε µε τον σκη-
νοθέτη Αρονόφσκι, για περισ-
σότερο από ένα χρόνο πριν χω-
ρίσουν τον Νοέµβριο του 2017.

Η Τζένιφερ 
Λόρενς δεν 
κατάλαβε και 
τόσο το 
σενάριο 
της ταινίας 
«Mother!»

Δομνίκη Παπαδοπούλου: Εκτός «Σπαρτιατών» λόγω OnlyFans
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ΕΛΛΗ ΚΟΚΚΙΝΟΥ  
Στο παρελθόν έχω δώσει 
«ξύλο» στον εαυτό μου

Μια ηµέρα µετά τις εκλογές και την είσο-
δό τους στην Βουλή, οι Σπαρτιάτες ανα-
κοίνωσαν τη διαγραφή της ∆οµνίκης 
Παπαδοπούλου που ήταν υποψήφια 
βουλευτής στην Λευκάδα, χωρίς ωστό-
σο να εκλεγεί.

Η συγκεκριµένη υποψήφια στο πα-
ρελθόν είχε συµµετάσχει σε τηλεοπτικές 
εκποµπές και κάποια ριάλιτι ενώ διατηρεί 
και λογαριασµό στο OnlyFans. Ωστόσο η 
ηγεσία του κόµµατος, στο οποίο εξέφρα-
σε τη στήριξή του, ο καταδικασµένος χρυ-
σαυγίτης Ηλίας Κασιδιάρης, ανακάλυψε 
µετεκλογικά ότι «η προβολή και η στάση 
ζωής της» δεν ταιριάζει στους «Σπαρτιά-

τες», όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση 
και µάλιστα «επείγουσα», που ανέβηκε 
στο site του κόµµατος, την οποία υπογρά-
φει ο πρόεδρος, Βασίλης Στίγκας. 

Συγκεκριµένα, η ανακοίνωση ανέ-
φερε: «Στο θέµα της υποψηφίου των 
Σπαρτιατών στη Λευκάδα, κυρίας ∆οµι-
νίκης Παπαδοπούλου, δηλώνω δυσαρέ-
σκεια για το πρόσφατο συµβάν σε σχέ-
ση µε την προβολή της στάσης ζωής της. 
∆εν συνάδει µε τις ηθικές αξίες της πα-
ράταξής µας. Τυπικά δεν µπορώ να αλ-
λάξω κάτι. ∆εν επιθυµώ την περαιτέρω 
συνεργασία µαζί της. Ο πρόεδρος Βασί-
λης Στίγκας».

Δημήτρης Σταρόβας: «Δεν ξέρω αν έχω σκεφτεί να αλλάξω σεξουαλικό προσανατολισμό»
Ο ∆ηµήτρης Σταρόβας έδωσε συνέντευ-
ξη κι αναφέρθηκε στις επιλογές που έχει κά-
νει κατά τη διάρκεια της πορείας του στην τη-
λεόραση.

Μιλώντας στην εκποµπή «Καλύτερα Αρ-
γά», ο καλλιτέχνης ρωτήθηκε αν έχει σκε-
φτεί να αλλάξει «προσανατολισµό», µε τον 
ίδιο να αναφέρεται αρχικά, στη... σεξουαλι-
κότητά του.

«∆εν ξέρω αν έχω σκεφτεί 
να αλλάξω σεξουαλικό προσα-
νατολισµό», είπε χιουµοριστι-
κά και πρόσθεσε: «Με βολεύει 
και το εκµεταλλεύοµαι όλα αυ-
τά τα χρόνια, γιατί αυτό το «περ-
σόνα-πασπαρτού» µου µπαίνει πα-
ντού. Αφού ξεκαθαρίσω βέβαια, πως 
εγώ µέσα µου νιώθω ότι το κύριο αντίκεί-

µενό µου είναι η µουσική. Αν µου 
πεις «πέτα όλα τα άλλα και κρά-
τα ένα», αυτό θα κρατήσω».

Όπως είπε στη συνέχεια, 
αυτό ωστόσο, δεν αφορά τον βι-

οπορισµό του. «∆εν έχει να κά-
νει τόσο µε τον βιοπορισµό, δεν 

σου δίνει τη δυνατότητα να πεις ότι 
τελείωσες µε αυτό. Το «εκµεταλλεύοµαι» 

λοιπόν, κι αυτό µου δίνει την ευκαιρία να βρε-
θώ και σε ένα σίριαλ και σε µια εκποµπή. Τα 
κάνω όµως, όλα µε αγάπη. Με ευχαριστούν 
το ίδιο», εξήγησε.

«Επειδή στην εποχή που ζούµε, πολύ εύ-
κολα µαζικά έχουν όλοι άποψη για τα πάντα, 
κάνεις κάτι και γίνεται ό,τι γίνεται. Υπήρξαν 
κάποιες φορές, που έκανα «εκπτώσεις» σε ει-
σαγωγικά», συµπλήρωσε κλείνοντας.

ντού. Αφού ξεκαθαρίσω βέβαια, πως 

µενό µου είναι η µουσική. Αν µου 

νει τόσο µε τον βιοπορισµό, δεν 
σου δίνει τη δυνατότητα να πεις ότι 



Η
χρήση των ροµπότ στην 
αυτοκινητοβιοµηχα-
νία είναι µια υπόθεση 
που ξεκίνησε πριν από 

αρκετές δεκαετίες. Σήµερα η χρή-
ση τους είναι ολοένα και πιο σηµα-
ντική, αφού πλέον δεν δουλεύουν 
κρυµµένα µακριά από την παρουσία 
των ανθρώπων, όπως γίνονταν πα-
λιότερα, αλλά συνεργάζονται στενά 
µε τους ανθρώπους. Η χρήση καινο-
τόµων ροµπότ στην παραγωγή αυ-
τοκινήτων καθιστά δυνατή τη βελ-
τίωση της ποιότητας, τη µείωση του 
κόστους, την αύξηση της παραγωγι-
κότητας και την επιτάχυνση διαφό-
ρων διαδικασιών.

Τα βιοµηχανικά ροµπότ είναι 
προγραµµατιζόµενα να µπορούν 
να εκτελούν µια ποικιλία εργασι-
ών, από τις βασικές λειτουργίες έως 
τις πιο περίπλοκες. Είναι ιδιαίτερα 
χρήσιµα για επαναλαµβανόµενες 
ή επικίνδυνες λειτουργίες, καθώς 
και για δραστηριότητες που απαι-
τούν µέγιστη ακρίβεια. Αυτό µπορεί 
να περιλαµβάνει συγκόλληση, κο-
πή, συσκευασία ή συναρµολόγηση 
εξαρτηµάτων. Και όλα αυτά, έχοντας 
ως απόλυτο κριτήριο λειτουργίας την 
ασφάλεια του ανθρώπου.

Πλέον αυτά τα ροµπότ χαρακτη-
ρίζονται από µια µάλλον περίπλο-
κη δοµή. Οι περισσότερες συσκευ-
ές αποτελούνται από µερικά βασικά 
στοιχεία, αλλά ανάλογα µε την εργα-
σία που έχουν να εκτελέσουν και γί-
νονται περισσότερα περίπλοκα. Ένα 

από τα πιο σηµαντικά στοιχεία των 
βιοµηχανικών ροµπότ είναι το πλαί-
σιο ή η βάση του ροµπότ, το οποίο 
είναι κυρίως υπεύθυνο για τη στα-
θερότητά του και του επιτρέπει να 
κινείται κατά µήκος συγκεκριµένων 
αξόνων. Ένα άλλο σηµαντικό µέρος 
είναι ο βραχίονας όπου του επιτρέ-
πει να κάνει τις προγραµµατισµένες 
κινήσεις. Αυτός είναι ο κύριος µηχα-
νισµός που επιτρέπει τον βραχίονα 
να κινείται σε τρεις διαστάσεις.

Η λειτουργία τους βασίζεται στη 
χρήση προηγµένων αισθητήρων και 
ενός συστήµατος ελέγχου. Το καθή-
κον των αισθητήρων είναι να λαµ-
βάνουν σήµατα από το περιβάλλον 
και να αναγνωρίζουν προϊόντα, ενώ 
το σύστηµα ελέγχου είναι υπεύθυνο 
για τον έλεγχο της λειτουργίας ολό-

κληρου του µηχανήµατος. Ανάλογα 
µε την εφαρµογή, τα βιοµηχανικά 
ροµπότ µπορούν επίσης να εξοπλι-
στούν µε εξειδικευµένα εργαλεία.

Σήµερα είναι απολύτως χρήσιµα 
στην αυτοκινητοβιοµηχανία. Αποτε-
λούν αναπόσπαστο µέρος της διαδι-
κασίας κατασκευής αυτοκινήτων και 
οι σηµαντικές εφαρµογές εντοπίζο-
νται στη συγκόλληση µεταλλικών 
εξαρτηµάτων, στη συναρµολόγηση 
εξαρτηµάτων, στη βαφή αµαξωµά-
των αυτοκινήτων και στην εκτέλεση 
εργασιών στη διαδικασία χύτευσης 
µε έγχυση.

Η δυναµική ανάπτυξη της χρή-
σης ροµπότ παρατηρείται εδώ και 
πολλά χρόνια, αλλά πρόσφατα 
έχει αποκτήσει σηµαντική δυνα-
µική στην αυτοκινητοβιοµηχανία. 

Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία, 
ο αριθµός των συνεργατικών ρο-
µπότ παγκοσµίως αυξάνεται κατά 
23% από έτος σε έτος, ενώ ο αριθ-
µός των βιοµηχανικών ροµπότ αυ-
ξάνεται κατά 5%. Οι κύριοι συντε-
λεστές αυτής της υψηλής ανάπτυξης 
είναι οι στρατηγικές των εταιρειών 
που επικεντρώνονται στη βελτίω-
ση της αξιοπιστίας και της αποτελε-
σµατικότητας των γραµµών παρα-
γωγών. Όµως πάνω από όλα είναι 
η αύξηση της ταχύτητας παραγωγής 
και της συνολικής ποιότητας των τε-
λικών προϊόντων.

Κατά τη µαζική παραγωγή αυ-

τοκινήτων, είναι σηµαντικό να δι-
ασφαλιστούν υψηλότερα πρότυπα 
ποιότητας, που είναι παράλληλα και 
αποτέλεσµα άλλων απαιτητικών 
προτύπων ασφαλείας. Η επίτευξη 
συµµόρφωσης µε τους κανονισµούς 
είναι πολύ πιο εύκολη µε τη χρήση 
προηγµένων βιοµηχανικών ροµπότ. 
Μάλιστα σήµερα εξασφαλίζουν µε-
γαλύτερη ακρίβεια και ασφάλεια 
των διαφόρων διαδικασιών. Στις 
µέρες µας που η ανταγωνιστικότη-
τα στην αγορά είναι τεράστια, είναι 
απαραίτητο να διατηρηθούν τα υψη-
λότερα δυνατά πρότυπα ποιότητας.  
Αλλωστε ο αυτοµατισµός στην αυ-
τοκινητοβιοµηχανία αποτελεί εγγύ-
ηση ακρίβειας, αξιοπιστίας και απο-
τελεσµατικής εκτέλεσης διαφόρων 
διαδικασιών.
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Η χρήση των ρομπότ 
ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Η Renault παρουσίασε το νέο Rafale
Η Renault παρουσιάζει ένα εντελώς νέο και τολµηρό µοντέλο. 
Πρόκειται για το Rafale, που στα γαλλικά σηµαίνει ριπή ανέµου, 
ενώ παραπέµπει ταυτόχρονα και στην αεροναυπηγική, που απο-
τέλεσε σηµαντικό κοµµάτι στην ιστορία της γαλλικής εταιρείας.

Το µοντέλο διαθέτει τις πιο πρόσφατες τεχνολογίες στον το-
µέα της συνδεσιµότητας, ενώ εξοπλίζεται µε full hybrid κινητή-
ρα E-Tech 200 ίππων, που είναι οικονοµικός και συµπαγής. Για 
την κατασκευή του χρησιµοποιούνται ευρέως και ανακυκλωµέ-
να υλικά. Το µοντέλο δηµιουργήθηκε µε στόχο να απογειώσει 
την αίσθηση της οδηγικής απόλαυσης, ενώ διαθέτει τεχνολο-
γικές καινοτοµίες κατατάσσοντάς το στον κόσµο των αυτοκινή-
των υψηλών επιδόσεων. Το ελαφρώς ανασηκωµένο αµάξωµα 
τύπου fastback, κατατάσσει το νέο Renault Rafale στην κατηγο-
ρία των coupe-SUV. Το µεγάλο οριζόντιο καπό του, παραπέµπει 
στη δύναµη που κρύβεται από κάτω. Στο εµπρός µέρος ξεχω-
ρίζει η νέα γρίλια και τα νέα φωτιστικά σώµατα. Το καµπυλωτό 

καπό και ο σµιλευµένος µπροστινός προφυλακτήρας µοιάζουν 
να τραβούν το αυτοκίνητο προς τα εµπρός.

Οι τονισµένοι ώµοι πάνω από τους πίσω τροχούς, αντανα-
κλούν τη δύναµη που κινεί το αυτοκίνητο. Η εικόνα του, ακόµα 
και σταµατηµένο, δίνει αµέσως την εντύπωση ότι το αυτοκίνητο 
θέλει να εκτοξευθεί. Η έντονα κεκλιµένη οροφή είναι και αυ-
τή ένα ακόµα χαρακτηριστικό που παραπέµπει στην ταχύτητα.

Το νέο Renault Rafale έχει µήκος 4,71 και πλάτος 1,86 µέ-
τρα, διαστάσεις που το τοποθετούν στην καρδιά του segment D, 
ενώ τo ύψος των 1,61 µέτρων, το τοποθετεί αναµφισβήτητα ανά-
µεσα στα σπορ-SUV. Το µεγάλο µεταξόνιο (2,74µ.) και η γραµ-
µή της οροφής που χαµηλώνει σταδιακά καθώς πλησιάζει το 
πίσω τζάµι, συµβάλλουν ώστε να δηµιουργείται άφθονος χώ-
ρος για τα κεφάλια των πίσω επιβατών. Το πίσω παρµπρίζ έχει 
κλίση 17 µοιρών, κάτι που βοηθά στην αεροδυναµική απόδο-
ση, ενώ καθιστά περιττή την ύπαρξη του πίσω υαλοκαθαριστή-

ρα, γεγονός που διατηρεί καθαρή τη σχεδιαστική γραµµή του 
αυτοκινήτου.

Το νέο Renault Rafale εξοπλίζεται µε τον full hybrid βενζι-
νοκινητήρα E-Tech των 200 ίππων, που συνοδεύεται από αυτό-
µατο κιβώτιο πολλαπλών λειτουργιών, χωρίς συµπλέκτη. Αυτή 
η κινητήρια µονάδα είναι ισχυρή, οικονοµική και αυτοφορτι-
ζόµενη. Παρέχει την καλύτερη αναλογία απόδοσης / κατανά-
λωσης της αγοράς (4,7 λ/100 χλµ και 105 γρ CO2/χλµ.) και αυ-
τονοµία έως 1.100 χιλιοµέτρων. Σύντοµα θα υπάρξει και µία 
έκδοση µε υβριδικό σύστηµα κίνησης, τετρακίνητο και µε από-
δοση 300 ίππων.

AUTO/
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Η
επάνοδος του Αϊτόρ Κανταλα-
πιέδρα στην δράση µε τη φα-
νέλα του Παναθηναϊκού δηµι-
ούργησε συναισθήµατα χαράς 

στον Ισπανό εξτρέµ τα οποία και µοιράστη-
κε µε τους απεσταλµένους του Τύπου στην 
προετοιµασία του «τριφυλλιού»!

Παράλληλα, ο Αϊτόρ έδειξε να είναι συ-
νειδητοποιηµένος ως προς την δυσκολία 
που θα έχει και την δουλειά που θα χρεια-
στεί για να φτάσει στο επιθυµητό επίπεδο 
και να βοηθήσει τον Παναθηναϊκό να πετύ-
χει τους στόχους του...

Αναλυτικά όσα είπε:
-Πώς αισθάνεσαι που επέστρεψες µε-

τά από 247 µέρες στην ενεργό δράση; 
Ποια είναι τα συναισθήµατα σου;

«Τώρα όλα είναι υπέροχα. Είµαι πο-
λύ ενθουσιασµένος που µπορώ να κάνω 
ξανά αυτό που αγαπάω: να παίζω ποδό-
σφαιρο. Είµαι πολύ ενθουσιασµένος και 
για όσα έρχονται και σκέφτοµαι τους στό-
χους που θα θέσουµε. Πρέπει να προε-
τοιµάσω σωστά τον εαυτό µου για τη νέα 
χρονιά. Ελπίζω ότι θα έχουµε µία εξαιρε-
τική σεζόν».

-Ο κύριος στόχος της οµάδας τώρα εί-
ναι η Ευρώπη; Εσύ τι σκέφτεσαι;

«Για µένα τα πράγµατα θα είναι πιο 
δύσκολα από την οµάδα. Πρέπει να δου-
λέψω όσο καλύτερα µπορώ, για να είµαι 
έτοιµος να πάρω τον χρόνο συµµετοχής 
που θα µου δώσει ο προπονητής. Εγώ τό-
τε πρέπει να είµαι έτοιµος, να είµαι στο 
100% της αγωνιστικής µου κατάστασης. 
Αυτό θα κάνω τώρα σε αυτή την προε-
τοιµασία. Αυτό το καλοκαίρι θα δουλέψω 
εντατικά για να εκµεταλλευτώ τον χρόνο 
που θα µου δώσει ο προπονητής».

Το «χρονικό ενός προαναγγελθέντος... 
γάµου» ολοκληρώθηκε σήµερα (26/6), 
καθώς η διοίκηση της Μπαρτσελόνα, 
ανακοίνωσε την απόκτηση του Ιλκάϊ 
Γκιντογκάν. Αφού υπεβλήθη στις 
καθιερωµένες ιατρικές εξετάσεις, ο 
Γερµανός µέσος, υπέγραψε διετές 
συµβόλαιο συνεργασίας, µε την προοπτική 
ανανέωσης για ακόµη µία χρονιά.

    Από τους «πυλώνες» στην 
Μάντσεστερ Σίτι, που κατέκτησε το 
ιστορικό «τρεµπλ», ο 32χρονος Γκιντογκάν 
«ανδρώθηκε» ποδοσφαιρικά στην 
Ντόρτµουντ, ενώ το 2016 πήγε στους 
«πολίτες», όπου εξελίχθηκε υπό τις οδηγίες 
του Πεπ Γκουαρντιόλα και έγινε ένα από 
τα βασικά «γρανάζια» στην ενυπωσιακή 
«µηχανή» του Καταλανού προπονητή.

    Για την απόκτηση του έµπειρου 
άσου, κινήθηκαν έντονα, τόσο η Παρί 
Σεν Ζερµέν, όσο και σύλλογοι από την 
Σαουδική Αραβία, όµως ο Γκιντογκάν, 
προτίµησε τους «µπλαουγκράνα» του 
Τσάβι, όπου εκτιµά ότι θα απολαύσει 
το ποδόσφαιρο, όντας ο ηγέτης των 
Καταλανών και ο ιδανικός αντικαταστάτης 
του Σέρχιο Μπουσκέτς στην µεσαία 
γραµµή των πρωταθλητών Ισπανίας.

Η Μπαρτσελόνα 
απέκτησε 

τον Γκιντογκάν

ΑΪΤΟΡ Ενθουσιασμένος 
για όσα έρχονται 

Ο Σεντρίκ Μπακαµπού, που 
έφυγε από τον Ολυµπιακό, κα-
θώς απάντησε αρνητικά στην 
πρόταση για νέο συµβόλαιο, 
υπέγραψε τριετές συµβόλαιο 
µε την Αλ Νασρ στα Ηνωµέ-
να Αραβικά Εµιράτα. Η οµάδα 
του Πειραιά προσπάθησε να 
κρατήσει τον Γαλλο-κονγκολέ-
ζο επιθετικό, πρώτο σκόρερ του 
φετινού πρωταθλήµατος µε 18 
γκολ, ωστόσο αυτός έδωσε τα 
χέρια µε τη νέα του οµάδα, η 
οποία του πρόσφερε 3,5 εκατ. 
ευρώ ετησίως για τρία χρόνια 
συνεργασίας.

Η Αλ Νασρ ανακοίνωσε τον Μπακαμπού 
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SPORTS TODAY/

Μ
ετά τους Κώστα 
Αντετοκούνµπο και 
∆ηµήτρη Μωραϊ-
τη, ο Βιλντόσα πή-

ρε σειρά, µε τους «πράσινους» να 
έχουν προσεγγίσει εδώ και δύο 
µήνες τον Αργεντινό διεθνή πό-
ιντ γκαρντ, ο οποίος τη σεζόν που 
ολοκληρώθηκε αγωνίστηκε στο 
Ερυθρό Αστέρα. 

Ενθουσιασµένος για τη µε-
ταγραφή του στον Παναθηναϊκό 
και ανυπόµονος να αρχίσει η σε-
ζόν και να ζήσει την ατµόσφαι-
ρα που δηµιουργεί ο κόσµος του 
Παναθηναϊκού δήλωσε ο Λούκα 
Βιλντόσα. Στις πρώτες δηλώσεις 
του στην ιστοσελίδα της «πράσι-
νης» ΚΑΕ ως παίκτης του «τρι-
φυλλιού» ο Αργεντινός γκαρντ 
εξέφρασε την πεποίθηση ότι «θα 
έχουµε µια πολύ ισχυρή οµάδα τη 
νέα χρονιά» και δήλωσε «πολύ αι-
σιόδοξος ότι θα έχουµε µια καλή 
σεζόν», ενώ έπλεξε το εγκώµιο του 

νέου τεχνικού του Παναθηναϊκού, 
Εργκίν Αταµάν. Ο 27χρονος άσος 
αποκάλυψε ότι µίλησε µε τους Θα-
νάση Αντετοκούνµπο και Νεµάνια 
Νέντοβιτς, οι οποίοι τον προέτρε-
ψαν να έρθει στον Παναθηναϊκό, 
ενώ υποσχέθηκε πως «θα δουλέ-
ψω σκληρά και θα δίνω καθηµερι-
νά τον καλύτερό µου εαυτό για να 
βοηθήσω την οµάδα».

«Είναι φοβερό το συναίσθη-
µά µου. Συνειδητοποιώντας ότι 
από τη νέα σεζόν θα φοράω την 
ιστορική φανέλα του Παναθηναϊ-
κού αισθάνοµαι ενθουσιασµένος. 
Πραγµατικά, ανυποµονώ να έρ-
θω στην Αθήνα και να ξεκινήσω 
δουλειά µε τους νέους συµπαίκτες 
και προπονητές µου» δήλωσε αρ-
χικά ο Βιλντόσα στην ιστοσελίδα 
της ΚΑΕ Παναθηναϊκός και συ-
νέχισε, αναφερόµενος στον κό-
σµο της οµάδας: «Γνωρίζω τους 
φιλάθλους του Παναθηναϊκού, 
καθώς έχω αγωνιστεί στο ΟΑΚΑ 

ως αντίπαλος, αλλά και από τα βί-
ντεο που κυκλοφορούν στο διαδί-
κτυο. Η ατµόσφαιρα που δηµιουρ-
γούν είναι... τρελή. Λατρεύουν την 
οµάδα και το εκφράζουν µε έναν 
µοναδικό τρόπο. Μου αρέσει πάρα 
πολύ αυτό και ανυποµονώ να το 
ζήσω. Είµαι βέβαιος πως θα έχω 
τροµερή σύνδεση µαζί τους».

Όσον αφορά στους προσωπι-
κούς και τους οµαδικούς στόχους 
που θέλει να πετύχει στον Πανα-
θηναϊκό, αλλά και στον Εργκίν 
Αταµάν, τόνισε: «Οι προσωπικοί 
µου στόχοι συµβαδίζουν πάντοτε 
µε τους οµαδικούς. ∆εν είµαι από 
τους ανθρώπους που τους αρέ-
σουν τα πολλά και µεγάλα λόγια. 
Θα δουλέψουµε σκληρά ως οµά-

δα και εύχοµαι να έχουµε µια πολύ 
καλή σεζόν», είπε και συµπλήρω-
σε: «Πιστεύω πως θα έχουµε µια 
πολύ ισχυρή οµάδα τη νέα χρονιά. 
Ο κόουτς Αταµάν είναι ένας εξαι-
ρετικός και ιδιαίτερα έµπειρος και 
επιτυχηµένος προπονητής. Ξέρει 
να οδηγεί τους παίκτες του στο να 
παίζουν πάνω από τα όριά τους. Εί-
µαι πολύ αισιόδοξος ότι θα έχουµε 
µια καλή σεζόν».

Ερωτηθείς για το αν µίλη-
σε µε κάποιον πρώην «πράσινο», 
πριν αποφασίσει να υπογράψει 
στον Παναθηναϊκό, ο Αργεντινός 
γκαρντ αποκάλυψε τί του είπαν οι 
Θανάσης Αντετοκούνµπο και Νε-
µάνια Νέντοβιτς: «Μίλησα µε τον 
Θανάση, τον οποίο γνωρίζω από 
τη θητεία µου στο Μιλγουόκι, αλ-
λά και µε τον Νέντο. Και οι δύο 
µου είπαν ότι η Αθήνα είναι µια 
πανέµορφη πόλη για να ζεις, ο και-
ρός είναι υπέροχος, οι φίλαθλοι 

ιδιαίτερα ζεστοί και το κλαµπ κο-
ρυφαίου επιπέδου σε όλους τους 
τοµείς. Με λίγα λόγια µου, είπαν 
να έρθω στον Παναθηναϊκό, έχο-
ντας τη βεβαιότητα ότι θα περάσω 
τρία εξαιρετικά χρόνια».

Τέλος, ο Βιλντόσα υποσχέθη-
κε σκληρή δουλειά και έστειλε, 
παράλληλα, το δικό του µήνυµα 
στον κόσµο του Παναθηναϊκού: 
«Όπως προανέφερα, δεν µου 
αρέσουν τα µεγάλα λόγια. Το µό-
νο που µπορώ να τους υποσχεθώ 
είναι πως θα δουλέψω σκληρά και 
θα δίνω καθηµερινά τον καλύτε-
ρό µου εαυτό για να βοηθήσω την 
οµάδα. Οι φίλαθλοι του Παναθη-
ναϊκού ξέρουν τον τρόπο να στη-
ρίζουν την αγαπηµένη τους οµάδα 
και θα µας ωθήσουν να ξεπερά-
σουµε τα αγωνιστικά µας όρια. 
Τους χρειαζόµαστε στο πλευρό 
µας σε όλα τα παιχνίδια. Ανυπο-
µονώ να τους δω».

ΛΟΥΚΑ 
ΒΙΛΝΤΟΣΑ 
«ΘΑ ΕΧΟΥΜΕ ΠΟΛΥ 
ΙΣΧΥΡΗ ΟΜΑ∆Α 
ΤΗ ΝΕΑ ΧΡΟΝΙΑ»

Η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ αποφά-
σισε ν’ αποσυρθεί από τη διεκδίκηση 
του Χάρι Κέιν και εξετάζει άλλες λύ-
σεις. Σύµφωνα µε πορτογαλικά ΜΜΕ 
ο τεχνικός των «κόκκινων διαβόλων», 
Ερικ Τεν Χαγκ, στρέφει την προσοχή 
του στον Γκονζάλο Ράµος της Μπενφί-
κα. Μάλιστα ο πρόεδρος της πρωτα-
θλήτριας Πορτογαλίας, Ρούι Κόστα, 
επιβεβαίωσε πως η αγγλική οµάδα θα 
καταθέσει σήµερα επίσηµη πρόταση 

80 εκατ. ευρώ για να πάρει τα δικαιώ-
µατα του 22χρονου διεθνή φορ.

Ο Πορτογάλος επιθετικός της 
Μπενφίκα, που πέτυχε 27 γκολ σε 
όλες τις διοργανώσεις, θέλει να κά-
νει το επόµενο βήµα στην καριέρα του 
και πιέζει για την ολοκλήρωση της µε-
ταγραφής. Επίσης στη λίστα του Τεν 
Χαγκ βρίσκεται και ο Ράσµους Χό-
ιλουντ. Ο 20χρονος ∆ανός διεθνής 
φορ έκανε θραύση την περασµένη 

σεζόν µε την οµάδα του Μπέργκαµο, 
έχοντας στο ενεργητικό του 14 γκολ και 
επτά ασίστ. Σύµφωνα µε ιταλικά ΜΜΕ 
η Αταλάντα για να βελτιώσει τα οικονο-
µικά της αποφάσισε να βάλει «πωλη-
τήριο» στον Χόιλουντ, µε τιµή στα 50 
εκατ. ευρώ. Ο Χόιλουντ εντυπωσίασε 
τη φετινή σεζόν και µε την εθνική ∆α-
νίας, στην οποία πέτυχε πέντε γκολ στις 
πρώτες τέσσερις του συµµετοχές µέσα 
στο 2023.

Η Γιουνάιτεντ προσφέρει 80 εκατ. ευρώ για Ράμος



Έ
να από τα πιο κοινά 
παγκοσμίως υποκα-
τάστατα της ζάχαρης 
πρόκειται να χαρακτη-

ριστεί πιθανόν καρκινογόνο τον επό-
μενο μήνα από τον οργανισμό υγεί-
ας του ΟΗΕ, σύμφωνα με δύο πηγές 
που γνωρίζουν την διαδικασία, όπως 
αναφέρεται σε σημερινό αποκλειστι-
κό ρεπορτάζ του πρακτορείου ειδήσε-
ων Reuters.

Η ασπαρτάμη, η οποία χρησιμο-
ποιείται σε προϊόντα από αναψυκτικά 
μέχρι τσίχλες και ορισμένα ροφήματα, 
θα χαρακτηριστεί τον Ιούλιο για πρώτη 
φορά «πιθανόν καρκινογόνος για τους 
ανθρώπους» από το Διεθνές Κέντρο 
Έρευνας για τον Καρκίνο (IARC), τον 
ερευνητικό βραχίονα για τον καρκίνο 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγεί-
ας (ΠΟΥ), είπαν οι πηγές.Το πόρισμα 
του Κέντρου, το οποίο οριστικοποιή-
θηκε νωρίτερα μέσα στον μήνα έπειτα 
από συνάντηση των ειδικών που συ-
νεργάζονται με τον οργανισμό αυτόν, 
στοχεύει να αξιολογήσει αν κάτι συνι-
στά πιθανό κίνδυνο ή όχι με βάση όλα 
τα δημοσιευμένα στοιχεία. Δεν λαμβά-
νει υπόψη ποιές ποσότητες ενός προϊ-
όντος μπορεί να καταναλώσει κάποιος 
με ασφάλεια. Η σύσταση αυτή προς 
τους καταναλωτές γίνεται από μια ξε-
χωριστή επιτροπή εμπειρογνωμόνων 
του ΠΟΥ που ασχολείται με τις γλυ-
καντικές ουσίες και είναι γνωστή ως 
JECFA (Κοινή Επιτροπή Εμπειρογνω-
μόνων του ΠΟΥ και του Οργανισμού 
Τροφίμων και Γεωργίας για τα Πρό-
σθετα Τροφίμων) παράλληλα με τους 
προσδιορισμούς των εθνικών ρυθμι-
στικών αρχών.

Παρόμοιες αποφάσεις 
Ωστόσο, παρόμοιες αποφάσεις του 
IARC στο παρελθόν για διάφορες 
ουσίες έχουν προκαλέσει ανησυχίες 
στους καταναλωτές σχετικά με τη χρή-
ση τους, έχουν οδηγήσει σε αγωγές 
και έχουν πιέσει τους παρασκευαστές 
να αλλάξουν συνταγές και να στρα-
φούν σε εναλλακτικές λύσεις. Αυτό 
έχει οδηγήσει σε επικρίσεις ότι οι εκτι-
μήσεις του IARC μπορεί να προκαλέ-
σουν σύγχυση στο κοινό.

Η JECFA, η επιτροπή του ΠΟΥ 
για τα πρόσθετα, επανεξετάζει επίσης 
τη χρήση της ασπαρτάμης φέτος. Η 
συνεδρίασή της άρχισε στα τέλη Ιου-

νίου και αναμένεται να ανακοινώσει 
τα πορίσματά της την ίδια ημέρα που η 
IARC θα δημοσιοποιήσει την απόφα-
σή της - στις 14 Ιουλίου.

Από το 1981, η JECFA έχει ανακοι-
νώσει ότι η ασπαρτάμη είναι ασφαλής 
για κατανάλωση εντός των αποδεκτών 
ημερήσιων ορίων. Για παράδειγμα, 
ένας ενήλικας που ζυγίζει 60 κιλά θα 
πρέπει να πίνει καθημερινά 12 έως 36 
κουτάκια αναψυκτικού διαίτης - ανά-
λογα με την ποσότητα ασπαρτάμης 
στο ποτό - για να κινδυνεύει. Την άπο-
ψή της συμμερίζονται ευρέως οι εθνι-
κές ρυθμιστικές αρχές, μεταξύ άλλων 
στις ΗΠΑ και την Ευρώπη. Εκπρόσω-
πος του IARC δήλωσε ότι τα πορίσμα-
τα των επιτροπών IARC και JECFA 
ήταν εμπιστευτικά μέχρι τον Ιούλιο, 
αλλά πρόσθεσε ότι ήταν «συμπληρω-
ματικά», με το συμπέρασμα του IARC 
να αντιπροσωπεύει «το πρώτο θεμελι-
ώδες βήμα για την κατανόηση της καρ-
κινογένεσης». Η επιτροπή πρόσθετων 
τροφίμων «διενεργεί αξιολόγηση κιν-
δύνου, η οποία καθορίζει την πιθανό-
τητα να εμφανιστεί ένας συγκεκριμέ-
νος τύπος βλάβης (π.χ. καρκίνος) υπό 
ορισμένες συνθήκες και επίπεδα έκ-
θεσης».

Ωστόσο, η βιομηχανία και οι ρυθ-
μιστικές αρχές φοβούνται ότι η διε-

ξαγωγή και των δύο διαδικασιών πε-
ρίπου την ίδια χρονική στιγμή θα 
μπορούσε να προκαλέσει σύγχυση, 
σύμφωνα με επιστολές των αμερικα-
νικών και ιαπωνικών ρυθμιστικών 
αρχών που είδε το Reuters. «Ζητάμε 
ευγενικά από τους δύο φορείς να συ-
ντονίσουν τις προσπάθειές τους κα-
τά την επανεξέταση της ασπαρτάμης, 
ώστε να αποφευχθεί οποιαδήποτε 
σύγχυση ή ανησυχία στο κοινό», έγρα-
ψε η Νοζόμι Τομίτα, αξιωματούχος του 
ιαπωνικού υπουργείου Υγείας, Εργα-
σίας και Πρόνοιας, σε επιστολή με ημε-
ρομηνία 27 Μαρτίου προς την αναπλη-
ρώτρια γενική διευθύντρια του ΠΟΥ 
Σουζάνα Γιάκαμπ.

Τεράστιες επιπτώσεις 
Η επιστολή έκανε επίσης έκκληση και 
στους δύο φορείς να δημοσιοποιήσουν 
τα συμπεράσματά τους την ίδια ημέρα, 
δηλαδή αυτό που συμβαίνει τώρα. Η 
ιαπωνική αποστολή στη Γενεύη, όπου 
εδρεύει ο ΠΟΥ, δεν απάντησε σε αίτη-
μα για να σχολιάσει.

 Τα πορίσματα του IARC μπορεί να 
έχουν τεράστιες επιπτώσεις. Το 2015, 
η επιτροπή της κατέληξε στο συμπέρα-
σμα ότι η γλυφοσάτη είναι «πιθανόν 
καρκινογόνος». Έπειτα από χρόνια, 
παρότι άλλοι φορείς-όπως η Ευρωπα-

ϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τρο-
φίμων (EFSA) αμφισβήτησε αυτό το 
συμπέρασμα, εταιρείες εξακολουθού-
σαν να υφίστανται τον αντίκτυπο από 
αυτή τη απόφαση.

Το 2021, η γερμανική Bayer έχασε 
την τρίτη έφεσή της κατά ετυμηγοριών 
από αμερικανικά δικαστήρια που είχαν 
επιδικάσει αποζημιώσεις σε πελάτες 
της που απέδιδαν τους καρκίνους τους 
στη χρήση των ζιζανιοκτόνων της εται-
ρείας με βάση την γλυφοσάτη. Οι απο-
φάσεις του IARC έχουν ακόμη δεχτεί 
επικρίσεις για άσκοπη πρόκληση ανη-
συχίας σχετικά με τη χρήση ουσιών ή 
με καταστάσεις που είναι δύσκολο κά-
ποιος να αποφύγει. Στο παρελθόν, εί-
χε θέσει στην κατηγορία της πιθανής ή 
ενδεχόμενης πρόκλησης καρκίνου την 
κατανάλωση κόκκινου κρέατος, την ερ-
γασία στη διάρκεια της νύχτας και τη 
χρήση κινητού τηλεφώνου.

Επιπλέον, όπως δήλωσε η εκτελε-
στική διευθύντρια του Διεθνούς Συμ-
βουλίου Ενώσεων Αναψυκτικών Κέιτ 
Λόουτμαν, οι αρχές δημόσιας υγεί-
ας θα πρέπει να είναι «βαθιά ανήσυ-
χες» από την «σύσταση που διέρρευ-
σε», ενώ προειδοποίησε ότι αυτή «θα 
μπορούσε να παραπλανήσει ασκό-
πως τους καταναλωτές στο να κατανα-
λώνουν περισσότερη ζάχαρη αντί να 

κάνουν ασφαλείς επιλογές χωρίς κα-
θόλου ζάχαρη ή με χαμηλά επίπεδα ζά-
χαρης». Η ασπαρτάμη είναι αντικείμε-
νο εκτενούς μελέτης εδώ και χρόνια. 
Τον περασμένο χρόνο μια μελέτη πα-
ρατήρησης στη Γαλλία μεταξύ 100.000 
ενηλίκων έδειξε ότι οι άνθρωποι που 
κατανάλωναν μεγαλύτερες ποσότη-
τες τεχνητών γλυκαντικών - συμπερι-
λαμβανομένης της ασπαρτάμης - είχαν 
ελαφρώς υψηλότερο κίνδυνο καρκί-
νου.

Ακολούθησε μια μελέτη από το Ιν-
στιτούτο Ramazzini στην Ιταλία στις 
αρχές της δεκαετίας του 2000, η οποία 
ανέφερε ότι ορισμένοι καρκίνοι σε πο-
ντίκια και αρουραίους συνδέονταν με 
την ασπαρτάμη.

Ωστόσο, η πρώτη μελέτη δεν 
μπόρεσε να αποδείξει ότι η ασπαρτά-
μη προκάλεσε τον αυξημένο κίνδυνο 
καρκίνου, και έχουν εγερθεί ερωτήμα-
τα σχετικά με τη μεθοδολογία της δεύ-
τερης μελέτης, μεταξύ άλλων και από 
την EFSA, η οποία την αξιολόγησε. Η 
ασπαρτάμη έχει εγκριθεί για χρήση 
σε παγκόσμιο επίπεδο από ρυθμιστι-
κές αρχές που έχουν εξετάσει όλα τα 
διαθέσιμα στοιχεία και οι μεγάλες εται-
ρείες παρασκευής τροφίμων και ποτών 
υπερασπίζονται εδώ και δεκαετίες τη 
χρήση του συστατικού. Το IARC ανέ-
φερε ότι είχε αξιολογήσει 1.300 μελέ-
τες κατά την επανεξέταση που πραγμα-
τοποίησε τον Ιούνιο.

Η καταχώριση της ασπαρτάμης 
ως πιθανής καρκινογόνου ουσίας 
αποσκοπεί στο να οδηγήσει σε περισ-
σότερες έρευνες, δήλωσαν οι πηγές 
προσκείμενες στο IARC, οι οποίες θα 
βοηθήσουν τις υπηρεσίες, τους κατανα-
λωτές και τους κατασκευαστές να βγά-
λουν πιο ασφαλή συμπεράσματα.

Αλλά είναι επίσης πιθανό να πυ-
ροδοτήσει και πάλι συζητήσεις σχετι-
κά με το ρόλο του IARC, καθώς και 
την ασφάλεια των γλυκαντικών ουσι-
ών γενικότερα. Τον περασμένο μήνα, 
ο ΠΟΥ δημοσίευσε κατευθυντήριες 
οδηγίες που συμβουλεύουν τους κα-
ταναλωτές να μην χρησιμοποιούν μη 
ζαχαρούχα γλυκαντικά για τον έλεγχο 
του βάρους. Οι κατευθυντήριες οδη-
γίες προκάλεσαν σάλο στη βιομηχα-
νία τροφίμων, η οποία υποστηρίζει ότι 
μπορεί να είναι χρήσιμες για τους κατα-
ναλωτές που θέλουν να μειώσουν την 
ποσότητα ζάχαρης στη διατροφή τους.
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Την 1η ο Ποσειδώνας σε ανάδροµη πορεία στους Ιχθείς, εντείνει τις εξαπατήσεις, το παρασκήνιο και τις εντάσεις. Θα κυριαρχεί η αβεβαιότητα σε 
θέµατα σχέσεων, σχεδίων και στόχων. Στις 3 η Πανσέληνος στον Αιγόκερω, φέρνει στην επιφάνεια επαγγελµατικά και οικονοµικά προβλήµατα 
που χρειάζονται αλλαγές και όχι συµβιβασµούς. Αποφύγετε σπασµωδικές ενέργειες που δε θα φέρουν επιθυµητά αποτελέσµατα και εστιάστε 
στην οργάνωση και στη σκληρή δουλειά. Επηρεάζονται περισσότερο τα ζώδια του παρορµητικού σταυρού (Κριός, Καρκίνος, Ζυγός, Αιγόκερως). 

Eπαγγελματικά και οικονομικά προβλήματα

ΚΡΙΟΣ
Η αµοιβαία εµπιστοσύνη είναι η καλύτε-
ρη και η απαραίτητη βάση για τη σχέση σας 
που φαίνεται να περνάει τεστ αντοχής. Η καρ-
διά διαθέτει περισσότερη κατανόηση, γι’ αυτό 
προσπαθήστε να αγγίξετε το σύντροφό σας πε-
ρισσότερο συναισθηµατικά. Μη ρισκάρετε σε 
ριψοκίνδυνες και αβέβαιες επενδύσεις και µην 
εκτίθεστε σε χώρους που δε γνωρίζετε καλά. 
Κινηθείτε πιο γρήγορα και πιο συντονισµένα, 
καθώς µπορείτε συναισθηµατικά να βελτιώσε-
τε αρκετά την κατάσταση, τόσο στο προσκήνιο, 
όσο και στο παρασκήνιο.

ΤΑΥΡΟΣ
Περάστε δυναµικά στη δράση, ξεκινώντας 
από το να κάνετε γρήγορα έναν κατάλογο µε 
τις υποχρεώσεις και τις εκκρεµότητες που έχε-
τε αφήσει. Επειδή µια δόση υπερβολής θα σας 
συνοδεύει για αρκετό διάστηµα, προχωρήστε 
µέχρι εκεί που µπορείτε, δίνοντας σηµασία στις 
οικονοµικές σας ενέργειες και προφυλάξτε τη 
σχέση σας. Βάλτε υψηλούς στόχους για την 
επαγγελµατική σας ζωή και όχι ηµίµετρα.Μην 
υποχωρήσετε στην πρώτη δυσκολία, αν θέλε-
τε να επιτύχετε στους στόχους σας.

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Αφήστε ελεύθερο τον εαυτό σας και θα βρείτε 
πολύ σύντοµο το σύντροφο που σας ταιριάζει. 
Αυξήστε την παραγωγικότητά σας και πολλοί 
δύσκολοι συνεργάτες σας θα αλλάξουν γνώ-
µη. Προσαρµοστείτε στη νέα τάξη πραγµάτων 
µε λιγότερο άγχος, χωρίς να κάνετε συµβιβα-
σµούς που θα σας κουράσουν ψυχικά. Χειρι-
στείτε χωρίς ρίσκο τα οικονοµικά σας και ορ-
γανώστε σωστά το χρόνο σας. Αποφασίστε µια 
κίνηση που θα βελτιώσει την καριέρα σας, χω-
ρίς να αφήσετε αναξιοποίητες επαγγελµατικές 
ευκαιρίες.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
∆είτε τη θετική πλευρά ενός γεγονότος που θα 
διαφοροποιήσει τα επαγγελµατικά σας σχέδια, 

καθώς οι εξελίξεις στα οικονοµικά και στις σχέ-
σεις σας θα είναι ικανοποιητικές. Οι εξελίξεις 
στις σχέσεις και στα οικονοµικά σας, θα είναι 
σηµαντικές και σε µεγάλο βαθµό ικανοποιητι-
κές, αρκεί να βλέπετε τις θετικές πλευρές τους. 
Αξιοποιήστε τις ικανότητές σας, ρετουσάροντας 
τη δηµόσια εικόνα σας, που και αυτή θα συµ-
βάλει στην επιτυχία σας, χωρίς όµως να είστε 
απόλυτοι.

ΛΕΩΝ
Είναι απαραίτητο να επαγρυπνείτε για την πο-
ρεία των σχεδίων σας, αλλά να µην το παρακά-
νετε στο ρόλο της φιλικής συµπεριφοράς προς 
τους άλλους που συνεργάζεστε και βρίσκονται 
κοντά σας. Εφαρµόστε τα σχέδιά που έχετε 
διαλέξει στον επαγγελµατικό σας τοµέα, αλλά 
αποφύγετε σκληρή κριτική, άσχηµη συµπερι-
φορά ή γκρίνιες µε τους συνεργάτες σας. Ίσως 
να νιώσετε άγχος ή κούραση κάποιες στιγµές 
µέσα στο µήνα, αλλά επαγγελµατικά, οικονοµι-
κά και προσωπικά θα επιτύχετε πολλά και αξι-
όλογα πράγµατα.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
 Εάν θέλετε να βοηθήσετε τα οικονοµικά ή 
τις σχέσεις σας, είναι απαραίτητο να είστε πιο 
ανοιχτοί και κοινωνικοί, χωρίς να είστε πολύ 
αυστηροί µε τους άλλους. Εξισορροπήστε τις 
εσωτερικές σας παρορµήσεις και κάντε πιο ρε-
αλιστικά σχέδια για τον επαγγελµατικό και οι-
κονοµικό σας τοµέα, προσπαθώντας παράλλη-
λα να είστε πιο δοτικοί στον ερωτικό. ∆ίνοντας 
περισσότερη σηµασία στις ιδέες των συνεργα-

τών σας, θα προκύψει κάτι θετικό και σε αυτό 
δεν αποκλείεται να συµβάλλει και ο σύντρο-
φός σας εκούσια ή ακούσια.

ΖΥΓΟΣ
 Ένας τρόπος για να ανεβείτε ψυχολογικά, είναι 
να ανανεώσετε το χώρο που ζείτε. Στις κακό-
βουλες λεκτικές επιθέσεις που θα δεχθείτε από 
κάποιους, απαντήστε τους δεόντως. Εγκυµονεί 
κινδύνους, να υποστηρίζετε πρόσωπα που δε 
γνωρίζετε σωστά. Όταν οι γύρω σας δεν µπο-
ρούν να σας καταλάβουν, δε σηµαίνει πως πρέ-
πει να τους παρεξηγείτε. Αφήστε τα πράγµατα 
να εξελιχθούν από µόνα τους, χωρίς να πάρε-
τε άµεσα θέση.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Μην αφήσετε να σας απορροφήσουν τα οικο-
γενειακά προβλήµατα και αντισταθείτε στις 
απαιτήσεις των άλλων. Εάν υπάρξουν κάποιες 
αλλαγές στα επαγγελµατικά σας σχέδια, αντι-
µετωπίστε τις µε ψυχραιµία. Πάρτε πρωτοβου-
λίες που σας είναι αναγκαίες και αφήστε τους 
συνεργάτες σας να πουν τις ιδέες τους. Φροντί-
στε να βρεθείτε µε ανθρώπους που µπορείτε να 
επικοινωνήσετε µαζί τους. ∆είξτε ενδιαφέρον 
σε µια επαγγελµατική σας υπόθεση, µαθαίνο-
ντας όλες τις παραµέτρους που την αφορούν.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Μάθετε να διακρίνετε τις πραγµατικές ευκαιρί-
ες, έστω και αν είναι µε τη βοήθεια της διαίσθη-

σής σας. Κινηθείτε προνοητικά στις οικονοµικές 
σας κινήσεις, ανταλλάσοντας απόψεις µε τους 
συνεργάτες σας. Σε συζητήσεις που µπορεί να 
θίξουν πρόσωπα, κρατήστε µια µετρηµένη στά-
ση. Αποφύγετε να κάνετε εσωτερικούς συµβι-
βασµούς που θα σας κουράσουν και θα σας 
απογοητεύσουν. Εξοµαλύνετε τις εντάσεις που 
έχουν δηµιουργηθεί από παρεξηγήσεις, ξεφεύ-
γοντας από τα καθηµερινά σας προβλήµατα.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Μην είστε απόλυτοι στις απόψεις σας και µην 
παίρνετε τόσο σοβαρά τις υποχρεώσεις σας. 
Αποφύγετε να κάνετε παρέα µε άτοµα που σας 
εκνευρίζουν και εξοικονοµήστε χρόνο για να 
χαλαρώσετε. Η ψυχρότητα στη συµπεριφορά 
κάποιων, οφείλεται στα δικά τους προσωπικά 
προβλήµατα. Βάλτε προτεραιότητα στις επιθυ-
µίες σας, που τελευταία έχετε παραµελήσει. 
Μην είστε υπερβολικοί σε λεπτοµέρειες που 
αφορούν τα προσωπικά σας θέµατα. Η συναι-
σθηµατική ένταση που θα έχετε, θα σας κάνει 
επιφυλακτικούς απέναντι σε φίλους σας.

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
 Μη δηλητηριάζετε την καθηµερινή σας ζωή µε 
γκρίνιες και ανυπόστατες ζήλιες. Οι ανακατα-
τάξεις στο χώρο της δουλειάς δεν πρέπει να σας 
τροµάξουν, όµως, µην επιτεθείτε σε όσους σας 
κατηγορούν. Έχοντας την αίσθηση του µέτρου 
και αφήνοντας στην άκρη τις υπερβολές, βάλτε 
σε τάξη τα συναισθήµατά σας. Εάν είστε σοβα-
ροί και συστηµατικοί, θα φτάσετε στην επίτευ-
ξη των στόχων σας. Μη χαλάσετε τη διάθεσή 
σας, επειδή σε κάποιους αρέσει να κάνουν πι-
κρόχολα σχόλια.

ΙΧΘΥΣ
Αναπτύξτε τα χαρίσµατα που έχετε και κάντε 
καινούριους φίλους µέσα από κοινωνικές προ-
σκλήσεις. Στηριχθείτε πρώτα στις δικές σας δυ-
νάµεις και µετά στη συµπαράσταση των άλλων. 
Είστε έτοιµοι να δείτε και από µια άλλη οπτική 
γωνία αυτά που µπορείτε να εισπράξετε από 
τους άλλους, συναισθηµατικά και υλικά. Να εί-
στε πιο γρήγοροι και πιο µεθοδικοί στις κινή-
σεις σας, για να φέρετε σε πέρας τα σχέδιά σας. 

STAR WARS/1/7-7/7

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:
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TODAY PRESSFR
EE

Χ
ολιγουντιανοί σταρ βρί-
σκονται στη χώρα µας 
και συγκεκριµένα στην 
κοσµική Μύκονο. Ο 

Ματ Ντέιµον και η σύζυγός του Λου-
τσιάνα Μποζάν Μπαρόζο µοιράστη-
καν µία γλυκιά στιγµή από τις δια-
κοπές τους µε φίλους στην Μύκονο, 
µεταξύ αυτών τα αδέλφια Κρις και 
Λίαµ Χέµσγουορθ.

Το ευτυχισµένο ζευγάρι, το 
οποίο είναι παντρεµένο από το 
2005, έδειχνε ευδιάθετο, καθώς 
απολάµβαναν ένα χορό µαζί στη 
πανέµορφη βίλα όπου διαµένουν 
ενώ στη συνέχεια έβγαλαν µία σει-
ρά από φωτογραφίες µε τους αδελ-
φούς Χέµσγουορθ να τους παρα-

κολουθούν. Σηµειώνεται ότι οι 
διάσηµοι ηθοποιοί είναι φίλοι περισ-
σότερο από µία δεκαετία ενώ έχουν 
συµπρωταγωνιστήσει σε τρεις ται-
νίες. Το 2022 στο «Thor: Love and 
Thunder», το 2019 στην ταινία «Jay 
and Silent Bob Reboot» και στο 
«Thor: Ragnarok» το 2017.

Σε συνέντευξη που έδωσε το 
2020 στο GQ, ο Κρις µίλησε για τη 
φιλία του µε τον Ντέιµον. «Γίναµε 
φίλοι περίπου την εποχή που άρχι-
σα να δουλεύω. Πραγµατικά ωφε-
λήθηκα παρακολουθώντας τον τρό-
πο µε τον οποίο χειρίζεται τον εαυτό 
του», είπε.

Όπως αναφέρει η Daily Mail το 
ταξίδι του Ντέιµον έρχεται µόλις λί-

γες εβδοµάδες πριν από την πολυ-
αναµενόµενη πρεµιέρα της ταινίας 
του «Oppenheimer» η οποία βγαίνει 
στις αίθουσες στις 21 Ιουλίου.

Tο love story
του Ματ Ντέιµον µε
την αγαπηµένη του
O Mατ Ντέιµον γνωρίστηκε µε την 
αγαπηµένη του, η οποία έχει κατα-
γωγή από την Αργεντινή, το 2003 
ενώ εκείνη δούλευε σε ένα µπαρ 
στο Μαϊάµι κι εκείνος συµµετείχε 
στα γυρίσµατα της ταινίας «Οι Κολ-
λητοί». Το ειδύλλιο µεταξύ τους δεν 
άργησε να γεννηθεί και δύο χρόνια 
αργότερα, το ζευγάρι παντρεύτηκε. 
Έχουν αποκτήσει µαζί µία κόρη. 

Η άφιξη των Χολιγουντιανών 
σταρ έγινε γνωστή την Πέµπτη 29 
Ιουνίου, µέσα από στιγµιότυπα που 
κυκλοφόρησαν στο Facebook. Συ-
γκεκριµένα, µία θαυµάστρια φωτο-
γραφήθηκε µαζί τους, ενώ βρίσκο-
νταν σε ψητοπωλείο για το δείπνο 
τους. 

Η νεαρή κοπέλα, που είναι πιθα-
νότατα τουρίστρια, αναγνώρισε τους 
ηθοποιούς και πόζαρε µπροστά στον 
φακό, παίρνοντάς τους αγκαλιά. 

Σύµφωνα µε πληροφορίες οι 
ηθοποιοί γευµάτισαν στο εστιατόριο 
πριν δύο µέρες, ενώ σκόπευαν να 
βρεθούν ξανά εκεί για να απολαύ-
σουν το φαγητό τους, καθώς έµειναν 
πολύ ευχαριστηµένοι.

ΤΡΙΑ∆Α ΤΩΝ ΣΤΑΡ ΣΤΗ ΜΥΚΟΝΟ 

Ο Ματ 
Ντέιµον και η 
σύζυγός του 
Λουτσιάνα 
Μποζάν 
Μπαρόζο
στη Μύκονο 
µε τα αδέλφια 
Κρις και Λίαµ 
Χέµσγουορθ
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